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Hoffem gyflwyno ein hunain - ni yw Interserve a byddwn yn gwneud y gwaith adeiladu ar gyfer yr ysgol newydd yma yn Nhrefynwy. Ysgrifennwn atoch i'ch hysbysu am y gwaith y bwriadwn ei wneud, yn dechrau o 26/10/15. Bydd cwmpas dechreuol y gwaith yma'n cynnwys ffurfio mynediad newydd i'r contractwr a maes parcio ger Heol Hen Dixton a gosod adeilad ysgol newydd dros dro o fewn safle'r ysgol bresennol.
Fel Contractwr Ystyriol byddwn yn gwneud ein gwaith gyda chyn lleied ag sy'n bosibl o ymyriad i chi a'r gymuned. Mae'n bwysig i ni y gwnawn hyn felly cofiwch gysylltu â mi ar y rhif islaw os oes gennych unrhyw bryderon. Os hoffech gwrdd â'r tîm a chodi unrhyw bryderon neu gwestiynau, mae croeso i chi fynychu fforwm agored yn yr ysgol ar 21 Hydref rhwng 3pm - 5pm. Ewch i dderbynfa’r ysgol os gwelwch yn dda a rhoddir cyfarwyddiadau i chi.
Ein bwriad yw bod yn gymydog da a gobeithiwn y gwelir ailddatblygu'r ysgol fel budd i'ch ardal.
Yn bennaf oll, diogelwch yw ein prif flaenoriaeth. Hoffem eich atgoffa bod safleoedd adeiladu yn lleoedd peryglus iawn. Os oes gennych blant, byddwn yn ddiolchgar pe byddech yn treulio ychydig funudau yn trafod gyda nhw'r risgiau difrifol sy'n gysylltiedig gyda chwarae ar safle adeiladu.
Diolch am roi amser i ddarllen y llythyr yma.

Yn gywir iawn
Peter Williams
Rheolwr Adeiladu   -  Symudol (07483 177638)



Mae gwybodaeth bellach ar yr ailddatblygiad ar-lein yn  www.monmouthshire.gov.uk/21st-century-schools/monmouth-comprehensive-school ac ar ein tudalen Facebook - chwiliwch am Ysgolion 21ain Ganrif Sir Fynwy.
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