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Cyfarwyddiaeth:	Gofal Cymdeithasol a Iechyd 
Man Gwasanaeth:	Trwyddedu, Deogelu’r Cyhoedd
Manylion Cyswllt:	dataprotection@monmouthshire.gov.uk 
Enw'r Hysbysiad Preifatrwydd	Cychod Pleser

	Sut y byddwn yn defnyddio’ch gwybodaeth


	Eich Rhwymedigaethau

Mae dyletswydd arnoch i ddarparu'r wybodaeth y gofynnir amdani

Mae yna rwymedigaeth statudol i chi ddarparu'r wybodaeth y gofynnir amdani fel y manylir isod:

Y brif ddeddfwriaeth sy'n rheoli'r cychod pleser yw adran 94 o Ddeddf Gwella Diwygio Iechyd y Cyhoedd 1907 a Deddf Llywodraeth Leol (Darpariaethau Amrywiol) 1976.  Efallai bydd eich rhwymedigaeth gyfreithiol gan y Deddfau hyn, a darnau eraill o ddeddfwriaeth, i ddarparu darnau penodol o wybodaeth.Gwreiddiol

Heb eich gwybodaeth ni fyddwn yn gallu darparu'r gwasanaeth/tasg gyhoeddus hon.

	Pwrpas a sail gyfreithiol ar gyfer defnyddio eich gwybodaeth

	Ein rhesymau cyfreithiol dros ddefnyddio'ch gwybodaeth:
	
a.   Rydym o dan rwymedigaeth gyfreithiol i brosesu eich gwybodaeth
b.   Mae angen prosesu ar gyfer cyflawni tasg gyhoeddus
	
	Mae'r Rheoliad Gwarchod Data Cyffredinol (RhGDC) yn darparu amddiffyniad ychwanegol ar gyfer rhai dosbarthiadau o wybodaeth o'r enw 'categorïau arbennig o ddata personol'.  Os bydd unrhyw ddarn o wybodaeth a ddarperir gennych yn dod o fewn y categorïau hyn, yna bydd mwy nag un amod yn cael eu nodi uchod.                           Am ragor o wybodaeth am y sail gyfreithiol ewch i www.ico.org.uk

	Pwy fydd yn cael mynediad at eich gwybodaeth?
	Y Rheolydd Data ar gyfer eich gwybodaeth yw Cyngor Sir Fynwy.
	Ebost:  dataprotection@monmouthshire.gov.uk

            Efallai y bydd Rheolwyr Data Eraill hefyd yn gyfrifol am eich gwybodaeth, yn dibynnu ar yr amgylchiadau penodol.  Cysylltwch â'r Man Gwasanaeth am ragor o wybodaeth.

Dyma'r adrannau rydym yn rhannu eich data â nhw’n fewnol:
Pwyllgor Rheoleiddio a Trwyddedu 
Gwasanaethau Cyfreithiol
Gwasanaethau Cymdeithasol/Diogelu

Dyma'r asiantaethau/sefydliadau rydym yn rhannu eich data gyda nhw'n allanol:
Eich Cwmni Yswiriant
Ymddiriedolaeth yr Harbwr Swydd Gaerloyw
Gwasanaeth Datgelu a Gwahardd
Brwdd Masnachu
Bwrdd Dyfrffyrdd Prydain
Sefydliadau statudol, er enghraifft ac nid yn gyfyngedig i’r Heddlu, Cyllid a Thollau Ei Mawrhydi (HMRC), Swyddfa'r Cabinet, Swyddfa Gartref, Comisiwn Archwilio, Rhwydwaith Gwrth-Dwyll Cenedlaethol.  Efallai byddwn angen rannu gwybodaeth gyda'r Heddlu, neu asiantaeth tebyg, Awdurdodau Lleol eraill ac y Fenter Twyll Genedlaethol at ddibenion canfod throseddau a twyll.
Cofrestrau Cyhoeddus (os yw'n ofynnol gan ddeddfwriaeth penodol) 

Manylion trosglwyddiadau i unrhyw wledydd y tu allan i Ardal Economaidd Ewropeaidd
Dan rai amgylchiadau er enghraifft ar gyfer gwiriad Gwasanaeth Datgelu a Gwahardd os oeddech yn byw tu allan i'r Ardal Economaidd Ewropeaidd efallai byddwn angen rhannu gwybodaeth gyda'r wlad er mwyn cynnal gwiriad troseddol.

Ceir amgylchiadau lle mae rhwymedigaeth gyfreithiol arnom i rhannu eich gwybodaeth gyda:

Asiantaethau Gorfodi'r Gyfraith Llywodraeth e.e. gyda'r Heddlu o dan y Ddeddf Proses o Atal neu Ganfod Troseddu.

Ceisiadau am wybodaeth
	
Gall yr holl wybodaeth a gedwir gan Gyngor Sir Fynwy fod yn destun ceisiadau o dan Ddeddf Rhyddid Gwybodaeth 2000, Rheoliadau Gwybodaeth Amgylcheddol 2004 a’r Rheoliad Gwarchod Data Cyffredinol gan gynnwys unrhyw gyfraith Diogelu Data arall.

Os yw'r wybodaeth a ddarperir gennych yn agored i gais o'r fath, lle y bo'n bosibl, bydd Cyngor Sir Fynwy yn ymgynghori â chi o ran ei datgelu. Os ydych yn gwrthwynebu datgelu’ch gwybodaeth, byddwn yn atal eich gwybodaeth os yw'r ddeddfwriaeth berthnasol yn caniatáu hynny.

	Am ba mor hir byddwn yn cadw eich gwybodaeth?
Mae pa mor hir mae Cyngor Sir Fynwy yn cadw gwybodaeth yn cael ei bennu trwy ofynion statudol neu arfer gorau.
Byddwn yn cadw dogfennau am 12 mis arol ir trwydded dod i ben.  Bydd Cofrestri Cyhoeddus dim ond yn cadw gwybodaeth o drwyddedau dilys.

	Eich Hawliau
Eich hawliau o dan Reoliad Gwarchod Data Cyffredinol yw:
· Yr hawl i gael gwybod
· Yr hawl at fynediad
· Yr hawl i gywiro
· Yr hawl i iawndal os yw Cyngor Sir Fynwy yn methu â chydymffurfio â gofynion penodol y Rheoliad Gwarchod Data Cyffredinol mewn perthynas â'ch gwybodaeth.
Am fwy o wybodaeth, ewch i www.ico.org.uk

	Gweithdrefn Gwyno
Os ydych yn gwrthwynebu i'r ffordd y mae Cyngor Sir Fynwy yn trin eich data, mae gennych yr hawl i gwyno. Cysylltwch â'r Man Gwasanaeth a nodwyd ar frig y ddogfen hon gan amlinellu eich problemau. Dilynwch y ddolen hon i gael rhagor o wybodaeth am y broses gwyno.
Os ydych yn dal yn anhapus mae gennych hawl i gwyno i Swyddfa'r Comisiynydd Gwybodaeth www.ico.org.uk
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	Hysbysiad Preifatrwydd Data Cryno



Sut y byddwn yn defnyddio’ch gwybodaeth

Mae angen prosesu eich data personol gan Gyngor Sir Fynwy er mwyn fodloni gofynion cyfreithiol ar gyfer Cychod Pleser.  Heb y wybodaeth hon, ni all Yr Adran Trwyddedu, Diogelu’r Cyhoedd o fewn y Cyngor gyflawni y brosesu ar gyfer tasg gyhoeddus. 

Bydd eich manylion yn cael eu rhannu yn gyfreithlon gyda Pwyllgor Rheoleiddio a Trwyddedu, Gwasanaethau Cyfreithiol, Gwasanaethau Cymdeithasol/Diogelu mewn modd diogel. O bryd i'w gilydd efallai y bydd angen inni rannu eich manylion personol gyda Eich Cwmni Yswiriant, Ymddiriedolaeth yr Harbwr Swydd Gaerloyw, Gwasanaeth Datgelu a Gwahardd, Bwrdd Masnachu, Bwrdd Dyfrffyrdd Prydain.  Sefydliadau statudol, er enghraifft ac nid yn gyfyngedig i’r Heddlu, Cyllid a Thollau Ei Mawrhydi (HMRC), Swyddfa’r Cabinet, Swyddfa Gartref, Comisiwn Archwilio.  Efallai byddwn angen rannu gwybodaeth gyda’r Heddlu, neu asiantaeth tebyg, Awdurdodau Lleol eraill ac y Fenter Twyll Genedlaethol at ddibenion canfod throseddau a twyll.  Cofrestrau Cyhoeddus (os yw’n ofynnol gan ddeddfwriaeth penodol).  Ni chaiff eich manylion personol eu rhannu ymhellach, oni bai mewn perthynas â diogelu neu rwymedigaethau cyfreithiol eraill.  
Bydd eich cofnodion yn cael eu storio a'u cadw'n ddiogel yn unol â'n polisi cadw, oni bai bod angen i ni eu cadw o dan sail gyfreithlon arall.
Mae gennych nifer o hawliau mewn perthynas â'r wybodaeth, gan gynnwys yr hawl i gael mynediad at wybodaeth sydd gennym amdanoch chi a'r hawl i gwyno os ydych yn anfodlon gyda’r modd y mae eich gwybodaeth yn cael ei phrosesu. 
Os bydd angen i chi wneud cwyn am y ffordd y mae eich data wedi'i brosesu, cysylltwch â dataprotection@monmouthshire.gov.uk neu os nad ydych chi'n llwyr fodlon, gallwch gysylltu â Swyddfa'r Comisiynydd Gwybodaeth ar-lein yn https://ico.org.uk/about-the-ico/other-languages/welsh/welsh-complaints/ neu drwy eu llinell gymorth:  0303 123 1113
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