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Cyfarwyddiaeth:	Menter
Maes Gwasanaeth:	Twristiaeth, Hamdden, Diwylliant a Gwasanaethau Ieuenctid
Manylion Cyswllt:	dataprotection@monmouthshire.gov.uk 
Enw'r Hysbysiad Preifatrwydd	Gweithgareddau Canolfan hamdden gan gynnwys y Ffurflen Dysgu Nofio 

	Sut y byddwn yn defnyddio’ch gwybodaeth


	Eich Rhwymedigaeth

Mae gennych rwymedigaeth i roi'r wybodaeth y gofynnir amdani

Mae rhwymedigaeth/gofyniad contract i chi roi'r wybodaeth a geisir fel y manylir islaw:

Rydych yn cytuno â’r Telerau ac Amodau sydd wedi eu gosod gan Gyngor Sir Fynwy, yn unol gyda gweithgaredd y rhaglen. Gwybodaeth sydd yn cael ei darparu wrth lenwi’r ffurflen hon. Heb y wybodaeth berthnasol hon, ni fyddwn yn medru darparu’r gwasanaeth hwn / cyflawni’r dasg gyhoeddus hon ac ni fyddwch yn medru cofrestru ar gyfer y gweithgaredd neu raglen hon. 


	Pwrpas a sail gyfreithiol ar gyfer defnyddio eich gwybodaeth

Ein rhesymau cyfreithiol dros ddefnyddio'ch gwybodaeth:

Byddwn yn defnyddio’r wybodaeth sydd gennym amdanoch yn y ffyrdd canlynol:

Ymgymryd ag unrhyw oblygiadau sydd yn deillio o unrhyw gytundebau a gytunir gan gynnwys gwybodaeth gyllidol, sydd yn ymwneud â’r archeb.

I’ch hysbysu am unrhyw newidiadau i’n gwasanaeth, gan gynnwys eich archeb.

Yn meddu ar y gallu i hel gwybodaeth am alluoedd unigol o fewn y rhaglen er mwyn helpu pobl i ddatblygu.

Ein hysbysu o unrhyw wybodaeth gyswllt feddygol neu frys, gan gynnwys aelodau agosaf o’r teulu, rhag ofn bod angen y wybodaeth hon mewn amgylchiadau pan y bydd rhaid i ni wneud penderfyniadau ar frys.



	Pwy fydd yn cael mynediad at eich gwybodaeth?
Y Rheolydd Data ar gyfer eich gwybodaeth yw Cyngor Sir Fynwy.
E-bost:  dataprotection@monmouthshire.gov.uk. Gall Rheolwyr Data eraill hefyd fod yn gyfrifol am eich gwybodaeth, yn dibynnu ar yr amgylchiadau penodol.  Cysylltwch â'r Maes Gwasanaeth am ragor o wybodaeth.

Yn achlysurol rydym yn rhannu gwybodaeth gyda'n Hadran Credydwyr mewnol i asesu eich hawliau ar gyfer unrhyw opsiynau disgownt ar aelodaeth neu'r buddion a gewch ac archwiliad mewnol ar gyfer cywirdeb prosesu.


Ceisiadau am wybodaeth
Gall yr holl wybodaeth a gedwir gan Gyngor Sir Fynwy fod yn destun ceisiadau o dan Ddeddf Rhyddid Gwybodaeth 2000 a’r Rheoliad Diogelu Data Cyffredinol gan gynnwys unrhyw gyfraith Diogelu Data arall.

Os yw'r wybodaeth a ddarperir gennych yn agored i gais o'r fath, lle y bo'n bosibl, bydd Cyngor Sir Fynwy yn ymgynghori â chi o ran ei datgelu. Os ydych yn gwrthwynebu datgelu’ch gwybodaeth, byddwn yn atal eich gwybodaeth os yw'r ddeddfwriaeth berthnasol yn caniatáu hynny.

	Am ba mor hir fyddwn ni'n cadw eich gwybodaeth?

Bydd Cyngor Sir Fynwy yn cadw’r wybodaeth am y cyfnod yr ydych wedi cofrestru ar y gweithgaredd neu raglen, ac os oes yna drafodiadau ariannol, yn unol â’n goblygiadau cyfreithiol i gadw’r wybodaeth hon.     



	A ddefnyddir systemau awtomataidd i wneud penderfyniadau/ proffilio?

Byddwn yn defnyddio eich gwybodaeth weithiau er mwyn hel a dadansoddi’r defnydd o’n cyfleusterau.   

Yn gyffredinol, nid oes unrhyw benderfyniadau yn cael eu gwneud yng Nghyngor Sir Fynwy sy'n dibynnu dim ond ar wneud penderfyniadau neu "broffilio" awtomatig.  Am ragor o wybodaeth, cysylltwch â dataprotection@monmouthshire.gov.uk

	Marchnata

Ni fyddwn yn defnyddio eich gwybodaeth at ddibenion marchnata. Byddwch yn / wedi derbyn manylion o’r gweithgareddau marchnata y mae Cyngor Sir Fynwy am ei  wneud, ynghyd ag unrhyw opsiynau ynglŷn â’r modd yr ydym yn cysylltu gyda chi.


	Eich Hawliau

Eich hawliau dan y Rheoliad Diogelu Data Cyffredinol yw:

Yr hawl i gael gwybodaeth
Yr hawl i fynediad
Yr hawl i gael unioni
Yr hawl i gludadwyedd data
Hawliau yng nghyswllt gwneud penderfyniadau a phroffilio awtomataidd
Yr hawl i iawndal os yw Cyngor Sir Fynwy yn methu cydymffurfio gyda rhai o ofynion y Rheoliad Diogelu Data Cyffredinol yng nghyswllt eich gwybodaeth.
Am fwy o wybodaeth, ewch i www.ico.org.uk


	Gweithdrefn Gwyno

Os ydych yn gwrthwynebu i'r ffordd y mae Cyngor Sir Fynwy yn trin eich data, mae gennych yr hawl i gwyno. Cysylltwch â'r Man Gwasanaeth a nodwyd ar frig y ddogfen hon gan amlinellu eich problemau. Dilynwch y ddolen hon i gael rhagor o wybodaeth am y broses gwynion.
Os ydych yn dal yn anhapus mae gennych hawl i gwyno i Swyddfa'r Comisiynydd Gwybodaeth www.ico.org.uk
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	Hysbysiad Preifatrwydd Data Cryno



Sut y byddwn yn defnyddio’ch gwybodaeth

Mae prosesu eich data personol gan Gyngor Sir Fynwy (CSF) yn angenrheidiol er mwyn prosesu’r holl geisiadau cofrestru mewn gweithgareddau a rhaglenni yn llwyddiannus, gan  ganiatáu gwasanaeth effeithlon, a lle bo’n briodol i ddarparu’r gostyngiadau a’r buddion angenrheidiol er mwyn sicrhau mynediad i rai ardaloedd penodol o’r safle. Heb y wybodaeth hon,  ni fydd Monleisure o fewn CSF yn medru darparu’r (DASG / Gwasanaeth)  fel sydd angen iddo wneud.
Caiff eich manylion eu rhannu'n ddilys gydag Adrannau mewnol perthnasol Cyngor Sir Fynwy mewn modd diogel dim ond ar gyfer y rhesymau a nodir uchod. O bryd i'w gilydd gall hefyd fod angen rhannu eich manylion personol gyda sefydliadau neu gwmnïau allanol i gynorthwyo gyda dosbarthu deunyddiau marchnata ond dim ond os oes gennym eich caniatâd penodol i wneud hyn. Ni chaiff eich manylion personol eu rhannu ymhellach, oni bai mewn perthynas â diogelu neu rwymedigaethau cyfreithiol eraill.  
Bydd eich cofnodion yn cael eu storio a'u cadw'n ddiogel yn unol â'n polisi cadw, oni bai bod angen i ni eu cadw o dan sail gyfreithlon arall.
Mae gennych nifer o hawliau mewn perthynas â'r wybodaeth, gan gynnwys yr hawl i gael mynediad at wybodaeth sydd gennym amdanoch chi a'r hawl i gwyno os ydych yn anfodlon gyda’r modd y mae eich gwybodaeth yn cael ei phrosesu. 

Os bydd angen i chi wneud cwyn am y ffordd y mae eich data wedi'i brosesu, cysylltwch â dataprotection@monmouthshire.gov.uk neu os nad ydych chi'n llwyr fodlon, gallwch gysylltu â Swyddfa'r Comisiynydd Gwybodaeth ar-lein yn https://ico.org.uk/about-the-ico/other-languages/welsh/welsh-complaints/ neu drwy eu llinell gymorth:  0303 123 1113
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