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DATGANIAD POLISI
Mae Cyngor Sir Fynwy yn ymroddedig i ddiogelu llesiant y rhai sy’n defnyddio ein gwasanaethau ac mae gennym ddyletswydd statudol o ofal tuag at aelodau bregus cymdeithas dan Ddeddf Diogelu Grwpiau Bregus (2006) a Deddf Adsefydlu Troseddwyr 1974 Gorchymyn (Eithriadau) 1975 a Gorchymyn (Diwygiad) (Lloegr a Chymru) 2021. Mae’n rhaid cyflawni’r ddyletswydd hon gan roi ystyriaeth ddyladwy i’r holl ddeddfwriaeth arall berthnasol yn cynnwys Deddf Diogelu Rhyddid 2012,  Deddf Diogelu Data 2018, Cod Ymarfer y Gwasanaeth Datgelu a Gwahardd (DBS) a’r Ddeddf Hawliau Dynol (1998).
Mae Polisi Gwiriadau DBS Cyngor Sir Fynwy yn weithredol i’r rhai sy’n ceisio gwaith ar dâl neu gyfleoedd gwirfoddoli gyda Chyngor Sir Fynwy. Yn ychwanegol, bydd rhai mathau o waith gwirfoddol neu dymhorol, trefniadau maethu a mabwysiadu, lleoliadau myfyrwyr, gyrwyr a ganiateir, aelodau etholedig, llywodraethwyr ysgol, contractwyr a ffafrir a swyddi eraill a gaiff eu rheoleiddio hefyd yn dod o fewn darpariaethau’r polisi, yn neilltuol lle maent yn cynnwys cysylltiad heb arolygiaeth gyda phlant neu oedolion. Mae’n rhaid cynnal gwiriadau DBS lle mae angen ac mae’n rhaid iddynt ffurfio rhan o’r arferion recriwtio diogelach ehangach ar draws yr awdurdod lleol.
Wrth ei roi ar waith, mae’r polisi hwn yn anelu i sicrhau nad oes unrhyw wahaniaethu yn erbyn gweithwyr cyflogedig naill ai’n uniongyrchol neu’n anuniongyrchol ar seiliau a waherddir gan Ddeddf Cydraddoldeb 2010 sy’n cynnwys oedran, anabledd, ailbennu rhywedd, priodas a phartneriaeth sifil, beichiogrwydd a mamolaeth, hil, crefydd neu gredo, rhyw neu gyfeiriadedd rhywiol. Mae’r polisi hwn yn cynnwys partneriaid o’r rhyw arall neu’r un rhyw.
DEDDF ADSEFYDLU TROSEDDWYR 1974 GORCHYMYN (EITHRIADAU) 1975 (2013 A 2020)
· Mae’r Ddeddf Adsefydlu Troseddwyr 1974 yn caniatáu i’r rhan fwyaf o euogfarnau a phob rhybudd, rhybudd terfynol a cherydd gael eu hystyried fel bod wedi treulio ar ôl cyfnod neilltuol. Caiff y cyfnod hwn – a elwir fel y cyfnod adsefydlu – ei benderfynu gan y ddedfryd neu warediad, yn hytrach na’r math o drosedd. Mae’r Deddf yn rhoi’r hawl cyfreithiol i bobl gydag euogfarnau, rhybuddion, rhybuddion terfynol a cherydd wedi’u treulio i beidio eu datgelu pan fyddant yn gwneud cais am rai swyddi. Daw’r rhan fwyaf o’r swyddi o fewn y Ddeddf, ond nid felly rai swyddi ac maent yn eithriedig o’r Ddeddf. Ni all cyflogwr wrthod cyflogi rhywun yn seiliedig ar euogfarnau wedi eu treulio os nad oes eithriad yn weithredol.
· Mae Deddf Adsefydlu Troseddwyr 1974 (Gorchymyn Eithriadau) 1975 (Gorchymyn Eithriadau’r Ddeddf Adsefydlu Troseddwyr”) yn nodi’r eithriad lle gellir holi unigolyn am euogfarnau a dreuliwyd – a elwir fel gofyn ‘cwestiwn eithriedig’. Mae’r gorchymyn yn sôn yn benodol am broffesiynau, swyddi a chyflogaeth a eithriwyd, swyddi a reoleiddir, trwyddedau, caniatâd a thrafodion sydd â hawl cyfreithiol i ofyn am euogfarnau a dreuliwyd. Dim ond os yw’r person yn ymwneud mewn gweithgaredd a restrir o fewn Gorchymyn Eithriadau’r Ddeddf Adsefydlu Troseddwyr mewn gweithluoedd ‘oedolion’, ‘plant’ ac eraill y gall cyflogwyr wneud cais am DBS Safonol, Estynedig neu Estynedig gyda Gwiriad(au) Rhestr Gwahardd.
Mae’r diwygiadau i Ddeddf Adsefydlu Troseddwyr (Eithriadau) 1975 (2013 a 2020) yn dweud y caiff rhai euogfarnau eu hystyried fel bod wedi eu ‘gwarchod’  gweler hidlo wrth wneud cais am swyddi a gweithgareddau neilltuol. Mae hyn yn golygu nad oes angen iddynt gael eu datgelu i gyflogwyr ac os cânt eu datgelu ni all cyflogwyr roi ystyriaeth iddynt.

Y GWASANAETH DATGELU A GWAHARDD (DBS)

Prif rôl y DBS yw helpu cyflogwyr i wneud penderfyniadau mwy diogel ar recriwtio ac atal pobl anaddas rhag gweithio gyda phlant a grwpiau bregus eraill. Mae’n galluogi sefydliadau i gael gwybodaeth am gofnodion troseddol drwy gael mynediad i wybodaeth o Gyfrifiadur Cenedlaethol yr Heddlu (PNC) a gwybodaeth arall gan yr heddlu.

Mae’r DBS yn gyfrifol am benderfynu pwy ddylai gael ei wahardd rhag gweithio gyda phlant neu oedolion bregus, neu’r naill a’r llall. Bydd person sydd wedi ei wahardd gan y DBS rhag gweithio mewn gweithgaredd a gaiff ei reoleiddio yn torri’r gyfraith os ydynt yn gweithio neu gwirfoddoli, neu’n ceisio gweithio neu wirfoddoli, mewn gweithgaredd a reoleiddir. Cyhoeddir tystysgrifau DBS i unigolion, nid sefydliadau.

Yr oed isaf y gall rhywun gael gwiriad DBS yw 16 mlwydd oed.

MATHAU O DDATGELIAD DBS A GWIRIADAU RHESTR GWAHARDDIADAU
Mae’r DBS yn cynnig pedair lefel wahanol o wiriad, sef: 












Gall Cyngor Sir Fynwy wneud cais am wiriad DBS sylfaenol ar gyfer unrhyw un o’i swyddi ar unrhyw adeg ac yn ôl anghenion y gwasanaeth. Bydd Cyngor Sir Fynwy yn cynnal gwiriad DBS safonol ar gyfer unigolion sy’n gweithio mewn swyddi o ymddiriedaeth, fel y’i diffinnir gan Orchymyn Eithriadau Deddf Adsefydlu Troseddwyr 1975.

Mae Cyngor Sir Fynwy yn darparu gwasanaethau ac yn recriwtio ar gyfer mathau o waith sy’n gymwys ar gyfer DBS Estynedig neu DBS Estynedig gyda gwiriad rhestr gwaharddiadau (lle gwneir gweithgareddau a reoleiddir) mewn gweithluoedd  ‘oedolion’, ‘plant’ ac ‘arall’.
HIDLO DBS
Mae’n gyffredin cyfeirio at reolau datgeliad ar gyfer cofnodion troseddol fel “hidlo”. Hidlo yw’r term a ddefnyddir i ddisgrifio’r broses sy’n dynodi pa record droseddol gaiff eu datgelu ar wiriad DBS Safonol neu Estynedig. Ni ddatgelir hen droseddau neilltuol neu fân droseddau. Caiff y rhain eu galw yn droseddau ‘gwarchodedig’. Mae rhestr o droseddau a fydd bob amser yn cael eu datgelu ar wiriad DBS Safonol neu Estynedig (os nad ydynt yn cyfeirio at rybudd ieuenctid). Caiff y rhain eu galw yn ‘droseddau penodedig’ ac maent fel arfer o natur ddifrifol dreisgar neu rywiol, neu’n berthnasol ar gyfer diogelu plant ac oedolion bregus. Caiff unrhyw euogfarnau sy’n arwain at ddedfryd mewn dalfa, p’un ai yn ohiriedig ai peidio, bob amser eu datgelu. Ni chaiff rhybuddion a cherydd ieuenctid eu datgelu’n awtomatig ar wiriad DBS Safonol neu Estynedig. Gweler canllawiau hidlo DBS.
Mae Dweud wrth gyflogwr, prifysgol neu goleg am eich record droseddol (https://www.gov.uk/tell-employer-or-college-about-criminal-record) yn ddolen wirioneddol ddefnyddiol ar gyfer unrhyw ymgeisydd sy’n ansicr pa wybodaeth y gellir neu na ellir ei datgelu ar dystysgrif DBS.

GWEITHGAREDD A REOLEIDDIR
Gweithgaredd a Reoleiddir yw gwaith y mae’n rhaid i berson a waharddwyd beidio ei wneud. Ni all unrhyw unigolion sydd ar restri gwaharddiadau y Gwasanaeth Datgelu a Gwahardd (DBS) weithio mewn swyddi o’r fath. Mae’n drosedd i berson a waharddwyd geisio gwaith, neu weithio, mewn gweithgareddau y cawsant eu gwahardd ohonynt. Mae hefyd yn drosedd i gyflogwyr i’n wybyddus gyflogi person a waharddwyd mewn gweithgaredd a reoleiddir.
Gweithgaredd ‘a reoleiddir’ – Plant
Gweithgaredd a reoleiddir yng nghyswllt gyda phlant yw:
· Gweithgareddau heb oruchwyliaeth ar sail aml: addysgu, hyfforddiant neu gyfarwyddyd; gofal neu oruchwyliaeth; cyngor neu arweiniad ar lesiant; neu yrru cerbyd ar gyfer plant.

· Gwaith mewn ‘lle penodedig’ ar sail aml gyda chyfle ar gyfer cyswllt yn cynnwys: ysgolion, cartrefi plant, safleoedd gofal plant. Nid yw hyn yn cynnwys gwaith gan wirfoddolwyr dan oruchwyliaeth. Dylai ysgolion gyfeirio at ganllawiau ar oruchwyliaeth plant a gyhoeddwyd gan yr Adran Addysg.

· Gofal personol perthnasol, er enghraifft ymolchi neu wisgo, neu ofal iechyd gan neu dan oruchwyliaeth gweithiwr proffesiynol. Nid yw’n rhaid i’r gweithgaredd hwn gyrraedd y trothwy amlder.

· Gwarchod cofrestredig ar gyfer plant a gofalwyr maeth. Nid yw’n rhaid i’r gweithgaredd hwn gyrraedd y trothwy amlder.

'Amlder' 
'Aml' yw unwaith yr wythnos neu’n amlach; neu ar bedwar neu fwy o ddyddiau mewn cyfnod o 30 diwrnod (neu dros nos).

Gweithgaredd a Reoleiddir - Oedolion
Nid yw’r diffiniad cyfreithiol o weithgaredd a reoleiddir ar gyfer oedolion mwyach yn defnyddio’r term ‘oedolion bregus’ ac nid yw mwyach yn ei gwneud yn ofynnol i’r gweithgaredd gyrraedd isafswm trothwy amlder. Mae’r diffiniad yn awr yn canolbwyntio ar natur gweithgareddau, sydd os yw oedolyn eu hangen, yn diffinio eu bod mewn risg o gamdriniaeth neu esgeulustod. Bydd staff a rheolwyr staff sy’n darparu’r gweithgareddau dilynol yn cynnal gweithgaredd a reoleiddir :

· Gofal iechyd – unrhyw weithiwr proffesiynol gofal iechyd sy’n darparu gofal iechyd i oedolyn neu unrhyw un sy’n darparu gofal iechyd i oedolyn dan oruchwyliaeth gweithiwr proffesiynol gofal iechyd
· Gofal personol – rhoi cymorth, goruchwyliaeth neu gyngor yng nghyswllt gweithgareddau yn cynnwys bwyta ac ymolchi
· Gofal cymdeithasol
· Cymorth gydag arian, biliau neu siopa
· Cymorth wrth gynnal busnes y person ei hunan
· Cludo oedolyn oherwydd eu hoedran, anabledd neu salwch i neu o’u cartref a man lle byddant yn derbyn gofal iechyd, gofal personol neu ofal cymdeithasol.
ASESU CYMHWYSTER I GYNNAL GWIRIAD DATGELIAD DBS
Mae cyflogwr yn gyfrifol am sicrhau fod ganddo/ganddi hawl cyfreithiol i ofyn am wiriad DBS safonol neu estynedig ar gyfer swydd.
Mae angen i Reolwyr/Penaethiaid Ysgolion asesu pob swydd (ar dâl/gwirfoddol) o fewn eu sefydliad yn ymwneud â chymhwyster am wiriad DBS. Mae gan y DBS cenedlaethol declyn ar-lein a elwir yn "Canfod pa wiriad DBS sy’n iawn i’ch Gweithiwr Cyflogedig” i gynorthwyo a chefnogi rheolwyr/penaethiaid ysgol. Yn ogystal â’r teclyn ar-lein, mae canllawiau cynhwysfawr ar gymhwyster ar gael drwy Ganllawiau Cymhwyster DBS a Thaflenni Canllawiau DBS.
Bydd angen i Reolwyr/Penaethiaid Ysgolion gadw golwg ar gymhwyster swyddi am DBS, yn neilltuol yn yr amgylchiadau dilynol:

· creu swydd newydd;

· y dyletswyddau o fewn newid swydd bresennol;

· bod y math o waith yn dod o fewn math gweithlu newydd neu wahanol h.y. swydd o fewn y ‘gweithlu plant’ i un o fewn ‘gweithlu oedolion’ neu’r ffordd arall o gwmpas, lle bydd angen cynnal gwiriad datgeliad DBS newydd;

· bod y math o waith yn awr yn dod o fewn diffiniad gweithgaredd a reoleiddir a bod angen gwiriad ar y rhestr(i) gwaharddiadau perthnasol.
Nid yw’r rhestr hon naill ai’n gyfyngol nac yn gynhwysfawr. Mewn amgylchiadau o’r fath, bydd angen i weithwyr cyflogedig a gwirfoddolwyr gydymffurfio gyda’r gofyniad cyfreithiol o gael gwiriad datgeliad DBS boddhaol ar gyfer y swydd pan ddynodir hynny.

Os yw unigolyn yn symud o waith gwirfoddol (di-gyflog) i swydd gyflogedig, bydd angen iddynt wneud cais am wiriad datgeliad DBS newydd  (ac ailymuno â’r Gwasanaeth Diweddaru) os ydynt yn tanysgrifio).

GWASANAETH DIWEDDARU DBS 

Mae’r Gwasanaeth Diweddaru DBS yn wasanaeth tanysgrifio ar-lein sy’n galluogi unigolyn i gadw eu tystysgrif(au) DBS yn gyfoes ac yn galluogi cyflogwyr i wirio tystysgrif ar-lein, gyda chaniatâd yr unigolyn. Pan fyddant yn tanysgrifio (ffi blynyddol bach a delir gan yr unigolyn) gellir ail-ddefnyddio’r dystysgrif wreiddiol ar gyfer swyddi lle mae angen tystysgrif DBS yn yr un math o weithlu a lefel. Mae tanysgrifiad yn parhau am flwyddyn, ac yn dechrau o’r dyddiad y cyhoeddir tystysgrif DBS. Ni chodir tâl ar gyfer gwirfoddolwyr. Gall unigolyn ymuno â’r gwasanaeth diweddaru gyda chyfeirnod eu ffurflen gais DBS pan wnânt gais am wiriad DBS neu yn ystod y broses gais. Os yw unigolyn wedi derbyn eu tystysgrif DBS, gallant danysgrifio am hyd at 30 diwrnod o’r dyddiad cyhoeddi ar y dystysgrif.  Mae angen i’r unigolyn adnewyddu tanysgrifiad yn flynyddol i fedru defnyddio’r gwasanaeth diweddaru.

RECRIWTIO DIOGELACH 
Mae pob gweithgaredd recriwtio yn cydymffurfio â Pholisi Recriwtio a Dethol (Recriwtio Diogelach) Sir Fynwy. Lle mae swydd angen gwiriad datgeliad DBS, bydd y ffurflen gais, yr hysbyseb swydd a’r wybodaeth recriwtio yn cynnwys datganiad y gofynnir am hyn os caiff yr unigolyn gynnig cyflogaeth.

Mae Cyngor Sir Fynwy yn defnyddio gwiriad DBS fel un rhan o amrywiaeth o ddulliau diogelu ar gyfer asesu addasrwydd unigolion. Fel rhan o’r arferion recriwtio diogelach a’r broses wirio cyn-cyflogaeth, defnyddiwn ddulliau eraill sy’n cynnwys cynnal gwiriadau cadarnhau hunaniaeth, cymwysterau, tystlythyrau, hawl i weithio yn y Deyrnas Unedig, ac edrych ar unrhyw fylchau mewn cyflogaeth ar ffurflenni cais.

Ar gyfer gweithwyr newydd i Sir Fynwy sy’n tanysgrifio i’r gwasanaeth diweddariad ar-lein gyda thystysgrif DBS ar gyfer y math perthnasol o weithlu a’r lefel gywir sydd ei hangen ar gyfer y swydd, byddwn yn derbyn hyn ac yn cynnal gwiriad statws ar-lein i sicrhau fod y dystysgrif yn dal i ddilys.

Bydd angen gwiriad datgeliad DBS newydd ar gyfer unrhyw un sy’n gwneud cais am swydd o fewn gwahanol weithlu (symud o’r gweithlu oedolion i’r gweithlu plant neu’r ffordd arall o amgylch).

Bydd ymgeiswyr sydd wedi gweithio neu fod yn breswyl dramor am fwy na thri mis o fewn y pum mlynedd flaenorol, yn cynnwys dinasyddion y Deyrnas Unedig sydd wedi gweithio neu fyw dramor, angen Datganiad Ymddygiad Da. Bydd Sir Fynwy yn gofyn am Ddatganiad Ymddygiad Da (a elwir weithiau yn Dystysgrif Ymddygiad Da) lle mae angen un. Gweler y Canllaw Datganiad Ymddygiad Da (Atodiad 3) i gael mwy o wybodaeth.

Rhaid i wiriadau DBS fod yn eu lle cyn i weithiwr cyflogedig neu wirfoddolwr ddechrau ar eu gwaith – cyflogedig/di-gyflog. Dim ond ar ôl ymgynghori gyda’r Prif Swyddog perthnasol a chyn gwneud unrhyw waith y dylid llenwi Asesiad Risg 2 – Achosion eithriadol (gweithio heb DBS) (Atodiad 2).

Fel rhan o’u cynefino, dylid hysbysu gweithwyr cyflogedig a gwirfoddolwyr am eu hymrwymiad i ddiogelu plant ac oedolion.

DATGELIAD AR WIRIAD/TYSTYSGRIF DBS
Lle datgelir gwybodaeth ar dystysgrif DBS, mae’n rhaid i’r rheolwr/pennaeth ysgol sy’n recriwtio gwrdd gyda’r ymgeiswyr llwyddiannus i drafod yr wybodaeth a ddatgelwyd er mwyn dechrau’r broses asesu risg. Ffurflen Asesu Risg 1 – Gwybodaeth a Ddatgelir (Atodiad 1). 

Rhaid i asesiadau risg gael eu cynnal gan y rheolwr/pennaeth ysgol sy’n recriwtio mewn ymgynghoriad gydag Adnoddau Dynol a Diogelu.

Ni fydd bod ag euogfarn o reidrwydd yn eithrio rhywun rhag cyflogaeth gyda Sir Fynwy. Byddwn yn ystyried ymgeiswyr ar eu sgiliau a’u galluoedd yn gyntaf a dim ond pan fydd yr euogfarn yn berthnasol i’r swydd y byddwn yn rhoi ystyriaeth i record droseddol. Byddwn yn ystyried record droseddol mewn cyd-destun, gan roi ystyriaeth i’r amgylchiadau, perthnasedd, yr amser a aeth heibio a’r hyn a wnaeth yr unigolyn ers yr amser hwnnw. Byddwn yn trafod hyn gyda’r unigolyn ac yn cynnal asesiad risg fel ein bod yn cydbwyso’r wybodaeth gyda’r ddyletswydd ar Sir Fynwy i gyflenwi ei gwasanaethau a diogelu llesiant plant ac oedolion bregus.

Fodd bynnag, gall canlyniad arwain at ddileu cynnig o gyflogaeth/gwaith gwirfoddol.

AIL-WIRIADAU DBS 

Nid oes gofyniad cyfreithiol i ail-wirio DBS bob tair blynedd ac yn weithredol o 1 Medi 2014 ymlaen, penderfynodd Cyngor Sir Fynwy i beidio mwyach ag ail-wirio ar y sail hon (heblaw ar gyfer y swyddi hynny y mae’n rhaid eu hailwirio bob tair blynedd oherwydd gofynion cofrestru (e.e. Gofal Cymdeithasol Cymru, Gweithwyr Cymdeithasol).

Lle mae penodiad i swydd newydd yn digwydd o fewn yr un maes gwasanaeth neu ysgol, bydd yn ofynnol i weithiwr cyflogedig gael gwiriad DBS newydd wedi’i gynnal, os nad yw’r lefel bresennol o wiriad DBS ganddynt eisoes a bod hynny o fewn y 3 blynedd ddiwethaf.

Lle mae seiliau rhesymol gallwn ei gwneud yn ofynnol i unigolion (cyflogedig neu ddi-gyflog) i ail-ymgeisio am wiriad DBS cyfredol. Rydym yn cadw’r hawl i ofyn  i unigolion mewn swyddi perthnasol i wneud cais am wiriad DBS newydd os yw eu gweithredoedd neu eu gweithgareddau yn rhoi unrhyw achos pryder. Gallai’r achos pryder gynnwys honiadau o ymddygiad amheus neu amhriodol a wnaed gan blentyn neu berson arall neu gydweithiwr, rhiant, gofalwr neu aelod o’r cyhoedd. Nid yw’r rhestr hon yn cynnwys popeth a bydd yn dibynnu ar yr amgylchiadau unigol a chynhelir ymchwiliad yn unol â’r polisi neu weithdrefn perthnasol. Gall fod yn ofynnol i’r unigolyn gael gwiriad DBS newydd fel rhan o’r broses ymchwilio.
Lle, oherwydd newidiadau mewn deddfwriaeth, daw grwpiau galwedigaethol yn agored i reoleiddio am y tro cyntaf, byddwn yn hysbysu gweithwyr yn y grwpiau hyn am y gofyniad i gael gwiriad DBS. Disgwylir i bob gweithiwr gydymffurfio. Gall gwrthod cydymffurfio arwain at weithredu pellach yn unol â’r gweithdrefnau disgyblaeth.

Lle caiff gwybodaeth ei datgelu fel rhan o unrhyw broses ail-wirio, mae’n rhaid i reolwyr/penaethiaid ysgol lenwi Ffurflen 1 Asesu Risg 1 – Gwybodaeth a Ddatgelir (Atodiad 1).
Gall y gweithiwr gadarnhau neu wadu yr wybodaeth a ddarparwyd gan y DBS, lle mae hynny’n digwydd gall y rheolwr/pennaeth ysgol mewn cysylltiad gydag Adnoddau Dilynol ddilyn nifer o opsiynau a gall hyn gynnwys gwiriad pellach gyda’r DBS.

Wrth lenwi ‘Ffurflen 1 Asesu Risg – Gwybodaeth a Ddatgelir’ dylid cael arweiniad gan Adnoddau Dynol a Diogelu. Dylid rhoi ystyriaeth i amseriad y digwyddiad ac os yw’r gweithiwr wedi ein hysbysu amdano. Dylid asesu hanes yr unigolyn yn ofalus ac os yw’n foddhaol, dylid ystyried hyn yn gadarnhaol. Os ystyrir fod canlyniadau’r datgeliad o natur ddifrifol ac yn profi’n gywir, gall y rheolwr/pennaeth ysgol ystyried gwahanol opsiynau. Mae’r opsiynau yn cynnwys:

 Terfynu gwaith/cyflogaeth 

 Adleoli yn disgwyl i swydd arall addas ddod ar gael 

 Cyflwyno mesurau diogelu.
Dim ond ar ôl cynnal asesiad llawn o’r sefyllfa yn cynnwys y risgiau cysylltiedig ac ymchwilio opsiynau cyflogaeth eraill y dylid ystyried diswyddo ac wedyn ddim ond ar ôl cyngor gan  y tîm Adnoddau Dynol. Os yw’r rheolwr/pennaeth ysgol yn penderfynu ystyried terfynu cyflogaeth, yna dilynir y Polisi Disgyblaeth. Os ystyrir nad yw canlyniad yr asesiad risg yn ddifrifol ac nad yw’n effeithio ar allu gweithiwr cyflogedig i weithio yn eu swydd bresennol, dylai’r rheolwr/pennaeth ysgol hysbysu’r gweithiwr yn unol â hynny.
CYFRIFOLDEB GWEITHIWR
Os yw amgylchiadau’n newid neu os yw gweithiwr (cyflogedig neu ddi-gyflog) yn derbyn euogfarn droseddol, rhybudd neu gerydd, yna mae’n gyfrifoldeb arnynt i hysbysu Cyngor Sir Fynwy fel y cyflogwr.
DIOGELU DATA
Bydd Cyngor Sir Fynwy yn sicrhau y caiff gwybodaeth bersonol sensitif ei chadw’n ddiogel a dim ond ar gael i’r rhai sydd â’r hawl i’w gweld. Dim ond cyhyd ag sydd angen y caiff gwiriad DBS ac, os yn berthnasol, asesiadau risg eu cadw ac wedyn cânt eu dinistrio’n gyfrinachol. Dan adran 124 Deddf Heddlu 1997 mae’n drosedd i basio gwybodaeth datgeliad am euogfarn a dreuliwyd i unrhyw un heb hawl i’w derbyn. Gallai camddefnydd difrifol ar record droseddol person arwain at ddedfryd carchar o hyd at chwe mis neu ddirwy o hyd at £1,000 neu’r ddau.
AELODAU ETHOLEDIG
Mae’n ofynnol i rai Aelodau Etholedig gynnal gwiriad datgeliad DBS. Mae’r rhain yn Aelodau Etholedig sy’n aelodau o bwyllgorau, panelau neu fforymau sy’n gysylltiedig â phlant a grwpiau bregus.
LLYWODRAETHWYR
Mae’n ofynnol i bob llywodraethwr ysgol yn Sir Fynwy gael gwiriad datgeliad DBS boddhaol. Mae hyn oherwydd fod ganddynt gyfle i gysylltu gyda phlant o fewn sefydliad ‘penodedig’ (h.y. ysgol). Dim ond gwiriad DBS estynedig mae gan lywodraethwr ysgol hawl gyfreithiol i’w gael. Os yw llywodraethwr yn debyg o ymwneud â gweithgaredd a gaiff ei reoleiddio, yna bydd angen Datgeliad Estynedig gyda Gwiriad Plant.
Bydd angen cynnal gwiriad datgeliad DBS newydd os oes bwlch yn nhymor swydd llywodraethwr ysgol, sy’n fwy na chyfnod o 12 mis.

Pe byddai llywodraethwr yn dod yn llywodraethwr mewn ysgol arall, cynhelir gwiriad datgeliad DBS newydd. Pe byddai llywodraethwr yn dod yn wirfoddolwr mewn man arall yn Sir Fynwy cynhelir gwiriad datgeliad DBS newydd yng nghyswllt y swydd newydd honno. Os yw llywodraethwr yn trosglwyddo o’r ‘gweithlu plant’ i’r ‘gweithlu oedolion’ neu’r ffordd arall o gwmpas, bydd angen cynnal gwiriad datgeliad DBS newydd. Os yw unigolyn yn symud ymlaen o rôl wirfoddol i swydd gyflogedig, bydd angen iddynt wneud cais am wiriad datgeliad DBS newydd (ac ail-ymuno â’r Gwasanaeth Diweddaru os ydynt yn tanysgrifio).
GWEITHWYR ASIANTAETH 

Yn gyfreithiol, yr asiantaeth yw cyflogwr unrhyw weithwyr asiantaeth a’r asiantaeth sy’n gyfrifol am gael gwiriad datgeliad DBS perthnasol. Gellir wedyn ddefnyddio’r gwiriad datgeliad DBS yma o fewn unrhyw sefydliad y mae’r asiantaeth yn darparu gweithwyr i weithio o’u mewn.

Pan yn defnyddio gweithiwr asiantaeth, dylai rheolwr/pennaeth ysgol ofyn am weld cadarnhad ysgrifenedig gan yr asiantaeth neu gopi o’r gwiriad DBS i sicrhau fod gan bob gweithiwr a gyflenwir ynddynt wiriad DBS boddhaol i’r lefel sydd ei hangen ar gyfer y swydd a wneir yn Sir Fynwy. Os defnyddir gweithwyr asiantaeth, cyfrifoldeb y rheolwr/pennaeth ysgol yw sicrhau fod yr holl ofynion diogelu yn eu lle. Lle mae angen asesiad risg, caiff hyn ei gynnal gan Sir Fynwy.

CONTRACTWYR
Yn gyfreithiol y sefydliad sy’n darparu’r contractwr yw cyflogwr unrhyw gontractwyr a’r sefydliad hwnnw sy’n gyfrifol am gael gwiriad DBS perthnasol. Gellir wedyn ddefnyddio’r gwiriad DBS yma o fewn y sefydliad y darperir contractwyr iddynt. Os defnyddir contractwyr cyfrifoldeb y rheolwr/pennaeth ysgol yw sicrhau fod yr holl ofynion diogelu yn eu lle.
GWIRFODDOLWYR
Caiff diffiniad y DBS o wirfoddolwr ei ddiffinio yn y Ddeddf Heddlu 1997 Rheoliadau (Cofnodion Troseddol) 2002 fel:
“Unrhyw unigolyn sy’n ymwneud mewn unrhyw weithgaredd sy’n golygu treulio amser, digyflog (heblaw am deithio a threuliau eraill allan o boced a gymeradwywyd), yn gwneud rhywbeth sy’n anelu i fod o fudd i ryw drydydd parti ac nid perthynas agos.”

I gael gwiriad datgeliad DBS mae’n rhaid i wirfoddolwr hefyd fodloni’r gofynion cymhwyster am wiriad DBS safonol neu estynedig.
Gellir cyfeirio at rai pobl fel gwirfoddolwyr ond nid ydynt mewn gwirionedd yn cyflawni meini prawf y DBS i gael gwiriad datgeliad am ddim. I fod yn gymwys am ddatgeliad rhad ac am ddim, ni ddylai’r ymgeisydd gael budd uniongyrchol o’r rôl y cyflwynir y cais DBS ar ei gyfer. Rhaid i’r ymgeisydd:
 beidio derbyn unrhyw daliad
 beidio bod ar leoliad/profiad gwaith; 

 beidio bod ar gwrs sy’n ei gwneud yn ofynnol iddynt wneud y swydd yma; a/neu
 bod mewn swydd dan hyfforddiant fydd yn arwain at swydd lawn-amser ar ôl cymhwyso. 

Dylid disgrifio swyddi gwirfoddol yn gywir dan ‘rôl yr ymgeisydd’ ar ffurflen datgeliad y DBS e.e. “cymhorthydd ystafell ddosbarth gwirfoddol”. Os yw gweithiwr (cyflogedig neu ddigyflog) yn trosglwyddo o rôl o fewn y ‘gweithlu plant’ i un o fewn ‘gwasanaeth oedolion’ neu’r ffordd arall o amgylch, bydd angen cynnal gwiriad datgeliad DBS newydd. Os yw unigolyn yn symud o waith gwirfoddol (digyflog) i swydd gyflogedig, bydd angen iddynt wneud cais am wiriad datgeliad DBS newydd (ac ail-ymuno â’r Gwasanaeth Diweddaru os ydynt yn tanysgrifio).
Bydd angen cynnal gwiriad datgeliad DBS os oes bwlch o fwy na chyfnod o 12 mis yng ngweithgaredd/gwaith/ymgysylltu gwirfoddolwr.
ATGYFEIRIAD I’R GWASANAETH DATGELIAD A GWAHARDD (DBS)

Mae Deddf Diogelu Grwpiau Bregus 2006 yn gosod dyletswydd gyfreithiol i ni atgyfeirio gwybodaeth i’r DBS os ydym yn diswyddo neu symud aelod o staff/gwirfoddolwr o weithio gyda phlant a/neu oedolion (yn yr hyn a ddiffinnir yn gyfreithiol fel gweithgaredd a reoleiddir) oherwydd eu bod yn cyflawni’r meini prawf ar gyfer atgyfeirio. Mae gan Gyngor Sir Fynwy ddyletswydd i atgyfeirio gwybodaeth i’r DBS fel Darparydd Gweithgaredd a gaiff ei Reoleiddio ac fel Awdurdod Lleol.
TYSTYSGRIFAU CYDNABYDDIAETH RHYWEDD
Mae Deddf Cydnabyddiaeth Rhywedd 2004 yn galluogi pobl trawsryweddol sydd wedi cael ailbennu rhywedd i wneud cais am dystysgrif cydnabod rhywedd. Pan gyhoeddwyd tystysgrif cydnabyddiaeth rhywedd lawn, caiff y person ei ystyried yn gyfreithiol i fod o’r rhywedd a gafwyd. Os oes angen i’r unigolyn gael gwiriad datgeliad DBS fel rhan o’r broses recriwtio, mae’n rhaid iddynt ddatgelu unrhyw enwau a/neu rywedd blaenorol i’r DBS sydd wedi sefydlu gweithdrefn gais arbennig/swyddog cyswllt penodedig i gadw cyfrinachedd (e-bost: sensitive@dbs.gsi.gov.uk neu ffôn: 0151 676 1452).
Caiff cyfrinachedd rhywedd ei gadw lle nad oes gan yr unigolyn unrhyw euogfarnau troseddol a lle na chaiff unrhyw wybodaeth arall ei dal gan unrhyw Awdurdod Heddlu, gan mai tystysgrif datgeliad clir yw’r canlyniad pennaf. Fodd bynnag, pe byddai ganddynt euogfarnau dan eu rhywedd blaenorol a ystyrid yn berthnasol i’r swydd/safle, yna byddai newid rhywedd yr unigolyn yn dod yn amlwg drwy ddarparu gwybodaeth ar euogfarn ar y dystysgrif datgeliad DBS yn dangos y ddau enw rhywedd.

Enw’r Maes Gwasanaeth/Ysgol: 

Enw Gweithiwr Cyflogedig/

Gwirfoddolwr: 


Rhif Cyflogres (lle cyflogir):


Teitl Swydd Gweithiwr Cyflogedig/
Gwirfoddolwr
Dyddiad Tystysgrif/Gwiriad Statws DBS: 



    Cyfeirnod Tystysgrif DBS:

	Lefel tystysgrif DBS (dewiswch yr un cywir yn unig):
	                       
	Math y dystysgrif Gweithle       (dewiswch yr un gywir yn unig)
	

	Safonol
	
	Gweithlu Oedolion
	

	Estynedig yn Unig
	
	Gweithlu Plant
	

	Estynedig gyda Gwiriad Rhestr Gwaharddiadau ar gyfer Oedolion
	
	Gweithlu Oedolion a Phlant
	

	Estynedig gyda Gwiriad Rhestr Gwaharddiadau ar gyfer Plant
	
	Gweithlu Arall
	

	Estynedig gyda Rhestr Gwaharddiadau ar gyfer Plant ac Oedolion
	
	
	


Caiff Asesiadau Risg eu cynnal gan y Rheolwr Recriwtio/Pennaeth Ysgol mewn ymgynghoriad gydag Adnoddau Dynol a Diogelu.

Enw/r Rheolwr/Pennaeth Ysgol sy’n recriwtio ac yn cynnal Asesiad Risg:






        
Dyddiad Cyfarfod gydag Unigolyn a fynychodd Asesiad Risg:


Pa wybodaeth a ddatgelwyd ar y Dystysgrif DBS?

	Dyddiad Euogfarn:
	Trosedd:
	Dyddiad Trosedd
	Cosb a Osodwyd:
	Unrhyw ddatgeliad arall:

	
	
	
	
	


CWESTIYNAU ALLWEDDOL SYDD ANGEN EU HATEB
1) Beth yw natur y swydd y mae’r person yn ei wneud neu y cawsant eu penodi i’w gwneud?
2) A yw’r swydd yn cynnwys gwaith uniongyrchol gyda phlant neu oedolion bregus?

3) Beth yw’r meysydd cyfrifoldeb allweddol?

4) A yw’r euogfarn neu fater arall a ddatgelwyd yn perthnasol i’r swydd dan sylw?

5) Faint o amser aeth heibio ers y drosedd neu’r mater arall?

6) a oes gan y person batrwm o ymddygiad neu faterion eraill perthnasol sy’n achosi consyrn?
7) Beth yw amgylchiadau’r drosedd/digwyddiad a’r esboniad a roddwyd gan yr unigolyn?

8) A yw amgylchiadau’r person wedi newid ers yr ymddygiad/digwyddiad troseddu neu’r materion eraill perthnasol?

9) A yw’r wybodaeth a ddatgelir ar y dystysgrif DBS yn eich arwain i feddwl y gall brofi’n risg diogelu i blant/pobl ifanc/oedolion bregus yn eich sefydliad, diogelwch gweithwyr cyflogedig eraill, aelodau o’r cyhoedd a/neu eiddo?

10) Os yn berthnasol, pa mor hir fu’r person yn gweithio (yn derbyn cyflog/digyflog) yn eich ysgol/sefydliad?

11) Os yw hyn yn aelod presennol o staff neu wirfoddolwr, a fu’r holl wiriadau DBS blaenorol yn foddhaol?

12) A gafodd gwiriadau cyn-cyflogaeth eu gweld/cynnal?         
a) A oes gennych ffurflen gais wedi ei llenwi?
b) A oes gennych ddau dystlythyr ysgrifenedig boddhaol (un gan y cyflogydd diwethaf)?
c) A oes gennych hanes cyflogaeth llawn yn cynnwys esboniad o unrhyw fylchau mewn cyflogaeth?
d) A ydych wedi gwirio cymwysterau (ac ar gyfer athrawon: Statws Athro Cymwysedig)?  
13) A oes gennych wybodaeth ddigonol y bydd y person yn hyrwyddo egwyddorion diogelu yn eich ysgol/sefydliad?

14) A oes mesurau diogelu priodol yn eu lle yng nghyswllt mynediad i gofnodion am blant/oedolion bregus a gwybodaeth sensitif?

15) Pa lefel goruchwyliaeth fydd deiliad y swydd yn ei derbyn?
16) Pa weithdrefnau ellid eu rhoi yn eu lle fyddai’n eich galluogi i fonitro’r sefyllfa a sicrhau na chaiff unrhyw blentyn/oedolyn bregus yn eich sefydliad ei roi mewn risg drwy bresenoldeb y person yma yn eich sefydliad?

Canlyniad Asesiad Risg y Rheolwr/Pennaeth Ysgol sy’n Recriwtio:


Llofnod y Rheolwr/Pennaeth Ysgol sy’n Recriwtio



Dyddiad:

Bydd angen anfon y ffurflen hon at eich Pennaeth Gwasanaeth/Prif Swyddog iddynt ei hystyried, a fydd yn cydlynu gyda thîm Diogelu Cyngor Sir Fynwy.  

Sylwadau’r Pennaeth Gwasanaeth/Prif Swyddog:

Llofnod y Pennaeth Gwasanaeth/Prif Swyddog:




Dyddiad:


Sylwadau Tîm Diogelu Cyngor Sir Fynwy:
Llofnod Tîm Diogelu Cyngor Sir Fynwy:





Dyddiad:


Dylai’r Ysgol/Sefydliad gadw ffurflenni a lenwyd ac anfon copi at y Partner Busnes Adnoddau Dynol
Yn ôl y gyfraith, mae’n ofyniad i berson sy’n ymwneud â gweithgaredd a reoleiddir i ddal tystysgrif DBS.
Mae canllawiau’r Adran Addysg ar oruchwyliaeth yn dweud y dylai goruchwyliaeth briodol adlewyrchu’r hyn sy’n hysbys am y gweithiwr cyflogedig, eu profiad, natur eu dyletswyddau a lefel cyfrifoldeb eu swydd. Dylai trefniadau goruchwylio gael eu hadolygu o leiaf bob 2 wythnos nes derbynnir y dystysgrif DBS.

Enw’r Maes Gwasanaeth/Ysgol: 

Enw’r Gweithiwr Cyflogedig/

Gwirfoddolwr: 


Rhif Cyflogres (lle’n weithiwr 

cyflogedig):


Teitl swydd Gweithiwr Cyflogedig/

Gwirfoddolwr: 
Dyddiad Tystysgrif DBS/Gwiriad Statws 



    Cyfeirnod Tystysgrif DBS:

	Lefel tystysgrif DBS (dewiswch yr un cywir yn unig):
	                       
	Math y dystysgrif Gweithle       (dewiswch yr un gywir yn unig)
	

	Safonol
	
	Gweithlu Oedolion
	

	Estynedig yn Unig
	
	Gweithlu Plant
	

	Estynedig gyda Gwiriad Rhestr Gwaharddiadau ar gyfer Oedolion
	
	Gweithlu Oedolion a Phlant
	

	Estynedig gyda Gwiriad Rhestr Gwaharddiadau ar gyfer Plant
	
	Gweithlu Arall
	

	Estynedig gyda Rhestr Gwaharddiadau ar gyfer Plant ac Oedolion
	
	
	


Caiff Asesiadau Risg eu cynnal gan y Rheolwr/Pennaeth Ysgol sy’n Recriwtio mewn ymgynghoriad gydag Adnoddau Dynol a Diogelu

Enw’r Rheolwr/Pennaeth Ysgol sy’n recriwtio a gynhaliodd yr asesiad risg:
        
Dyddiad cyfarfod gyda’r unigolyn a fynychodd  yr asesiad risg:

A oes gan yr unigolyn unrhyw euogfarnau troseddol y mae angen i chi eu hystyried?
	Dyddiad Euogfarn:
	Trosedd:
	Dyddiad Trosedd:
	Cosb a roddwyd
	Unrhyw ddatgeliad arall

	
	
	
	
	


CWESTIYNAU ALLWEDDOL SYDD ANGEN EU HATEB:
1. Beth yw natur y swydd y bydd y person yn ei gwneud? 

2. A yw’r swydd yn golygu gwaith uniongyrchol gyda phlant/oedolion bregus?

3. Beth yw prif ddyletswyddau y person a’u meysydd allweddol o gyfrifoldeb?

4. Faint o gyswllt heb arolygiaeth sydd gan y person gyda phlant/oedolion bregus? 

5. Pa mor hir y cafodd y person ei gyflogi yn eich ysgol/sefydliad? 

6. A fu’r holl ailwiriadau datgeliad DBS blaenorol yn foddhaol? 

7. A yw’r gwiriad datgeliad DBS yn cael ei brosesu ar hyn o bryd?

8. Beth yw’r rheswm am yr oedi?

9. A gafodd gwiriadau cyn-cyflogaeth eu gweld/cynnal?         
a. A oes gennych ffurflen gais wedi ei llenwi?                        
b. A oes gennych ddau dystlythyr ysgrifenedig boddhaol (un gan y cyflogwr diwethaf)? 

c. A oes gennych hanes cyflogaeth llawn yn cynnwys esboniad o unrhyw fylchau mewn cyflogaeth? 

d. A ydych wedi gwirio cymwysterau (ac i athrawon: Statws Athro Cymwysedig)?  
10. A fydd y person yn cael eu goruchwylio gan aelod arall o staff sydd â gwiriad datgeliad DBS “byw”? 

11. Pa lefel o oruchwyliaeth fydd y person yn ei dderbyn yn ystod y cyfnod pan ydych yn disgwyl dychweliad y gwiriad datgeliad DBS? 

12. A oes gennych ddigon o wybodaeth i gadarnhau y bydd y person yn hyrwyddo egwyddorion diogelu yn eich ysgol/sefydliad? 

13. A oes mesurau diogelu addas yn eu lle yng nghyswllt mynediad i gofnodion plant/oedolion bregus a gwybodaeth sensitif? 

14. Pa weithdrefnau ellid eu rhoi yn eu lle a fyddai’n eich galluogi i fonitro’r sefyllfa nes derbynnir gwiriad datgeliad DBS?
Canlyniad Asesiad Risg y Rheolwr/Pennaeth Ysgol sy’n Recriwtio:


Llofnod y Rheolwr/Pennaeth Ysgol sy’n Recriwtio:


      Dyddiad:

Dylid anfon y ffurflen hon at eich Pennaeth Gwasanaeth/Prif Swyddog i’w hystyried, a fydd yn cydlynu gyda thîm Diogelu Cyngor Sir Fynwy.  

Sylwadau’r Pennaeth Gwasanaeth/Prif Swyddog: 

Llofnod y Pennaeth Gwasanaeth/Prif Swyddog:



        Dyddiad:

Sylwadau Tîm Diogelu Cyngor Sir Fynwy:

Llofnod Tîm Diogelu Cyngor Sir Fynwy:




        Dyddiad:


Dylai’r Ysgol/Sefydliad gadw ffurflenni a lenwyd ac anfon copi at y Partner Busnes Adnoddau Dynol

Yn ôl y gyfraith, mae’n ofyniad i berson sy’n ymwneud â gweithgaredd a reoleiddir i ddal tystysgrif DBS.

Mae canllawiau’r Adran Addysg ar oruchwyliaeth yn dweud y dylai goruchwyliaeth briodol adlewyrchu’r hyn sy’n hysbys am y gweithiwr cyflogedig, eu profiad, natur eu dyletswyddau a lefel cyfrifoldeb eu swydd. Dylai trefniadau goruchwylio gael eu hadolygu o leiaf bob 2 wythnos nes derbynnir y dystysgrif DBS.

DATGANIAD YMDDYGIAD DA
Dim ond cofnodion troseddol a gedwir ar Gyfrifiadur Cenedlaethol yr Heddlu y gall y DBS gael mynediad iddynt ac nid yw hyn yn cynnwys manylion euogfarnau, rhybuddion na cherydd o’r tu allan i’r Deyrnas Unedig. Ni fydd gwiriad DBS estynedig yn rhoi manylion record droseddol dramor a all fodoli. Fodd bynnag mae’n rhaid i bawb a benodir i swydd sy’n galw am wiriad DBS estynedig gael gwiriad DBS pa bynnag mor hir maent yn aros yn y Deyrnas Unedig hyd yn oed os nad ydynt erioed wedi bod yn breswyl yma.
Mae’n rhaid i’r holl newydd-ddyfodiaid i’r Deyrnas Unedig ddarparu Datganiad Ymddygiad Da, yn ogystal â’r holl ddogfennau yn ymwneud â gofynion mewnfudo a gofynion DBS. Y diffiniad o newydd-ddyfodiad yw ymgeisydd sydd wedi gweithio neu fod yn breswyl dramor yn y pum mlynedd flaenorol am gyfnod o fwy na thri mis ac mae hyn yn cynnwys dinasyddion y Deyrnas Unedig sydd wedi gweithio neu fyw dramor.
Y peth gorau yw cael y Datganiad Ymddygiad drwy lysgennad y Deyrnas Unedig ym mhob gwlad y mae preswyliaeth neu gyflogaeth yn berthnasol. Yr ymgeisydd sy’n gyfrifol am gael hyn. Dylai rheolwyr/penaethiaid ysgol wneud cais i’r ymgeisydd gael y Datganiad yn Saesneg neu gall fod costau cyfieithu. Dylid ystyried y ddogfen ynghyd â’r broses asesu risg a phob gwiriad cyflogaeth arall cyn gwneud penderfyniad am benodiad. Argymhellir felly y caiff ymgeiswyr eu hysbysu y dylent gael eu Datganiad cyn gwneud cais neu fan leiaf oll cyn cyfweliad. Gall Datganiad Ymddygiad Da gan lysgenhadaeth berthnasol y Deyrnas Unedig i gael ei dilysu drwy gysylltu â’r llysgenhadaeth honno.
Rhaid cael tystlythyrau gan gyflogwyr blaenorol ac yn achos y rhai sy’n dymuno gweithio gyda phlant a/neu oedolion, dylai un o’r tystlythyrau hyn fod gan y cyflogwr diwethaf lle’r oedd yr unigolyn yn gweithio gyda chleientiaid. Yn ychwanegol, rhaid cymryd gofal neilltuol gyda’r ystod arferol o wiriadau cyn-cyflogaeth arall megis cadarnhau hunaniaeth, cymwysterau, dilysu’r hawl i weithio yn y deyrnas Unedig a holiaduron cyflogaeth a meddygol.

Nid yw rhai gwledydd yn darparu Datganiadau Ymddygiad Da. Gall diffyg argaeledd Datganiad Ymddygiad Da roi achos pryder am addasrwydd ymgeisydd i gael cynnig cyflogaeth mewn swydd o ymddiriedaeth. Er na chaiff ymgeiswyr o’r fath eu gwahardd rhag gweithio i Sir Fynwy, mae’n rhaid i swyddogion penodi wneud eu penderfyniad terfynol am recriwtio gan roi ystyriaeth ddyladwy i’r holl ffeithiau perthnasol, yr asesiad risg a’r gofyniad cyfreithiol i ddiogelu grwpiau bregus. Mae’n rhaid i unrhyw benderfyniad i beidio penodi gael ei esbonio’n ofalus i’r ymgeisydd a rhoi sicrwydd am y rhesymau drosto.

Mae llawer o wledydd wedi rhoi manylion sut i wneud cais am Dystysgrifau Ymddygiad Da a/neu dystysgrifau record troseddol ac maent ar gael yma:

https://www.gov.uk/disclosure-barring-service-check/arranging-checks-as-an-employer 

Dylai cyflogwyr barhau i wirio gyda’u llysgenhadaeth berthnasol gan fod prosesau ar gyfer cael y gwiriadau hyn yn amrywio rhwng gwledydd. Mae rhestr o fanylion cyswllt llysgenhadaethau Prydeinig ar gael yn: https://www.gov.uk/government/publications/foreign-embassies-in-the-uk

POLISI AR RECRIWTIO CYN-DROSEDDWYR 
Mae’r polisi hwn yn dilyn y drafft bolisi a gyhoeddwyd gan Lywodraeth y Deyrnas Unedig yn 2014.

1. Fel sefydliad sy’n asesu addasrwydd ymgeiswyr ar gyfer swyddi a gaiff eu cynnwys yn y Gorchymyn Adsefydlu Troseddwyr 1974 (Eithriadau) yn defnyddio gwiriadau record droseddol a broseswyd drwy’r Gwasanaeth Datgelu a Gwahardd (DBS), bydd Cyngor Sir Fynwy yn cydymffurfio’n llawn gyda Chod Ymarfer DBS ac mae’n ymgymryd i drin pob ymgeisydd ar gyfer swyddi yn deg.
2. Mae Cyngor Sir Fynwy yn ymgymryd i beidio gwahaniaethu’n annheg yn erbyn unrhyw destun gwiriad record droseddol ar sail euogfarn neu wybodaeth arall a ddatgelir.

3. Dim ond am euogfarnau a rhybuddion y mae gan Gyngor Sir Fynwy hawl cyfreithiol i wybod amdanynt y bydd Cyngor Sir Fynwy yn gofyn i unigolyn amdanynt. Medrir gwneud cais yn gyfreithiol am dystysgrif DBS ar un ai lefel Safonol neu Uwch (lle mae’r swydd yn un a gynhwysir yn Neddf Adsefydlu Troseddwyr 1974  Gorchymyn (Eithriadau) 1975 fel y’i diwygiwyd a lle’n briodol Reoliadau Deddf yr Heddlu fel y’i diwygiwyd.

4. Dim ond am euogfarnau a rhybuddion na chafodd eu gwarchod y bydd Cyngor Sir Fynwy yn gofyn amdanynt.

5. Mae Cyngor Sir Fynwy yn ymroddedig i drin ei staff, darpar staff neu ddefnyddwyr gwasanaethau yn deg, heb ystyried hil, rhywedd, crefydd, cyfeiriadedd rhywiol, cyfrifoldeb am ddibynyddion, oedran, anabledd corfforol/meddyliol neu gefndir troseddu.

6. Mae Cyngor Sir Fynwy yn hyrwyddo cyfle cyfartal ar gyfer pawb gyda’r cyfuniad cywir o dalent, sgiliau a photensial ac yn croesawu ceisiadau gan ystod eang o ymgeiswyr, yn cynnwys y rhai gyda chofnodion troseddol.

7. Bydd Cyngor Sir Fynwy yn dewis pob ymgeisydd ar gyfer cyfweliad yn seiliedig ar eu sgiliau, cymwysterau a phrofiad.

8. Dim ond os yw’n gymesur a pherthnasol i’r swydd dan sylw fel y penderfynir gan y Rheolwr/Pennaeth Ysgol sy’n recriwtio y caiff cais am wiriad record droseddol ei gyflwyno i’r DBS. Ar gyfer y rhai lle dynodir fod angen gwiriad record droseddol fel sydd angen, bydd pob ffurflen gais, hysbyseb swydd a gwybodaeth recriwtio yn cynnwys datganiad y cyflwynir cais pe cynigir y swydd i unigolyn.

9. Bydd Cyngor Sir Fynwy yn sicrhau y cafodd y rhai yng Nghyngor Sir Fynwy sy’n ymwneud â’r broses recriwtio eu hyfforddi’n addas i ddynodi ac asesu perthnasedd ac amgylchiadau y troseddau ac wedi derbyn canllawiau a hyfforddiant priodol yn y ddeddfwriaeth berthnasol yn ymwneud â chyflogaeth cyn-droseddwyr e.e. Deddf Adsefydlu Troseddwyr 1974.

10. Mewn cyfweliadau, neu mewn trafodaethau ar wahân bydd Cyngor Sir Fynwy yn sicrhau y cynhelir trafodaeth agored a phwyllog ar fater unrhyw droseddau neu unrhyw fater arall a fod yn berthnasol i’r swydd. Gallai methiant i ddatgelu gwybodaeth sy’n uniongyrchol berthnasol i’r swydd y gwneir cais amdani arwain at ddileu cynnig cyflogaeth.

11. Bydd Cyngor Sir Fynwy yn hysbysu pawb sy’n cyflwyno cais am wiriad DBS  am fodolaeth Cod Ymarfer DBS a bydd yn gwneud copi ar gael ar gais.
12. Bydd Cyngor Sir Fynwy yn trafod unrhyw fater a ddatgelir ar dystysgrif DBS gyda’r unigolyn sy’n ceisio am y swydd cyn dileu cynnig amodol o gyflogaeth ac ni fydd bod â record droseddol o reidrwydd yn gwahardd unigolyn rhag gweithio gyda ni. Bydd hyn yn dibynnu ar natur y swydd ac amgylchiadau a chefndir y drosedd/troseddau.


POLISI AR STORIO, TRIN, DEFNYDDIO, CADW A GWAREDU’N DDIOGEL AR DDATGELIADAU A GWYBODAETH DATGELU
Mae Cyngor Sir Fynwy yn cydymffurfio’n llawn gyda Chod Ymarfer y DBS am drin, defnyddio, cadw a gwaredu yn ddiogel ar ddatgeliadau a gwybodaeth datgelu. Mae’n cydymffurfio’n llawn gyda’i gyfrifoldebau dan Ddeddf Diogelu Data 2018 a deddfwriaeth arall berthnasol.
Ni chaiff gwybodaeth datgelu byth ei chadw ar ffeil personél ymgeisydd a chaiff bob amser ei chadw ar wahân ac yn ddiogel, mewn cynwysyddion storio dan glo ac na fedrir eu symud, gyda mynediad wedi’i gyfyngu’n llym i’r rhai sydd â hawl i’w gweld fel rhan o’u dyletswyddau. Caiff y rhif datgelu a dyddiad cyhoeddi ei gefnogi ar Resource Link (system electronig gwasanaethau gweithwyr cyflogedig).

Yn unol ag adran 124 Deddf Heddlu 1997 dim ond i’r rhai a gafodd awdurdod i’w derbyn yn ystod eu dyletswyddau y trosglwyddir gwybodaeth datgelu. Rydym yn cadw cofnodion am bawb a gafodd weld datgeliad neu wybodaeth am ddatgeliad a sylweddolwn ei bod yn drosedd i drosglwyddo’r wybodaeth hon i unrhyw un heb fod â hawl i’w derbyn. Dim ond ar gyfer y diben y gwnaed cais amdano ac y rhoddwyd caniatâd llawn yr ymgeisydd iddo y caniateir defnyddio gwybodaeth datgeliad. Unwaith y gwnaed penderfyniad ar recriwtio neu benderfyniad arall perthnasol, nid ydym yn cadw gwybodaeth datgeliad am ddim mwy nag sydd angen a chânt eu dinistrio’n gyfrinachol ar ôl chwe mis, sy’n galluogi ystyried a datrys unrhyw anghydfod neu gŵyn.

Mewn amgylchiadau eithriadol, gellir ei hystyried yn angenrheidiol i gadw gwybodaeth datgeliad am fwy na chwe mis. Byddwn yn ymgynghori â’r DBS cyn gwneud hyn a rhoi ystyriaeth lawn i hawliau Diogelu Data a Dynol yr unigolyn cyn gwneud hynny. Bydd yr amodau arferol am storio diogel a mynediad wedi’i reoli’n llym yn weithredol drwy gydol yr amser hwn.
Yr eithriadau a ganiateir gan y DBS yw:

· ar gyfer sefydliadau a reoleiddir gan y Cyngor Gofal, rhaid dinistrio datgeliadau ar ôl 12 mis.

· ar gyfer staff a gyflogir mewn ysgolion preswyl, rhaid dinistrio datgeliadau ar ôl 12 mis.

· ar gyfer datgeliadau’n ymwneud â maethu neu fabwysiadu – rhaid i ddatgeliadau gael eu dinistrio ar ôl 36 mis.

Unwaith y daeth y cyfnod cadw i ben, byddwn yn sicrhau y caiff unrhyw wybodaeth am ddatgeliadau ei dinistrio ar unwaith drwy ddulliau diogel h.y. drwy garpio. Cyn ei dinistrio, ni chaiff gwybodaeth am ddatgeliadau ei chadw mewn derbynnydd heb ei ddiogelu (e.e. bin gwastraff neu sach gyfrinachol). Ni fyddwn yn cadw unrhyw lungopi neu ddelwedd arall am y datgeliad nac unrhyw gopi neu wybodaeth ar gynnwys y datgeliad.

Os yw Ffurflen Asesu Risg 1 – ‘Gwybodaeth a ddatgelir ar dystysgrif DBS’ wedi ei gwblhau, caiff hyn ei gadw’n ddiogel am:

· 6 mis o ddyddiad yr Asesiad os na chafodd yr unigolyn ei benodi i’r swydd

· 80 mlynedd o ddyddiad yr Asesiad os penodwyd yr unigolyn i’r swydd.

Caiff y ffurflen wedyn ei dinistrio megis uchod.
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Estynedig & Rhestri Gwaharddiadau Plant/a/neu Oedolion





Bydd gwiriadau DBS Estynedig gyda gwiriadau Rhestr Gwaharddiadau Plant a/neu Oedolion yn datgelu’r un wybodaeth â gwiriad DBS Estynedig ac yn cynnwys gwiriad o Restr Gwaharddiadau Plant , ‘Rhestr Gwaharddiadau’ Oedolion neu’r ddau yn dibynnu ar ba grŵp y mae’r unigolyn yn gweithio â nhw a ph’un ai yw’r rôl yn gymwys.





Pwy all wneud cais?


Dim ond cyflogwr/ recriwtiwr sy’n gymwys i wneud cais am DBS Estynedig sy’n ymgymryd â gweithgaredd wedi ei reoleiddio.








Estynedig





Bydd gwiriadau DBS estynedig yn datgelu’r un wybodaeth â gwiriad Safonol ond gall hefyd gynnwys gwybodaeth heblaw euogfarn y mae’r heddlu’n credu sy’n berthnasol i’r gweithlu y gwneir cais amdano ac a ddylai gael ei ddatgelu. 





Dim ond os yw rôl yn cyflawni’r diffiniad o ‘waith gyda phlentyn’ (y gweithlu plant), ‘gwaith gydag oedolion’ (y gweithlu oedolion) neu yn y ‘gweithlu arall’ y dylid gwneud cais am wiriadau DBS estynedig 





Pwy all wneud cais?


Dim ond cyflogwr/ recriwtiwr sy’n gymwys i wneud cais am DBS estynedig.











Safonol





Bydd gwiriadau DBS Safonol yn datgelu manylion euogfarnau, rhybuddion, rhybuddion terfynol a cherydd a dreuliwyd ac nas treuliwyd, yn amodol ar � HYPERLINK "https://www.gov.uk/government/collections/dbs-filtering-guidance" ��hidlo�.  





Dim ond pan fo unigolyn yn cymryd rôl neu’n cynnal y gweithgaeddau a nodir yn Neddf Adsefydlu Troseddwyr 1974 Gorchymyn (Eithriadau) 1975 y dylid gwneud cais am wiriadau DBS safonol





Pwy all wneud cais?


Dim ond cyflogwr/ recriwtiwr sy’n gymwys i wneud cais am DBS Safonol.





Sylfaenol





Bydd Gwiriadau DBS Sylfaenol yn datgelu manylion unrhyw euogfarnau nas treuliwyd a rhybuddion amodol dan delerau Deddf Adsefydlu Troseddwyr 1974.





Pwy all wneud cais?


Gall unrhyw un wneud cais am wiriad DBS Sylfaenol h.y. unigolyn/cyflogwr





Estynedig a Gwiriad y Ddwy Restr Gwaharddiadau





Estynediad a Gwiriad 


Rhestr Gwaharddiadau


 Oedolion











Estynedig a Gwiriad Rhestr Gwaharddiadau Plant











Estynedig




















Safonol
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Gwybodaeth Heddlu





Gwybodaeth Heddlu
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Gwybodaeth Heddlu





+DBS plant





+DBS plant





+ DBS oedolion oedolyn





+ DBS oedolion





Llenwch mewn inc DU os gwelwch yn dda
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Llenwch mewn inc DU os gwelwch yn dda
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