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1. Bod â phrotocol symud ymlaen ar waith gydag ail-gartrefu cyflym yn ganolog iddo

Y Sefyllfa Bresennol
Mae'n ofynnol gan Lywodraeth Cymru, yn unol â Chanllawiau Cynllunio Cam 2 ar ddigartrefedd a Chymorth sy'n Gysylltiedig â Thai, i'r Cyngor gael 'protocol symud ymlaen gydag ail-gartrefu cyflym yn ganolog iddo' ar gyfer symud y rhai sydd mewn llety digartref brys/dros dro i lety parhaol addas.

Ar hyn o bryd nid oes gan y Cyngor brotocol symud ymlaen fel y cyfryw, er bod polisi Cofrestr Tai Homesearch yn hwyluso'r gwaith o ail-gartrefu aelwydydd digartref drwy ddefnyddio cwotâu. 

Cynigir gofyn i bartneriaid Homesearch ymrwymo i'r protocol drafft isod, yr ymgynghorir arno ar hyn o bryd: 

Mae'n ofynnol i'r Cyngor leihau nifer y symudiadau lleoliad ar gyfer unrhyw unigolyn neu deulu sy'n profi'n ddigartref.  Llety parhaol sefydlog yn dilyn cyfnod byr o amser mewn llety brys yw'r awydd i'r holl bartneriaid wrth gydweithio i ddileu digartrefedd a hyrwyddo tenantiaethau cynaliadwy. 

Bydd Cyngor Sir Fynwy yn gweithio'n agos gyda Phartneriaeth Tai Sir Fynwy i hwyluso argaeledd digonol o stoc tai cymdeithasol drwy gymdeithasau tai lleol i helpu i ddiwallu anghenion digartrefedd lleol drwy'r trefniant cwota hyblyg o fewn Polisi Dyrannu Tai Cartref presennol Sir Fynwy.  Mae'r Cyngor wedi ymrwymo i sicrhau bod gan Landlordiaid Cymdeithasol Cofrestredig y sicrwydd o Gymorth Tai Ail-letya Dwys ar unwaith i'r rhai y mae angen eu lletya drwy'r llwybr digartrefedd. Yn y tymor byr, darperir hyn drwy wasanaeth dros dro a ariennir gan y Grant Cymorth Tai a ddarperir gan sefydliad Pobl.

Os na fydd y cymorth hwn ar gael, gallai hyn atal y Cyngor rhag symud rhai ymgeiswyr ymlaen i lety parhaol. 

O ran penderfyniad digartrefedd ac asesiad statws Bandio 2B o dan y Polisi Dyrannu Homesearch, bydd Swyddogion Dewisiadau Tai yn gweithio'n agos gyda Swyddogion Homesearch i sicrhau bod ceisiadau am dai yn cael eu cofrestru ac yn lleihau oedi wrth brosesu ceisiadau. Bydd y Gweithiwr Cymorth a neilltuwyd yn cael ei gynnwys drwy ddarparu cynlluniau cymorth unigol i ddangos dwyster y cymorth sydd i'w ddarparu, yn ogystal ag ymrwymiad yr unigolyn i weithio tuag at denantiaeth lwyddiannus. 

Bydd unrhyw rwystrau i gynnig llety, megis ôl-ddyledion rhent blaenorol, yn cael eu trafod gan y broses brysbennu hon, ac os oes angen, bydd y Cyngor yn defnyddio'r Gronfa Atal Digartrefedd i leihau/ad-dalu ôl-ddyledion. Bydd unrhyw faterion cymorth, fel ymddygiad blaenorol neu faterion camddefnyddio sylweddau a allai rwystro cynnig rhag bod yn llwyddiannus, yn cael sylw drwy'r cynllun cymorth ac yn cael eu dangos drwy gynnwys y Gweithiwr Allgymorth Cadarn ar Gamddefnyddio Sylweddau (sydd hefyd yn rhan o gais Cyngor Sir Fynwy), a gwasanaethau Iechyd Meddwl.

Er mwyn cefnogi cleientiaid unigol ymhellach, bydd y Cyngor neu ddarparwyr cymorth yn cyfeirio cleientiaid i'r Panel Ymyrraeth Tai amlasiantaethol er mwyn ystyried a nodi atebion. Mae'r Cyngor, cymdeithasau tai a darparwyr cymorth wedi ymrwymo i atgyfeirio cleientiaid a mynychu cyfarfodydd. 

Gan fod y Gwasanaeth Cefnogi Llety ac Ail-letya Dros Dro yn cael ei ddarparu drwy'r un Darparwyr, bydd symudiad di-dor gyda chefnogaeth yn ystod y broses ailsefydlu. 
Darperir cymorth hyblyg, dan arweiniad cleientiaid dwysedd uchel am rhwng 12 ac 16 wythnos, gyda chymorth parhaus yn cael ei ddarparu drwy'r Landlord Cymdeithasol Cofrestredig neu'r gwasanaeth cymorth symudol generig ar ôl y cyfnod hwn.

Er mwyn helpu i weithredu'r uchod, mae'r Cyngor wedi sefydlu trefniant dros dro gyda Darparwr Cymorth Tai i ddarparu Cymorth Ail-letya er mwyn hwyluso symud ymlaen i lety parhaol. Disgwylir i'r trefniant dros dro gael ei sefydlu'n ffurfiol o fis Ebrill 2021 yn dilyn adolygiad o'r brif Raglen Cymorth Tai i greu'r capasiti ariannu angenrheidiol. Mae pedwar prosiect presennol wedi'u hail-fodelu er mwyn darparu Gwasanaeth Llety ac Ail-letya Dros Dro a Thîm Cymorth Tenantiaeth.

Argymhelliad
· Sefydlu a chytuno ar Brotocol Symud Ymlaen rhwng y Cyngor a phartneriaid Homesearch. 

· 

· Monitro'r Protocol yn barhaus 

2. Gwella ansawdd a lleihau'r ddibyniaeth ar atebion llety brys/dros dro 

Y Sefyllfa Bresennol
Ar 31ain Rhagfyr 2020 roedd 123 o aelwydydd mewn llety dros dro. Roedd hyn yn cynnwys 66 o aelwydydd mewn llety Gwely a Brecwast, yr oedd 56 ohonynt yn bobl sengl. (Mae hyn yn gynnydd o’r 30ain Hydref 2020 pan oedd 56 o bobl sengl yn bennaf yn cael eu lletya mewn llety Gwely a Brecwast).

Yn ogystal, mae llety digartref arall y Cyngor (e.e. llety a rennir, prydlesu preifat a llety a reolir) wedi cael ei feddiannu hyd at ei gapasiti. Mae'r ddibyniaeth hanesyddol ar Gymorth Tai Symudol Generig wedi amlygu'r diffygion, yn amrywiaeth ac ystod llety dros dro'r Cyngor ill dau, ynghyd â'r math o ddarpariaeth cymorth tai sydd ar gael.

Felly, mae angen i'r Cyngor gynyddu amrywiaeth ac ystod y llety dros dro gan gynnwys tai â chymorth ychwanegol gyda chymorth penodol ac arbenigol. 

Mae natur wasgaredig Sir Fynwy hefyd yn effeithio ar hygyrchedd y llety hwn.  Yn aml, mae angen dadleoli ymgeiswyr o'u cymunedau cartref er mwyn cael mynediad i lety dros dro. 

At hynny, mae polisi Llywodraeth Cymru (Atodiad Ch) bellach wedi pennu safonau llety gofynnol ar gyfer Cam 2 ymlaen. I grynhoi, y rhain yw: 

· Safonau gofynnol – e.e. hunangynhwysol ac addas ar gyfer byw'n annibynnol; lleoliad priodol 
· Dylai cartrefi fod o ansawdd uchel, yn arloesol ac yn gynaliadwy 
· Dylai cartrefi fod yn hyblyg ac yn ymatebol i anghenion newidiol y meddianwyr 
· Dylai cartrefi fod yn ddiogel. 
Mae Llywodraeth Cymru hefyd yn cynghori nad ydynt bellach yn disgwyl i awdurdodau lleol ddefnyddio llety o fath lloches nos.  Mae i hyn oblygiadau i'r Cyngor gan y bu angen defnyddio swyddfeydd gwag ar gyfer llety dros dro, er y bu'n bosibl rhoi'r gorau i'r arfer hwn. 
Mae angen asesu llety'r Cyngor yn erbyn y safonau hyn.  Mae'r canlynol yn fathau o lety sydd eu hangen yn Sir Fynwy: 
· Llety Teulu Brys 
Y Sefyllfa Bresennol
Ar hyn o bryd, yr unig lety teulu brys i'r Cyngor yw llety brys 5 ystafell wely a rennir yn Nhrefynwy.  (Mae hyn yn cael ei ddefnyddio dros dro fel llety anghenion lluosog a chynigir i'r Cyngor barhau â'r trefniant hwn).

Yng Nghil-y-coed, prynwyd eiddo 6 pherson yn 2019 gan Dai Sir Fynwy ar ran y Cyngor i'w ddefnyddio fel llety teuluol a rennir mewn argyfwng. Nid yw'r eiddo wedi dod ar waith hyd yma oherwydd yr angen i gwblhau gofynion sy'n gysylltiedig â chynllunio, ond mae Pwyllgor Cynllunio'r Cyngor wedi cymeradwyo Cynllun Rheoli’n ddiweddar. Disgwylir y bydd yr eiddo ar gael i'w osod yn ystod y misoedd nesaf. 

Mae cyfleoedd pellach i ddarparu llety brys i deuluoedd drwy'r Rhaglen Grant Tai Cymdeithasol hefyd yn cael eu harchwilio, a disgwylir i gynllun 4 uned newydd o lety hunangynhwysol ddod ar gael yn fuan yng Nghil-y-coed.

Oherwydd defnyddio llety teulu brys y Cyngor ar gyfer Anghenion Lluosog, y flaenoriaeth yw nodi llety teuluol hunangynhwysol i gwmpasu Gogledd Sir Fynwy ac ategu'r llety a sicrhawyd yn y de.  Mae safle dros dro wedi'i nodi fel rhan o'r rhaglen Grant Tai Cymdeithasol ac mae cynnig yn cael ei ddatblygu gyda phartner cymdeithas dai.  Os na fydd yr opsiwn hwn yn symud ymlaen am ba bynnag reswm, bydd angen parhau i nodi opsiynau amgen ar gyfer llety hunangynhwysol brys, yn enwedig drwy raglen ddatblygu'r Cyngor.

Argymhellion
· Rhoi'r gorau i ddefnyddio'r llety brys a rennir yn Nhrefynwy ar gyfer teuluoedd a'i ddefnyddio at ddiben digartref amgen e.e. llety Anghenion Lluosog. 

· Nodi llety teuluol hunangynhwysol brys ar gyfer Gogledd Sir Fynwy 

· Sefyllfa Bresennol y Llety Teuluol Dros Dro Hunangynhwysol
Ar hyn o bryd mae gan y Cyngor bortffolio o lety teuluol, sy'n cynnwys: 

· Unedau preifat ar brydles x 49 (sy'n cynnwys nifer o eiddo Landlordiaid Cymdeithasol Cofrestredig) 
· Fodd bynnag, mae 1 ar sail dreigl yn ystod COVID ac mae'n debygol o ddod i ben, mae 2 yn dod i ben ar 31ain Rhagfyr 2020, mae 2 yn dod i ben ar 30ain Medi 2020 ac mae 1 ar brydles dreigl fisol gyda Landlord Cymdeithasol Cofrestredig.
· Unedau a reolir (ar ran landlordiaid preifat) x 33 
· Uned perchentyaeth cost isel Cyngor a Gofal Iechyd Cymru x 1 

Yn amodol ar gymeradwyaeth landlordiaid a chynaliadwyedd ariannol, y nod yw parhau â'r portffolio presennol a cheisio nodi eiddo ychwanegol gan ddefnyddio brand Gwasanaeth Gosodiadau Sir Fynwy. 

Mae'r Cyngor yn cael trafodaethau ar hyn o bryd mewn perthynas â chynllun pum uned a fyddai'n darparu un uned o lety teuluol hunangynhwysol. Disgwylir i hyn gael ei gefnogi'n ariannol trwy broses Mandad Cyllideb 2021/22 y Cyngor.

Ochr yn ochr â recriwtio landlordiaid preifat mae cynnig hefyd i dargedu tenantiaid yn y sector preifat a allai fod yn dechrau cael problemau o ran cynnal eu llety ond nad ydynt eto wedi estyn allan at y Cyngor am gymorth.  Efallai oherwydd ôl-ddyledion rhent, diweithdra, dyled ac ati.  Mae cyswllt cychwynnol wedi'i wneud â nifer o asiantaethau gosod lleol.

Argymhelliad
· O dan frand Gosodiadau Sir Fynwy, parhau i ymgysylltu â landlordiaid preifat a hyrwyddo cymhellion landlordiaid, er mwyn ceisio nodi llety yn y sector preifat. Caiff hyn ei ariannu drwy adnoddau presennol 


· Ceisio ymgysylltu â thenantiaid a/neu landlordiaid yn y sector preifat a allai fod yn profi fel dull o ddarparu unrhyw ymyriadau cynnar a lleihau'r posibilrwydd y bydd tenantiaid yn cyflwyno eu bod yn ddigartref. 

· Sefyllfa Gyfredol Tai yn Gyntaf 
Mae angen cynllun tai Tai yn Gyntaf yn Sir Fynwy i ddarparu cartref sefydlog i bobl ddigartref sydd ag anghenion gofal cronig a gofal cymdeithasol i ailadeiladu eu bywydau ynghyd â chefnogaeth gyfannol ddwys, sy'n canolbwyntio ar yr unigolyn, sy'n benagored.  Yn ystod 2020 sicrhaodd y Cyngor Gyllid Grant Digartrefedd Cam 2 gan Lywodraeth Cymru i gychwyn cynllun sir Fynwy mewn partneriaeth â Phobl, sy'n estyniad o'r cynllun Tai yn Gyntaf yng Nghasnewydd. 

Bydd Pobl yn cydlynu'r cynllun a byddant yn defnyddio eu stoc eu hunain i ddarparu llety ond byddant hefyd yn gweithio mewn partneriaeth â Thai Sir Fynwy a Chartrefi Melin.

Hyd yma mae'r cynllun Tai yn Gyntaf wedi cynnwys dau unigolyn.  Mae yna chwech o bobl eraill sydd angen cymorth y cynllun.

Mae cost o £36,000 y flwyddyn i barhau â'r cynllun ar ôl 1af Ebrill 2021. Cynigir y bydd hyn yn cael ei ariannu o raglen Grant Cynnal Tai'r Cyngor. 

Argymhelliad
· Parhau i ariannu Pobl o'r Rhaglen Grant Cynnal Tai er mwyn darparu'r Tai yn Gyntaf i Sir Fynwy ar ôl 1af Ebrill 2021, gyda chymorth llety yn cael ei ddarparu gan Gartrefi Melin a Thai Sir Fynwy.

· Ystyried yr angen a'r cyfleoedd i ddarparu prosiect Tai Ieuenctid yn Gyntaf.  Ar hyn o bryd, fodd bynnag, nid oes ffynhonnell ariannu wedi'i nodi. 

· Llety Anghenion Lluosog Brys a 24 Awr
Y Sefyllfa Bresennol
Nid oes llety Anghenion Lluosog arbenigol brys yn Sir Fynwy y tu hwnt i'r ddarpariaeth bresennol dros dro o 4 uned o lety a rennir yn Nhrefynwy o dan oruchwyliaeth trefniant concierge dros dro. Ar hyn o bryd mae'r Cyngor yn defnyddio'r hostel deuluol fel trefniant dros dro, ond y cynnig yw gwneud hyn yn barhaol.  Darperir Cymorth Tai ar hyn o bryd drwy Allgymorth Cadarn Llamau, sy'n cael ei ariannu ar hyn o bryd drwy Grant Digartrefedd Cam 2 Llywodraeth Cymru. 

Mae'r Cymorth Allgymorth Cadarn x 2 hefyd yn rhoi cymorth i ymgeiswyr, sydd ag angen uchel eraill, mewn dau leoliad preswyl dros dro arall yn Sir Fynwy.  Mae'r gwasanaeth Allgymorth Cadarn hefyd yn rhoi cymorth uniongyrchol i unrhyw bobl sy'n cysgu ar y stryd sy’n cael eu nodi o’r newydd.

Yn hanesyddol, nid yw Sir Fynwy wedi elwa ar lety â chymorth Anghenion Lluosog.  Felly, mae angen sefydlu llety Anghenion Lluosog yn y Sir.  Yn ddelfrydol, cynlluniau llai sy'n cwmpasu Gogledd a De'r Sir yn hytrach nag un ddarpariaeth fwy.  Yn flaenorol, roedd angen i'r Cyngor ddibynnu ar argaeledd tai a rennir wedi'u hategu gan gymorth cyffredinol symudol. Roedd methiant y lleoli’n digwydd yn aml. Mae hyn yn dal i fod yn ffynhonnell darpariaeth ynghyd â Gwely a Brecwast.

Fel y soniwyd eisoes, mae'r Cyngor yn cynnig sefydlu darpariaeth Llety Anghenion Lluosog.  Y bwriad, yn amodol ar gymeradwyaeth, yw trosi'r hen lety teuluol brys a rennir yn llety hunangynhwysol ac archwilio'r posibilrwydd o gaffael eiddo ychwanegol i greu darpariaeth o 5 uned sy'n cynnig cymorth arbenigol 24 awr.
Argymhelliad
· Gweithio tuag at sefydlu dau gynllun priodol i gwmpasu'r Gogledd a'r De.



· Mewn partneriaeth â Chomisiynu'r Grant Cynnal Tai, ceisio datblygu cynnig cymorth Anghenion Lluosog ar gyfer Sir Fynwy. Bydd hyn yn cynnwys archwilio dichonoldeb a chostau trosi ac ad-drefnu'r hostel deuluol bresennol o bosibl er mwyn sicrhau 5 uned o lety hunangynhwysol a phrynu eiddo ychwanegol sydd wedi dod i'r farchnad yn ddiweddar. 

Y nod yw ariannu'r costau refeniw ar gyfer llety Anghenion Lluosog arfaethedig y Gogledd, o'r Rhaglen Grant Cynnal Tai. Mae hyn eto i'w gadarnhau a bydd yn amodol ar newidynnau eraill yn y rhaglen 
· Ystyried opsiynau dros dro ar gyfer ariannu'r costau cyfalaf ar gyfer trosi. 
· Archwilio a nodi cyfleoedd i sefydlu cynllun i gwmpasu De'r Sir.

· Llety â Chymorth i Bobl Ifanc – Anghenion Isel i Uchel 
Y Sefyllfa Bresennol
Ar hyn o bryd mae 21 uned o lety â chymorth ar draws dau gynllun ar wahân yn y Fenni a Chas-gwent a ddarperir gan Bobl.  Gan ei fod yn llety pwrpasol i bobl ifanc, mae hwn yn llety eithriadol o bwysig.  Fodd bynnag, mae'r cynlluniau ar gyfer pobl ifanc ag anghenion isel ac nid ydynt yn addas ar gyfer holl bobl ifanc, yn enwedig y rhai sy'n fwy agored i niwed ac sydd ag anghenion uwch. Nid yw'n anghyffredin i'r Tîm Dewisiadau Tai na'r Tîm Gofal Trwodd i fethu â gosod yn y llety hwn. O ganlyniad, bu angen darparu ar gyfer llety arall.  Fel arfer, mae hyn yn cynnwys Gwely a Brecwast neu dai a rennir y Cyngor, ac yn flaenorol gyda chymorth symudol. Nid yw llety a chymorth o'r fath (cymorth symudol cyffredinol) yn diwallu anghenion pobl ifanc o'r fath yn ddigonol.

At hynny, nid oes llety cam-i-lawr yn Sir Fynwy ar gyfer y bobl ifanc hynny sy'n gwneud cynnydd da tuag at fyw'n annibynnol, ond nad ydynt yn gwbl barod. 

Mae'r Cyngor, felly, yn ceisio ailfodelu darpariaeth pobl ifanc bresennol drwy bartneriaeth rhwng Tai a Chymunedau, Gwasanaethau Plant, Comisiynu Grantiau Cymorth Tai a Phobl. Bydd hyn yn hwyluso'r gwaith o ddarparu model newydd o lety â chymorth i bobl ifanc sydd ag anghenion isel, canolig ac uchel, ynghyd â llety symud ymlaen hunangynhwysol.

Cefnogir y prosiect gan gyllid Cyfalaf Cam 2 i hwyluso'r broses o greu unedau hunangynhwysol a gofod cymunedol ychwanegol. 

Ar gyfer pobl ifanc y mae angen eu lletya mewn llety dros dro arall, fel tai a rennir, mae'r Cyngor yn ceisio adolygu ac ymestyn cynllun “Emphasis” Llamau.

Argymhelliad
· Tai a Chymunedau, Comisiynu Cymorth Tai a Gwasanaethau Plant i weithio mewn partneriaeth â Phobl i ailfodelu Llety â Chymorth i Bobl Ifanc yn Sir Fynwy.
· Ail-fodelu Cymorth Tai “Emphasis” Llamau er mwyn darparu Cymorth Tai pwrpasol i bobl ifanc mewn llety dros dro a bod yn aelod o dîm amlasiantaethol.
· Creu Swyddog Atal Digartrefedd o fewn y Tîm Dewisiadau Tai gyda ffocws arweiniol ar Bobl Ifanc.

· Llety Person Sengl Anghenion Isel
Y Sefyllfa Bresennol
Ar hyn o bryd mae gan y Cyngor 70 uned o lety a rennir (y disgwylir iddo leihau gan 5/6 uned i hwyluso ar gyfer y Llety Pobl Ifanc dros dro arfaethedig). Bydd angen i'r Cyngor barhau â'r portffolio o dai a rennir ar gyfer y tymor byr i ganolig.  Fodd bynnag, bydd angen adolygu dyfodol y llety hwn yng nghyd-destun safon ansawdd Llywodraeth Cymru. 

Argymhelliad
· Cynnal arfarniad opsiynau yn erbyn Safon Ansawdd 'Atodiad Ch' Llywodraeth Cymru o'r llety a rennir presennol i lywio'r defnydd o'r llety yn y dyfodol e.e. gwelliannau, gwaredu posibl ac ati. Defnyddir yr arfarniad opsiynau hefyd fel cyfle i nodi gwelliannau posibl i'r gwasanaeth a ddarperir a safon gyffredinol y llety a ddarperir.
· Ceisio nodi cyfleoedd drwy Raglen Tai Arloesol Llywodraeth Cymru gyda chymdeithasau tai lleol.
· Ceisio nodi cyfleoedd drwy'r Rhaglen Tai Cymdeithasol. 
· Parhau i nodi cyfleoedd yn y sector preifat o dan frandio Gosodiadau Sir Fynwy. 

· Llety Teuluol Dros Dro Hunangynhwysol
Y Sefyllfa Bresennol
Ar hyn o bryd mae gan y Cyngor bortffolio o lety teuluol sy'n cynnwys: 

· Unedau preifat ar brydles x 49 (sy'n cynnwys nifer o eiddo Landlordiaid Cymdeithasol Cofrestredig) 
· Fodd bynnag, mae 1 ar sail dreigl yn ystod COVID ac mae'n debygol o ddod i ben, mae 2 yn dod i ben ar 31ain Rhagfyr 2020, mae 2 yn dod i ben ar 30ain Medi 2020 ac mae 1 ar brydles dreigl fisol gyda Landlord Cymdeithasol Cofrestredig.
· Unedau a reolir (ar ran landlordiaid preifat) x 33 
· Uned perchentyaeth cost isel Cyngor a Gofal Iechyd Cymru x 1 

Yn amodol ar gymeradwyaeth landlordiaid a chynaliadwyedd ariannol, y nod yw parhau â'r portffolio presennol a cheisio nodi eiddo ychwanegol gan ddefnyddio brand Gwasanaeth Gosodiadau Sir Fynwy. 

Yn gynyddol, fodd bynnag, mae effaith chwyddiant yn effeithio ar y gallu i sicrhau llety gyda landlordiaid preifat.  Mae landlordiaid yn gofyn yn fwy rheolaidd am renti uwch sy'n cyd-fynd yn fwy â rhenti'r farchnad oherwydd y lefel gymharol isel o lefelau Lwfans Tai Lleol yn Sir Fynwy.

Argymhelliad
· Parhau i ymgysylltu â landlordiaid preifat a chymdeithasau tai i nodi llety yn y sector preifat, gan ddefnyddio brandio Gwasanaeth Gosodiadau Sir Fynwy.  Caiff hyn ei ariannu fel arfer drwy adnoddau presennol a'r gyllideb Prydlesi Preifat 
· Ar adeg ysgrifennu'r adroddiad hwn mae dau gynllun yn yr arfaeth y mae angen i'r Cyngor eu sicrhau er mwyn lliniaru yn erbyn defnydd Gwely a Brecwast. Rhagwelir y bydd y cynlluniau unigol hyn yn gweithredu ar ddiffyg.  Cynigir y bydd y diffyg yn cael ei ariannu o Fandad Pwysau Cyllideb Tai a Chymunedau 2021/22. 

· Sefyllfa Bresennol Cam-drin Domestig 
Bydd y Cyngor yn darparu llety i'r digartref yn uniongyrchol i ddioddefwyr cam-drin domestig ac mae cymorth tai arbenigol ar gael drwy Gyfannol a gwasanaeth Modas Llamau. 

Mae Cymorth i Fenywod Cyfannol yn darparu lloches pum uned yn y Sir a gwasanaeth un gweithiwr argyfwng.  Yn ogystal, mae gwasanaeth trais rhywiol ledled Gwent ar gael yn Sir Fynwy.  Ar hyn o bryd mae Cyfannol yn profi cynnydd o 50% yn yr angen am eu gwasanaeth argyfwng. 

Yn ddiweddar, mae Cyfannol wedi cael cyllid uniongyrchol i sefydlu 2 eiddo gwasgaredig yn ne Sir Fynwy gan ddarparu darpariaeth llety dros dro ychwanegol. 

Yn ogystal, mae'r Cyngor wedi caffael grant digartrefedd Llywodraeth Cymru ar gyfer Cyfannol i'w galluogi i ymestyn eu gwasanaeth argyfwng drwy benodi Gweithiwr Argyfwng rhan-amser tan fis Ebrill 2021. 

Cynigir y bydd y gwasanaeth yn cael ei ymestyn i 2021/22 ac y caiff ei ariannu drwy'r Rhaglen Grant Cynnal Tai. 

Mae'r Cyngor yn gweithio'n agos gyda Chyfannol i sicrhau bod y ddau wasanaeth yn gweithio'n agos er budd pawb, yn enwedig o ran atal digartrefedd.

Argymhelliad
Parhau i weithio'n agos gyda Chyfannol a sicrhau bod y gwasanaeth yn cael ei ddefnyddio'n llawn gan y Tîm Dewisiadau Tai i gefnogi dioddefwyr cam-drin domestig. 

Parhau i ariannu Gweithiwr Argyfwng Cyfannol x 0.5 drwy'r Rhaglen Grant Cymorth Tai o fis Ebrill 2021 gan ddefnyddio cynnydd y GCT gan Lywodraeth Cymru.

3. Rhoi ail-letya cyflym wrth wraidd gwasanaethau a defnyddio amrywiaeth o fodelau cymorth (h.y. Tai yn Gyntaf, CTI, cymorth symudol, allgymorth pendant) i bobl sy'n profi neu sydd mewn perygl o fod yn ddigartref.
Y Sefyllfa Bresennol
Ar hyn o bryd nid oes gan y Cyngor fecanwaith Ail-letya Cyflym a fydd yn berthnasol yn gyffredinol i bob cais digartrefedd.

Bydd y Cyngor yn ceisio sefydlu 'ail-letya cyflym' drwy fecanweithiau'r Protocol Ail-letya Cyflym a nodwyd yn flaenorol yn yr adroddiad hwn. Bydd angen monitro hyn. 

Yn ogystal, cynigir y bydd y pennaeth Ail-letya Cyflym hefyd yn cael ei gefnogi gan y bwriad i lacio meini prawf eithrio'r gofrestr dai a chyflwyno tai cymdeithasol parhaol dynodedig sydd wedi'u neilltuo a'u neilltuo. Bydd y bwriad i gael Cymorth Ail-letya Dwys hefyd yn cyfrannu at Ail-letya Cyflym drwy roi sicrwydd i gymdeithasau tai. Bydd y Cymorth Ail-letya yn darparu'r manteision canlynol:

Mae Cymorth Ail-letya yn gysylltiedig â Chymorth Llety Dros Dro. Felly, bydd y cymorth wedi dechrau cyn cynnig llety: 

· Dim rhestr aros am gymorth 
· Sicrwydd i Landlordiaid Cymdeithasol Cofrestredig bod gwaith dwys i gynnal tenantiaeth ar waith cyn cofrestru
· Mae cymorth wedi'i deilwra i anghenion yr unigolyn dros gyfnod o 12 wythnos, gyda lle i ymestyn mewn cyfnodau o 6 wythnos o dan gytundeb Swyddogion Asesu’r Porth.
· Dim system 'colli 3 apwyntiad' a chau’r cais.
· Bydd Darparwyr Cymorth yn archwilio ffyrdd o ymgysylltu â'r unigolyn ar ei delerau h.y. 
apwyntiadau gyda'r nos / penwythnos os oes angen.
· Gall cymorth fod yn ddyddiol/dwys/hyblyg o ddechrau'r denantiaeth a bydd yn dod i ben wrth i anghenion gael eu diwallu a chefnogir cleientiaid i gymryd rhan mewn gwasanaethau defnyddio sylweddau / iechyd meddwl. 
· Dim oriau penodol fesul unigolyn 
· Os cytunir bod angen cymorth i gynnal tenantiaeth wrth symud ymlaen (a nodwyd ar y pwynt 12 wythnos) rhoddir camau ar waith i hwyluso symud at ddarparwr cam-i-lawr.
· Darparwr cymorth a enwir/gwaith a roddir i Landlord Cymdeithasol Cofrestredig ar gyfer cyswllt.
Disgwyliad Llywodraeth Cymru yw bod Cynghorau'n defnyddio amrywiaeth o wasanaethau cymorth drwy'r rhaglen Grant Cymorth Tai i ddiwallu anghenion digartrefedd lleol.  Dros y blynyddoedd diwethaf, mae'r mathau o wasanaethau digartrefedd sydd ar gael ar hyn o bryd wedi bod yn gyfyngedig.  Bu dibyniaeth drom ac anghymesur ar gymorth symudol generig, sy'n fwy priodol ar gyfer anghenion cymorth lefel isel, tymor byr a chyffredinol.  Er bod angen cymorth cyffredinol symudol o hyd, sydd â'r fantais o ddarparu hyblygrwydd, ni fydd yn diwallu'r anghenion uwch na'r gofynion arbenigol sy'n gysylltiedig â'r angen yn Sir Fynwy.

Mae'r canlynol yn fodelau cymorth sydd eu hangen yn Sir Fynwy: 
· Tai yn Gyntaf - nid yw'r Cyngor wedi elwa o'r blaen ar ddarpariaeth cymorth Tai yn Gyntaf. Sefydlwyd prosiect Tai yn Gyntaf yn ystod 2020 gan ddefnyddio cyllid Grant Digartrefedd Cam 2 Llywodraeth Cymru, a oedd i bob pwrpas yn ymestyn gwasanaeth presennol yng Nghasnewydd i Sir Fynwy.  Mae dau gleient wedi cael eu lletya drwy'r cynllun hyd yma ac mae chwe ymgeisydd arall sydd angen y math hwn o gymorth. O fis Ebrill 2021, bydd y prosiect yn cael ei gynnwys yn rhaglen Grant Cynnal Tai'r Cyngor. 

Rhoddir ystyriaeth i weld a oes angen Tai Ieuenctid yn Gyntaf 

· Tai â Chymorth i Bobl Ifanc – Anghenion Isel i Uchel - Gweler Adran 2

· Llety Anghenion Lluosog Brys a 24 Awr  (Gogledd a De) - Gweler Adran 2

· Cymorth Llety Dros Dro a Chymorth Ail-letya Dwys - Sefydlwyd trefniant dros dro drwy'r Rhaglen Grant Cymorth Tai yn ystod 2020 i gefnogi'n arbennig y cleientiaid hynny sy'n byw mewn tai a rennir a Gwely a Brecwast ac i gynorthwyo pobl i symud ymlaen i lety parhaol. Mae'r trefniant presennol yn drefniant da gydag un o Ddarparwyr y Cyngor, ond caiff ei ffurfioli o fis Ebrill 2021.

· Cymorth Llety i Bobl Ifanc - ar ddiwedd Rhagfyr 20 roedd 37 o bobl ifanc (e.e. o dan 25 oed) mewn llety dros dro. Cynnydd o 25 fel oedd ym mis Gorffennaf 2020. A disgwylir i dri arall fod angen llety yn fuan.  Mae hyn yn cynnwys 3 x 16/17 oed sydd mewn Gwely a Brecwast, y mae pob un ohonynt yn cael eu hystyried yn agored iawn i niwed ac y mae angen eu symud oherwydd problemau ymddygiad. Mae angen i achosion o'r fath gael eu lletya a'u cefnogi'n briodol.  Wrth symud ymlaen bydd achosion o'r fath yn elwa o'r cynnig i sefydlu cymorth tai pwrpasol ac arbenigol i bobl ifanc mewn llety dros dro yn hytrach na dibynnu ar gymorth generig a/neu symudol. 

Er mwyn darparu cymorth tai pwrpasol ac arbenigol, cynigir ail-fodelu Cymorth Tai “Emphasis” Llamau er mwyn darparu Cymorth Tai pwrpasol i bobl ifanc mewn llety dros dro. Bydd y cymorth yn parhau i fod yn rhan o raglen y Grant Cynnal Tai a bydd yn niwtral o ran cost. 

Allgymorth Cadarn - Darperir y cymorth hwn ar hyn o bryd drwy Allgymorth Cadarn Llamau, sy'n cael ei ariannu ar hyn o bryd drwy Grant Digartrefedd Cam 2 Llywodraeth Cymru.

Mae'r Cymorth Allgymorth Cadarn x 2 yn rhoi cymorth i ymgeiswyr ag anghenion uchel yn y llety aml-angen dros dro a dau leoliad preswyl dros dro arall yn Sir Fynwy. Mae'r gwasanaeth Allgymorth Cadarn hefyd yn rhoi cymorth uniongyrchol i unrhyw bobl sy'n cysgu ar y stryd sy’n cael eu nodi o’r newydd.

Bydd y prosiect hwn yn parhau yn 2021/22 a bu'n bosibl cynnwys y Rhaglen Grant Cynnal Tai oherwydd cynnydd Llywodraeth Cymru 

· Cymorth Symudol - bydd angen parhau â chymorth cyffredinol symudol, er bod llai o gapasiti na sydd ar hyn o bryd, i gefnogi pobl sydd ag anghenion is a'r rhai sy'n gallu symud o gymorth arbenigol oherwydd bod eu hanghenion yn gostwng. Mae'r cymorth hwn ar waith ar hyn o bryd ac mae Grant Cymorth Tai ar gael drwy'r rhaglen bresennol.

· Cymorth Argyfwng Cam-drin Domestig - cafodd y gwasanaeth Modas 168 o atgyfeiriadau'r llynedd ac mae 32 o achosion agored ganddynt ar hyn o bryd. Yn ogystal, mae Cymorth i Fenywod Cyfannol wedi gweld atgyfeiriadau'n cynyddu 50% ar alw 2019/20.  Mae'r Fenni yn lleoliad sydd â niferoedd sylweddol.


Mae Cyfannol wedi cael arian Grant Digartrefedd Cam 2 i gyflogi Gweithiwr Argyfwng ychwanegol x 0.5 mewn perthynas â'r galw cynyddol am gymorth oherwydd
cam-drin domestig  Mae'r swydd hefyd wedi cefnogi Cyfannol i sefydlu dwy uned llety wasgaredig yn Sir Fynwy. 

Cynigir y dylai'r prosiect hwn barhau yn 2021/22 gan y bu'n bosibl cynnwys y Rhaglen Grant Cynnal Tai oherwydd cynnydd Llywodraeth Cymru ar gyfer 2021/22. 

Yn ogystal, cynigiwyd cyflwyno Rhaglen Tramgwyddwyr drwy brosiect rhanbarthol Gwent.  Cynigir bod y Cyngor yn cymryd rhan yn y prosiect hwn, ac yn ariannu'r gwaith o gymryd rhan drwy gynnydd Rhaglen Grant Cynnal Tai Llywodraeth Cymru o 2021/22.

· Camddefnyddio Sylweddau - Gan ddefnyddio cyllid Digartrefedd Cam 2 Llywodraeth Cymru mae'r Cyngor wedi sefydlu partneriaeth â Gwasanaeth Cynghori ar Gyffuriau ac Alcohol Gwent. Mae gan gyfran sylweddol o ymgeiswyr digartref broblemau cyffuriau ac alcohol.  Mae’r Gwasanaeth Cynghori ar Gyffuriau ac Alcohol Gwent wedi darparu gweithiwr Allgymorth Cadarn i gefnogi cleientiaid mewn llety dros dro’n benodol.

Mae gwasanaeth Presgripsiynu Cyflym yn gweithredu mewn ardaloedd awdurdodau lleol eraill yng Ngwent drwy nyrs arbenigol sy'n sicrhau buddion ac effeithiau cadarnhaol o ran rheoli a helpu i leihau'r defnydd o gyffuriau, helpu i leihau ymddygiad troseddol a chyfrannu at sefydlogrwydd cymdeithasol cyffredinol.

Bydd y prosiect hwn yn parhau yn 2021/22 gan y bu'n bosibl cynnwys y Rhaglen Grant Cynnal Tai oherwydd cynnydd Llywodraeth Cymru a'r cynnig yw y bydd y prosiect yn cael ei ymestyn i gynnwys Presgripsiynu Cyflym ar gyfer pum ymgeisydd.

· Troseddwyr a’r rhai a Rhyddhawyd o’r Carchar - Mae angen manteisio i'r eithaf ar yr amser cynllunio mewn perthynas â throseddwyr sy'n gadael y carchar. Nid yw'n gyffredin cael fawr ddim rhybudd, os o gwbl, o droseddwr yn gadael y carchar.  Er mwyn manteisio i'r eithaf ar gynllunio cyn rhyddhau, mae manteision o ran ymweld â throseddwyr yn y carchar er mwyn cynllunio trefniadau.

Mae hwn yn angen a rennir gan Awdurdodau Lleol eraill Gwent.  Felly, cynigir sefydlu prosiect rhanbarthol y bydd y Cyngor yn ymrwymo iddo.  Y cynnig yw y bydd hyn yn cael ei ariannu drwy'r Rhaglen Grant Cynnal Tai o fis Ebrill 2021. 

· Cymorth Iechyd Meddwl - Oherwydd y gyfran uchel o ymgeiswyr digartref sy'n cyflwyno ac yn profi problemau iechyd meddwl, cynigir drwy'r cynnydd yn y Grant Cymorth Tai y dylid dyrannu cyllid i ddarparu gweithiwr cymorth Iechyd Meddwl wedi'i leoli mewn tîm amlasiantaethol er mwyn brysbennu unigolion sy'n dioddef o broblemau iechyd meddwl a darparu ymyrraeth argyfwng.

Mae angen cymorth iechyd ar lawer o'r ymgeiswyr digartref y mae'r Cyngor yn eu cefnogi hefyd mewn perthynas â'u hiechyd meddwl.  Mae'r Cyngor wedi dechrau ymgysylltu ag Iechyd yn hyn o beth ond mae trafodaethau'n dal yn y cyfnod cychwynnol.  Fodd bynnag, mae'n flaenoriaeth parhau â'r trafodaethau hyn er mwyn manteisio i'r eithaf ar y cymorth sydd ar gael i'r ymgeiswyr Digartref hynny a fyddai'n elwa o gymorth ychwanegol. 

· Cymorth Arall - Nodwyd yr angen am y cymorth canlynol:

· Cymorth y tu allan i oriau i gydnabod nad yw materion cymorth wedi'u cyfyngu i oriau gwaith. 
· Oriau wrth gefn/hyblyg i gydnabod bod rhai cleientiaid yn elwa o ymgysylltu y tu allan i oriau arferol fel yn gynnar gyda'r nos. 


· Llety iechyd meddwl â chymorth 24 awr.  Mae MIND presennol yn darparu llety i'r rhai sydd ag anghenion iechyd meddwl yn Sir Fynwy. Darperir cymorth drwy gymorth iechyd meddwl symudol.  Mae'r llety hwn ar gyfer y rhai sydd ag anghenion isel. Ar adegau, nid yw'n bosibl darparu ar gyfer y rhai sydd ag anghenion uwch. Felly, mewn achosion o'r fath mae angen lleoli pobl mewn llety arall sy'n cynyddu'r risg o fethiant y lleoliad.

Ar hyn o bryd, fodd bynnag, nid oes arian ar gael i fodloni'r gwasanaethau posibl hyn.

Argymhelliad:
· Monitro'r amser a gymerir i ail-letya ymgeiswyr digartref yn barhaol er mwyn deall perfformiad.

· Yn amodol ar angen parhaus, i ariannu'r canlynol o'r Rhaglen Grant Cynnal Tai: 

· Parhau â chymorth Tai yn Gyntaf 
· Parhad Cymorth Llety Dros Dro ac Ail-letya
· Cyflwyno Cymorth Llety i Bobl Ifanc i bobl ifanc sydd mewn llety dros dro, drwy ailfodelu “Emphasis” Llamau ac i’r cymorth hwn eistedd o fewn Tîm Amlasiantaethol.
· Parhad o Allgymorth Cadarn Llamau x 2
· Parhad Cymorth Cam-drin Domestig x 0.5 
· Parhau ag Allgymorth Cadarn Camddefnyddio Sylweddau a chyflwyno Presgripisynu Cyflym
· Ehangu cymorth symudol iechyd meddwl drwy weithiwr Iechyd Meddwl ychwanegol i eistedd o fewn Tîm Amlasiantaethol.
· Cymryd rhan mewn Cynllun Rhyddhad o’r Carchar Rhanbarthol
· Cymryd rhan yn y Rhaglen Cyflawnwyr rhanbarthol 
· Yn amodol ar gadarnhad, ceisiwch ariannu costau refeniw Llety â Chymorth Anghenion Lluosog ar gyfer Gogledd y Sir 

4. Cynyddu argaeledd tai cymdeithasol i bobl sy'n profi digartrefedd neu sydd mewn perygl o fod yn ddigartref. 
Y Sefyllfa Bresennol
Y dull eang o sicrhau bod tai cymdeithasol ar gael i bobl ddigartref yw: 

· Gweithredu cwotâu gosod ar gyfer dyrannu unedau gwag o dai cymdeithasol.  Dros y blynyddoedd diwethaf nid yw cwota sefydlog wedi'i ddefnyddio oherwydd bod trosiant naturiol wedi hwyluso dyraniad o 20-25% o lety i ymgeiswyr digartref.  Ond gellir gosod lefel sefydlog uwch neu is, os oes angen. Caiff hyn ei fonitro'n barhaus drwy'r Bartneriaeth Homesearch mewn perthynas â galw digartrefedd. 
· Mae cynyddu datblygiad ac argaeledd tai cymdeithasol yn flaenoriaeth i'r Cyngor.  Hwylusir hyn drwy'r rhaglen ddatblygu flynyddol, a'i ffocws craidd yw llety a ariennir gan y Grant Tai Cymdeithasol.  Fel arfer, mae'r rhaglen yn darparu llety Angen Cyffredinol ychwanegol sydd o fudd i bob ymgeisydd Cofrestr Tai gan gynnwys ymgeiswyr digartref. 

Oherwydd nifer yr aelwydydd sydd mewn llety dros dro ar hyn o bryd, bydd mwy o dai cymdeithasol ar gael i bobl ddigartref yn cael eu cyflawni drwy: 

· Barhau i weithio gyda Phartneriaeth Cofrestr Tai Homesearch mewn perthynas â chwotâu hyblyg mewn perthynas ag ymgeiswyr digartref.  Bydd hyn yn parhau i gael ei fonitro'n wythnosol. 

· Bydd adolygiad diweddar o'r Polisi Dyrannu Chwiliad Cartref yn cynnwys trothwyon uwch a fydd yn berthnasol ar gyfer sbardunau gwahardd, sy'n golygu y disgwylir y bydd gostyngiad yn y cleientiaid sydd wedi'u heithrio o'r Gofrestr Tai.  Cymeradwywyd yr adolygiad gan y Cabinet ym mis Rhagfyr 2020 a chaiff ei weithredu yng Ngwanwyn 2021.  Mae'r newidiadau'n cael eu hwyluso ar hyn o bryd. 

· Mae angen ystyried llety i'r digartref yn benodol yn y rhaglen ddatblygu yn barhaus.  Caiff hyn ei adolygu'n flynyddol ar y cyd â'r Tîm Dewisiadau Tai a bydd yn seiliedig ar angen.

· Ystyried dynodi cynlluniau datblygu tai cymdeithasol penodol sy'n aros fel llety parhaol wedi'i neilltuo. 

Argymhelliad
· I'r Tîm Dewisiadau Tai gysylltu'n agos â'r Bartneriaeth Cartrefi mewn perthynas â'r holl lety gwag ar gyfer tai cymdeithasol a, lle y bo'n briodol, neilltuo i ymgeiswyr digartref, yn enwedig yn y tymor byr.
· Gweithredu'r newidiadau i'r adolygiad y cytunwyd arnynt gan Gabinet y Cyngor ym mis Rhagfyr 2020 mewn perthynas â'r Gwaith Ymchwil i'w weithredu yn ystod Gwanwyn 2021. 
· Mae anghenion a gofynion digartrefedd i gael eu hystyried fel mater o drefn yn y rhaglen ddatblygu flynyddol 
· Cysylltu â phartneriaid Landlordiaid Cymdeithasol Cofrestredig ynghylch y posibilrwydd o ddynodi cynlluniau grant tai cymdeithasol newydd yn llety symud ymlaen i'r digartref. 

5. Cynyddu argaeledd tai rhent preifat i bobl sy'n profi digartrefedd neu sydd mewn perygl o fod yn ddigartref. 
Y Sefyllfa Bresennol
Mae mynediad i'r sector rhentu preifat yn Sir Fynwy yn heriol i ymgeiswyr tai a'r Cyngor oherwydd: 

· Mae lefel rhenti'r farchnad mewn perthynas â'r lwfans tai lleol yn uchel a bod canran yr eiddo a osodir ar lefelau lwfans tai lleol yn isel.  Amcangyfrifir bod hyn tua 6% 
· Mae ymchwil ddiweddar wedi nodi bod y farchnad rentu yn Sir Fynwy wedi contractio tua 50% 
· Gall landlordiaid a gwerthwyr tai fod yn amharod i gymryd aelwydydd incwm isel sy’n dibynnu ar fudd-daliadau. Ystyrir bod pobl ddigartref yn risg. 
· Gall landlordiaid ddod o hyd i denantiaid proffesiynol yn hawdd.  Mae Sir Fynwy yn ardal gymudo i ganolfannau cyflogaeth fel Bryste (yn gynyddol oherwydd gwaredu ar dollau'r Bont), Caerdydd a Birmingham.

Er mwyn lliniaru'r heriau, mae'r Cyngor wedi sefydlu Gwasanaeth Gosod Tai Sir Fynwy fel brandio hyd braich i annog landlordiaid preifat i ddarparu eiddo i'r Tîm Dewisiadau Tai.  Gwasanaeth 'dim ffi' yw hwn, sy'n ceisio cynnig amrywiaeth o opsiynau hyblyg i landlordiaid fel prydlesu eiddo; prydlesu ystafelloedd a gwasanaeth rheoli ac atebion pwrpasol i landlordiaid unigol. 

Ystyrir bod y dull hwn wedi bod yn hynod lwyddiannus ac mae'n briodol parhau i adeiladu ar y llwyddiant hwn.  Portffolio llety'r Cyngor yw fel a ganlyn ar hyn o bryd:

· 33 eiddo a reolir 
· 49 eiddo hunangynhwysol ar brydles (mae nifer yr eiddo ar brydles wedi bod yn uwch o'r blaen ond mae angen ei leihau oherwydd colli'r cymhorthdal rheoli llety dros dro. 
· 70 o ystafelloedd ar brydles mewn tai a rennir 
· 1 gwesteiwr llety â chymorth 
Er mwyn parhau i ddatblygu Gosodiadau Sir Fynwy, ystyrir bod yr amseru'n briodol i adnewyddu'r dull o hyrwyddo/marchnata a cheisio datblygu opsiynau pellach i annog landlordiaid i ymgysylltu â'r gwasanaeth. 


Gan gydnabod bod y farchnad rentu yn Sir Fynwy nid yn unig yn fach ond hefyd wedi contractio, wrth ddatblygu Gosodiadau Sir Fynwy, ystyrir hefyd, yn ogystal â recriwtio eiddo gwag yn y sector preifat, y dylid canolbwyntio hefyd ar recriwtio landlordiaid sydd eisoes â thenantiaid, ond y tenantiaid hynny a allai fod yn dechrau cael problemau wrth gynnal eu tenantiaeth.  Felly, byddai'r dull hefyd yn recriwtio landlordiaid y gallai eu tenantiaid fod ar y ffordd eisoes i ddigartrefedd posibl.  Mae hwn yn ddull ataliol ac ymyrraeth gynnar, y gobeithir y byddai'n lleihau'r angen i'r Cyngor ddarparu llety.

Oherwydd pwysigrwydd manteisio i'r eithaf ar ddarpariaeth tai'r sector preifat, ystyrir bod angen i'r Cyngor neilltuo staffio i'r swyddogaeth hon.  Mae hyn yn rhoi cyfle i recriwtio rhywun sydd â phrofiad gosodiadau preifat a marchnata.

Argymhellion
· Recriwtio Cydlynydd Gosodiadau Sir Fynwy x 0.5.  Mae cost o £22,653 ar gyfer y swydd hon.  Cynigir y bydd hyn yn cael ei ariannu trwy broses Mandad Pwysau Cyllidebol y Cyngor ar gyfer 2021/22. 

· I weithredu'r canlynol: 

· Arolygu pob landlord a sefydlu arolygon boddhad ac ymadael blynyddol i nodi cyfleoedd i wella gwasanaethau. 
· Ystyried opsiynau cymell newydd e.e. 'prynu' ôl-ddyledion rhent aelwydydd sydd mewn perygl o fod yn ddigartref yn gyfnewid am ddefnyddio llety; ffi'r darganfyddwr ac ati. 
· Archwilio arfer da'r sector preifat 
· Gwneud mwy o ddefnydd o gyfryngau cymdeithasol a Thîm Cyfathrebu'r Cyngor 
· Gwella darpariaeth chwilio Google 
· Ystyried sut y gall GLSF weithio mewn cydweithrediad â'r Cynllun Bondiau
· Datblygu dull deuol a thargedu landlordiaid presennol y gallai eu tenantiaid fod yn dechrau profi anawsterau tenantiaeth. 

6. Dod ag eiddo gwag yn ôl i ddefnydd i gartrefu pobl sy'n profi digartrefedd neu sydd mewn perygl o fod yn ddigartref. 
Y Sefyllfa Bresennol
Anfonir llythyrau blynyddol i annog yn gadarnhaol pob perchennog eiddo gwag i gysylltu â'r Cyngor a thrafod eu heiddo a'u hopsiynau sydd ar gael i ddod ag eiddo yn ôl i ddefnydd a'u llofnodi yn unol â hynny, yn enwedig mewn perthynas â hyrwyddo Gwasanaeth Gosod Sir Fynwy.

Yn ogystal, mae'r Cyngor yn mabwysiadu 'dull wedi'i dargedu', h.y. eiddo gwag hirdymor (dros ddwy flynedd) yng nghanol y dref neu o'i amgylch. Bydd y dull hwn wedyn yn cynnwys llythyr 2il gam bob blwyddyn, ymweliadau ag eiddo a ffotograffau.  Byddai hyn yn cronni cynrychiolaeth o eiddo a fyddai'n cofnodi ei ddirywiad dros amser.  Byddai hyn wedyn yn darparu tystiolaeth pe bai angen cymryd camau gorfodi pellach. 

Mae Gwasanaethau Tai a Chymunedol yn cysylltu â gwasanaethau eraill o fewn y Cyngor mewn perthynas â chartrefi gwag hysbys a chwynion am eiddo neu'r rhai y mae angen eu cynnwys, a'r posibilrwydd o ddefnyddio eu pwerau gorfodi lle mae digon o dystiolaeth i gyfiawnhau eu hymyrraeth.

Cafodd arolwg o le gwag uwchben siopau ei gynnal yn y Fenni'r llynedd.  Er bod hyn yn nodi nifer fach o siopau lle nad oedd y lle uchod yn cael ei ddefnyddio, oherwydd bod adnoddau ar gael ar hyn o bryd, prin oedd y cyfle i drosi a defnyddio gofod fel cartrefi.  Fodd bynnag, ystyrir ei bod yn briodol cynnal arolygon tebyg yn y prif drefi eraill a bydd arolwg o ganol tref Trefynwy yn cael ei gynnal yn ystod mis Chwefror a mis Mawrth 2021.

Ystyrir bod manteision o ymgymryd â hyfforddiant swyddogion ar gyfer yr holl wasanaethau a allai fod yn gysylltiedig â cheisio dod â chartrefi gwag yn ôl i ddefnydd er mwyn sicrhau bod gwybodaeth ac ymwybyddiaeth o'r opsiynau posibl ar gael. 


Argymhelliad:
· Parhau i ymgysylltu'n rheolaidd â pherchnogion cartrefi gwag.
· Yn amodol ar fod yn ddiogel i wneud hynny, cynnal arolygon y Stryd Fawr o le uwchben siopau ar gyfer Trefynwy, Brynbuga, Cil-y-coed a Chas-gwent gyda'r bwriad o nodi cyfleoedd llety posibl. 
· Ymgymryd â Hyfforddiant Cartrefi Gwag.

7. Darparu Cymorth i Bobl Ifanc sy'n profi digartrefedd neu sydd mewn perygl o fod yn ddigartref.  Y Sefyllfa Bresennol
Mae'n flaenoriaeth gan y Cyngor i gryfhau rolau atal a chefnogi digartrefedd y staffio sydd ar gael yn ogystal â chynyddu adeiladau ac adnoddau cymorth.  Dyma'r cymorth pwrpasol sydd ar gael ar hyn o bryd: 

· Swyddog Llety Pobl Ifanc Cyngor Addysg Cymru x 1:  Er mwyn atal digartrefedd a lle nad yw'n bosibl, dod o hyd i lety arall.  Grant Cymorth Tai wedi'i ariannu.  Mae'r gwasanaeth hwn wedi'i ddatgomisiynu o'r Rhaglen Grant Cynnal Tai ond cynigir cynnwys y cyfrifoldeb mewn swydd Swyddog Atal Digartrefedd newydd. 

· Llety Hostel â Chymorth Pobl Ifanc – 21 uned yng Nghas-gwent a’r Fenni a Llety Hostel Symud Ymlaen – 3 uned yng Nghas-gwent. Er mwyn cwrdd â’r angen lefel isel. Grant Cymorth Tai wedi'i ariannu.  Dyma'r unig ddarpariaeth bwrpasol yn Sir Fynwy ar hyn o bryd. 

Mae'r prosiect yng Nghas-gwent yn cael ei ail-fodelu a'i ad-drefnu ar hyn o bryd mewn partneriaeth â Thai a Chymunedau, Comisiynu'r Grant Cymorth Tai, Gwasanaethau Plant a Phobl. Mae costau refeniw yn cael eu hariannu o Grant Cynnal Tai a Gwasanaethau Plant 2021/22 ac mae costau cyfalaf yn cael eu hariannu o grant cyfalaf Cam 2 Llywodraeth Cymru.  Disgwylir i'r prosiect gael ei weithredu tua mis Mehefin 2021. 

· Gwasanaeth Cyfryngu Teulu Llamau - Mae'r gwasanaeth hwn yn ceisio atal pobl ifanc 16-24 oed sydd mewn perygl o orfod gadael cartref neu i gefnogi pobl ifanc i ddychwelyd adref. Mae'r gwasanaeth wedi'i gydleoli o fewn y Tîm Dewisiadau Tai ac mae'n cael ei ariannu gan Lywodraeth Cymru. 

· Llamau - Cymorth Tai “Emphasis” - Cefnogi pobl ifanc 'nad ydynt yn ymgysylltu', nad ydynt mewn Addysg, Cyflogaeth na Hyfforddiant / yn ddigartref neu sydd mewn perygl o beidio â bod mewn Addysg, Cyflogaeth na Hyfforddiant / o fod yn ddigartref. Y grŵp targed yw pobl ifanc rhwng 16 a 21 oed.  Grant Cymorth Tai wedi'i ariannu. 

Mae hyn yn cael ei adolygu ar hyn o bryd er mwyn darparu cymorth tai pwrpasol i bobl ifanc mewn llety dros dro ar wahân i lety Pobl 

· Llety â Chymorth Gwesteiwyr x 1: Llety i berson ifanc yng nghartref rhywun. 

Ar hyn o bryd disgwylir i'r person ifanc sy'n elwa o'r llety hwn geisio symud.  Mae hyn wedi rhoi ansicrwydd ynghylch a fydd yr un gwesteiwr presennol yn parhau ai peidio. 

· Cwmpawd Cyngor Sir Fynwy x 1.5: Mae'n darparu'r cysylltiad rhwng llety a digartrefedd ag addysg, hyfforddiant, cyflogaeth, iechyd corfforol a meddyliol, perthnasoedd cadarnhaol, diddordebau allanol ac ati.  Menter Ieuenctid wedi'i hariannu 

Mae hwn yn adnodd ychwanegol hynod werthfawr.  Mae angen sicrhau bod y prosiect yn cael ei integreiddio'n llawn â'r Tîm Dewisiadau Tai a gwasanaethau digartref eraill, megis cymorth tai, er mwyn sicrhau ei fod yn cyd-fynd yn llwyr â chyfrifoldebau digartrefedd statudol y Cyngor a bod gwaith partneriaeth effeithiol a dim dyblygu. 

Llety a Rennir Pobl Ifanc 'Camau at Annibyniaeth' sefydliad Pobl: Prosiect Gwent yw hwn.  Mae'n cael ei ariannu gan Lywodraeth Cymru. 

Mae Pobl wedi sicrhau eiddo dwy ystafell wely ac yn lletya 4 o bobl ifanc.  Bwlch pellach a nodwyd yw lefel y cymorth i bobl ifanc sydd ag anghenion iechyd, gan gynnwys materion iechyd meddwl. Felly, mae'r Cyngor wedi dechrau ymgysylltu ag Iechyd i nodi cyfleoedd cymorth ychwanegol y gellir eu hwyluso i bobl ifanc.  Mae rhai cyfleoedd dros dro wedi'u nodi ar gyfer pobl ifanc 16/17 oed a'r rhai sy'n gadael gofal, y mae angen eu llunio ymhellach. 

Argymhelliad
· Cysylltu â phrosiect Digartrefedd Ieuenctid Cwmpawd i sicrhau bod y gwasanaeth yn cael ei integreiddio'n llawn i ddigartrefedd. Y nod yw manteisio i'r eithaf ar yr adnoddau staffio sydd ar gael i gefnogi pobl ifanc ddigartref. 
· Cysylltu â'r prosiect Pobl 'Camau at Annibyniaeth' i nodi pobl ifanc ddigartref y gellir eu lletya.
· Mae angen monitro Pobl Ifanc ac ystyried Comisiynu'r Grant Cynnal Tai yn barhaus. 
· Tai a Chymunedau, Comisiynu Grantiau Cymorth Tai, Gwasanaethau Plant a Phobl i ailfodelu Llety Pobl Ifanc i ddiwallu anghenion isel, canolig ac uchel.  Cynnwys symud ymlaen i lety i'r rhai y mae eu hanghenion cymorth yn lleihau. 
· Cymorth tai Llamau “Emphasis” i'w ail-fodelu i roi cymorth i bobl ifanc mewn llety dros dro
· Sefydlu gwybodaeth bwrpasol am ddigartrefedd i bobl ifanc 
· Ymgysylltu ag Iechyd i nodi a hwyluso cyfleoedd i ddarparu cymorth sy'n gysylltiedig ag iechyd i bobl ifanc a fydd yn gweithredu ochr yn ochr â chymorth tai. 

8. Cynnwys amlasiantaethol ar lefel strategol ac wrth ddarparu cymorth. 
Caiff hyn ei hwyluso gan y trefniadau partneriaeth presennol a'r rhai sy'n dod i'r amlwg. 

9. Mabwysiadu'n llawn ddull sy'n seiliedig ar wybodaeth seicolegol ac ar wybodaeth drawma o ran comisiynu a darparu gwasanaethau o fewn awdurdodau lleol, darparwyr tai a chymorth.
Y Sefyllfa Bresennol
Er bod rhywfaint o arferion dulliau uchod yn cael eu darparu gan wasanaeth digartrefedd y Cyngor ar hyn o bryd, nid yw dull o'r fath yn cael ei ddarparu mewn ffordd strwythuredig. Nid yw ychwaith wedi'i fabwysiadu'n ffurfiol o fewn fframwaith polisi.  Er i'r gwaith ddechrau ar hyn yn ystod rhan gychwynnol 2020, amharwyd ar hyn yn anffodus gan Covid-19.

Mae'r Cyngor wedi dechrau gweithio i ddatblygu’r gwasanaeth yn seiliedig ar wybodaeth seicolegol ac ar wybodaeth drawma fel y nodwyd uchod. Comisiynwyd asiantaeth allanol i ddarparu rhaglen ddwy gam o hyfforddiant a chynllunio gwasanaethau dros bum sesiwn i staff Tai.  Dechreuodd hyn ar 16eg Mawrth 2020 ond mae'n parhau'n anghyflawn oherwydd cyfyngiadau Covid-19. Gobeithio y bydd hyn yn ailddechrau yng ngwanwyn 2021.

Mae'r Cyngor yn awyddus bod dull darparu gwasanaeth i'r digartref yn un sy'n dda am wrando, yn sensitif, yn gydymdeimladol ac yn cynnig empathi.  Yn y bôn, mae'n flaenoriaeth bod y gwasanaeth yn cael ei ystyried yn garedig ac yn ofalgar. 

Yn ogystal, mae canfyddiadau prosiect “Cymryd Sylw” Shelter a'r cyswllt sydd ar y gweill â Thîm Seicoleg Gymunedol Gwent yn gyfleoedd pellach i nodi newidiadau.

Cynigiwyd secondio arbenigwr i'r tîm i nodi cyfleoedd i newid y ffordd y caiff y gwasanaeth ei ddarparu ac i gefnogi staff i weithredu newidiadau. Y cynnig oedd defnyddio cyllid grant digartrefedd Llywodraeth Cymru, ond yn anffodus nid oedd y cais hwn yn llwyddiannus. 

Argymhellion
· Ailgydio mewn hyfforddiant perthnasol cyn gynted ag y bo'n ddiogel i'w wneud, gyda'r nod o'i gwblhau erbyn 21 Mehefin.
· Ar ôl cwblhau'r hyfforddiant, defnyddio’r hyfforddiant i lywio'r gwaith o gynllunio gwasanaethau, gan roi sylw arbennig i lety dros dro ac ymgysylltu â phreswylwyr.
· Defnyddio argymhellion  Shelter i lywio'r gwaith o gynllunio gwasanaethau yn y dyfodol


10. Cyfuniad priodol a darparu cymorth o bell ac wyneb yn wyneb yn ddiogel.  Y Sefyllfa Bresennol
Fel rhan o weithio tuag at fabwysiadu gwasanaeth Seicolegol a Thrawma, ystyrir bod cyswllt wyneb yn wyneb a chymorth gydag ymgeiswyr digartref yn sylfaenol. 

Cyn argyfwng Covid-19 roedd y Cyngor wedi dechrau gweithio tuag at fodel o ddull ardal/cymunedol o reoli llety dros dro.  Mae'r Cyngor yn cydnabod pwysigrwydd ymgysylltu'n gadarnhaol ac yn rhagweithiol â phreswylwyr, er mwyn sicrhau'r canlyniadau gorau i'r Cyngor a phreswylwyr.

Mae gan bob Cynorthwyydd Llety 'llain' o lety y maent yn uniongyrchol gyfrifol amdano. Disgwylir y bydd gan staff bresenoldeb rheolaidd a pharhaus yn eu 'llain'. Mor agos â phosibl at bob dydd.  Mae'r Cyngor yn awyddus i staff ddod i adnabod preswylwyr ac unrhyw weithwyr cymorth fel y bydd ganddynt ddealltwriaeth gyffredinol dda o'r angen cymorth ynghyd â gwybodaeth dda o'u clwt yn ei gyfanrwydd.  Mae hyn yn helpu'r Cyngor i fod yn fwy ymatebol i sefyllfaoedd e.e. Ymddygiad Gwrthgymdeithasol ac ymyrryd yn gynnar. Mae hefyd yn helpu'r Cyngor i gysylltu'n agos ag asiantaethau eraill, yn enwedig darparwyr cymorth, Gwasanaethau Cymdeithasol a'r Heddlu.  Mae bod yn gyfarwydd â chymdogion a chael perthynas dda â hwy hefyd yn flaenoriaeth.

Mae'r Cyngor eisoes yn defnyddio teledu cylch cyfyng i gefnogi'r gwaith o reoli llety a bydd yn ymgysylltu fwyfwy â phreswylwyr sy'n defnyddio technoleg ffonau symudol.  Mae'r Cyngor yn awyddus i ddatblygu hyn ymhellach er mwyn manteisio i'r eithaf ar rwydweithio â phreswylwyr. 

Mae'r trefniadau mynediad presennol i'r Tîm Dewisiadau Tai ac asesiadau digartrefedd drwy drefniant ffôn canolog.  Mae'r Cyngor yn awyddus i adolygu hyn er mwyn sicrhau mwy o gyswllt wyneb yn wyneb.  Opsiynau posibl sy'n cael eu hystyried yw dychwelyd i ddefnyddio cymorthfeydd, ymweliadau cartref, cyfarfodydd ar y cyd ag asiantaethau eraill a defnyddio technoleg fideo, gan gynnwys offer sydd ar gael ym mhedair Hyb ardal y Cyngor.

Argymhellion:
· Gweithredu dull ardal/llain o reoli llety er mwyn meithrin perthynas agos a rhagweithiol â chleientiaid, y gymuned leol ac asiantaethau lleol.
· Nodi cyfleoedd i sicrhau'r cyswllt wyneb yn wyneb i'r eithaf gan ganolbwyntio'n benodol ar bobl sydd angen cyngor ar ddigartrefedd neu wneud ceisiadau digartrefedd. 

11. Rhoi'r gorau i sgiliau a grymuso gwirfoddolwyr lleol ac asedau cymunedol i helpu i ddarparu ymateb strategol a chydgysylltiedig i roi terfyn ar ddigartrefedd. 
Y Sefyllfa Bresennol
Nid yw defnyddio gwirfoddolwyr ac asedau cymunedol ar hyn o bryd yn rhan o wasanaeth digartrefedd y Cyngor, er bod y Cyngor wedi defnyddio Eglwysi Trefynwy o'r blaen i ddarparu lloches nos yn ystod y gaeaf. 

Ar hyn o bryd, nid yw'r Cynllun Pontio hwn yn cynnwys unrhyw gynigion mewn perthynas â chysylltiadau â gwirfoddolwyr lleol neu asedau cymunedol. 

Fodd bynnag, mae gan y Cyngor gysylltiadau agos a sefydledig â nifer o asiantaethau gwirfoddol y mae'r Cyngor yn gweithio gyda nhw ar hyn o bryd. 

Argymhelliad
· 

12. Dull cydweithredol o gynllunio a darparu. 
Mae'r Cyngor wedi ymrwymo i ddatblygu gwasanaethau digartrefedd ar y cyd yn Sir Fynwy.  Blaenoriaeth benodol yw gweithio mewn partneriaeth ag asiantaethau eraill i nodi a manteisio i'r eithaf ar gyfleoedd sy'n cryfhau atal, hwyluso llety ychwanegol a chynyddu'r cymorth i ymgeiswyr.  Mae rhai o'r trefniadau partneriaeth presennol a rhai sy'n dod i'r amlwg yn cynnwys: 

Mae'r partneriaethau presennol a'r partneriaethau sy'n dod i'r amlwg yn cynnwys:

· Partneriaethau Cyngor Sir Fynwy – e.e. Comisiynu Grantiau Cymorth Tai; Gofal Cymdeithasol; Ystadau ac ati.
· Cymdeithasau Tai – llety parhaol a dros dro 
· Seicoleg Gymunedol Gwent – gwasanaethau iechyd meddwl i bobl ifanc (Pobl ifanc 16 ac 17 oed)
· Sgiliau Byw – gwasanaethau iechyd meddwl i'r rhai sy'n gadael gofal 
· Allgymorth Cadarn Gwasanaeth Camddefnyddio Sylweddau ac Alcohol Gwent 
· Pobl – Gwasanaeth cyd-fyw ‘Camau at Annibyniaeth’. Mae Pobl i fod i gaffael eiddo yn y Fenni y gobeithir y gellir ei ddefnyddio ar gyfer pobl ifanc ddigartref
· Cyfannol - Cymorth argyfwng, a chaffael dwy uned ychwanegol o lety gwasgaredig yn y De. Y gobaith yw y bydd hyn o fudd i ddioddefwyr cam-drin domestig drwy gysylltiadau agosach â Chyfannol.

13. Datrysiadau i bobl heb Unrhyw ffordd o droi at Gronfeydd Cyhoeddus.
Mae ymgyflwyniadau gan y grŵp hwn yn eithriadol o brin yn Sir Fynwy.  Dim ond un ymgyflwyniad sydd wedi dod i law yn ystod y blynyddoedd diwethaf.  Felly, rhagwelir y bydd hyn yn debygol o fod yn wir wrth symud ymlaen.  Fodd bynnag, pe bai ymgyflwyniad o'r fath yn annhebygol, byddai'r Cyngor yn derbyn unrhyw ddull gweithredu mewn modd sensitif.

14. Sefyllfa Bresennol y Tîm Dewisiadau Tai
Er mwyn bodloni themâu polisi Llywodraeth Cymru, mae angen ystyried staffio'r Tîm Dewisiadau Tai.  Mae angen sicrhau lefelau staffio ac mae strwythur y tîm yn addas i'r diben, er mwyn bodloni gofynion canllawiau polisi Llywodraeth Cymru a sicrhau bod y Cyngor yn gallu asesu a rheoli anghenion pobl ddigartref sy'n cyflwyno i'r Cyngor yn ddigonol ac yn rhagweithiol.  Mae angen sicrhau hefyd bod staff presennol yn cael eu cefnogi, yng nghyd-destun newid natur y galw. 

Mae'r newid ym mholisi Llywodraeth Cymru a'r newid yn y galw yn arwain at:

· Yr angen i barhau i nodi cyfleoedd i gryfhau atal digartrefedd 
· Yr angen i sicrhau bod rheoli achosion a chydgysylltu yn gadarn ac yn gweithio'n agos gydag asiantaethau partner
· Mwy o bobl sy'n agored i niwed sydd ag anghenion uwch yn cael eu rhoi mewn llety dros dro. Mae hyn wedi creu galwadau rheoli a chymorth ychwanegol 
· Mae'r angen am lety dros dro ychwanegol ac o ansawdd uwch 
· Cyflwyno dull seicolegol a gwybodus. 
· Mentrau lluosog 
· Sicrhau bod staff yn cael eu cefnogi'n llawn yng nghyd-destun amgylchedd gwaith cynyddol adweithiol a heriol.
· Mae anghenion hyfforddiant cael eu nodi. Mae angen sicrhau bod staff yn cael eu cefnogi'n rhagweithiol yn hyn o beth. 

Argymhelliad
· Adolygu anghenion a strwythur staffio'r Tîm Dewisiadau Tai.  Mae cyllid posibl wedi'i nodi trwy’r Mandad Cyllideb Tai a Chymunedau 2021/22.
· Adolygu anghenion hyfforddi'r holl staff sy'n gysylltiedig â digartrefedd a sefydlu rhaglen hyfforddiant.
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