
CYNGOR SIR FYNWY
GORCHYMYN RHEOLEIDDIO TRAFFIG, TERFYN CYFLYMDER A RHEOLIADAU PARCIO (DIWYGIADAU AMRYWIOL) 2021
HYSBYSIR DRWY HYN bod Cyngor Sir Fynwy (“y Cyngor”)  ar 7 Rhagfyr 2021 gan weithredu ei bwerau dan Ddeddf Rheoleiddio Traffig Ffordd 1984 (“y Ddeddf”) a phob pŵer galluogi arall ac ar ôl ymgynghori gyda Phrif Swyddog yr Heddlu yn unol â Rhan III a Rhan IV Atodlen 9 y Ddeddf wedi gwneud y Gorchymyn dilynol.

Daw’r Gorchymyn i rym ar 15 Rhagfyr 2021 a gellir cyfeirio ato fel “Gorchymyn Rheoleiddio Traffig Ffordd, Terfyn Cyflymder a Rheoliadau Parcio (Diwygiadau Amrywiol) Cyngor Sir Fynwy 2021”. Rhoddir manylion yr effaith gyffredinol a’r rhesymau dros y gorchymyn islaw.

Datganiad Effaith Gyffredinol

Effaith y Gorchymyn fydd newid teitl Gorchymyn Cydgrynhoi (Traffig a Therfyn Cyflymder) Cyngor Sir Fynwy 2019 (“y Gorchymyn Cydgrynhoi”) i’w gwneud yn amlwg ei fod hefyd yn ymwneud â Therfynau Cyflymder a Pharcio. Mae hefyd ddiwygiadau i ddiffiniadau a chywiro camgymeriadau bach o fewn y Gorchymyn Cydgrynhoi. Mae un diwygiad bach i Orchymyn Cydgrynhoi Traffig a Therfyn Cyflymder Cyngor Sir Fynwy 2019 (Diwygiad Rhif 1) Rhan 1. Nid oes unrhyw newid i effeithiau cyffredinol y naill orchymyn na’r llall.

Datganiad Rhesymau

Mae angen y Gorchymyn er mwyn trin amrywiol gamgymeriadau bach a gwallau drafftio o fewn y Gorchymyn Cydgrynhoi a Diwygiad Rhif 1 Rhan 1 na ddaeth yn glir tan ar ôl wneud y Gorchmynion gan felly sicrhau fod ystyr y Gorchmynion yn glir a bod y diffiniadau yn gywir.

Mae’r Gorchymyn yn rhy helaeth i gael ei osod yn yr Hysbysiad hwn – felly gellir gweld y Gorchymyn a’r Atodlen drwy fynd i’r dudalen ddilynol ar y wefan: https://www.monmouthshire.gov.uk/our-current-consultations/. Gellir hefyd ei weld yn ystod oriau swyddfa rhesymol yn y Neuadd Sir, Y Rhadyr, Brynbuga, NP15 1GA. Os dymunwch ffonio i gael gwybodaeth bellach, y rhif yw 01633 644562.

Os oes unrhyw berson yn dymuno cwestiynu dilysrwydd y Gorchymyn hwn neu unrhyw un neu rai o’i ddarpariaethau ar y sail ei fod neu eu bod  y tu allan i’r pwerau a roddir gan y Ddeddf, neu na chydymffurfiwyd gydag unrhyw ofyniad o’r Ddeddf neu unrhyw offeryn a wnaed gan y Ddeddf, gall y person hynny, o fewn chwe wythnos o ddyddiad yr hysbysiad hwn wneud cais i’r diben i’r Uchel Lys.
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