Cyfeiriadur Gwasanaethau Ymyriad Cynnar ac Atal 
	Canolfan Teulu Acorn – cymorth i unigolion
Mae’r ganolfan yn cynnig dewis eang o grwpiau a chymorth un-i-un ar gyfer teuluoedd, yn cynnwys cyngor a chymorth gyda magu ar y fron, diddyfnu, cysgu, hyfforddiant toiled, diogelwch cartref, tylino baban a maeth. 

	Cymorth Teulu Acorn - grwpiau
Mae Canolfan Acorn yn cynnig y grwpiau dilynol:
· Rhianta o 0-18 oed, yn cynnwys grwpiau penodol ar gyfer plant gyda ASD
· Iaith a Chwarae
· Datblygiad Plant
· Grŵp Rhianta Cyn-enedigol Beichiogrwydd, Geni a’ch Baban
· Grŵp Tylino Babanod, Cefnogaeth gan Gymheiriaid ar Fwydo ar y Fron a Babanod
· Sgiliau Bywyd/Grŵp Datblygu Personol

	Tîm Adeiladu Teuluoedd Cryf (TAF)
Yn seiliedig ar asesiad o gryfderau ac anghenion teuluoedd, mae’r tîm yn darparu rhaglenni hyblyg o ymyriad i blant, pobl ifanc a’u teuluoedd a all fod angen cymorth gyda pherthynas teuluoedd, cynyddu hyder a hunan-dyb, rhianta a rheoli ymddygiad.

	Ymddiriedolwyr Gofalwyr De Ddwyrain Cymru – Gwasanaeth Gofalwyr Ifanc
Mae’r gwasanaeth yn cefnogi gofalwyr ifanc rhwng 8 a 18 oed sydd â chyfrifoldeb gofalu am rywun y maent yn byw gyda nhw. 

	Cefnogaeth gan Gymheiriaid Platfform ar gyfer rhai 14-25 oed
Mae’r prosiect hwn yn rhoi cyfle i bobl ifanc 14-25 oed gael mynediad i gefnogaeth gan gymheiriaid neu un-i-un i ddatblygu gwytnwch, strategaethau ymdopi a chynnal iechyd meddwl cadarnhaol. Gellir cynnig y prosiect tu mewn a hefyd tu allan i amgylchedd ysgol ond caiff ei gynnig mewn ysgolion yn bennaf.






	Cymorth i Fenywod Cyfannol
Cynigiwn wasanaeth galw heibio, ymyrryd mewn argyfwng ac allgymorth ar gyfer menywod a theuluoedd y mae cam-drin domestig a thrais rhywiol wedi effeithio arnynt. Mae gwaith y grŵp yn cynnwys: Rhaglen Rhyddid, Pecyn Cymorth Adfer, rhaglen STAR ar gyfer plant 5-11 oed, mentora un-i-un ar gyfer bechgyn 5-11 oed a mentora grŵp ar gyfer bechgyn 11-18 oed. 

	Cwnsela a therapi Gwasanaeth Therapiwtig Wyneb-i-Wyneb
Mae hwn yn wasanaeth mynediad agored sy’n cefnogi plant a phobl ifanc rhwng 5 a 18 oed sy’n profi anawsterau emosiynol. Mae’r gwasanaeth yn cynnig cwnsela a therapi seiliedig yn yr ysgol a thu allan i’r ysgol.

	Therapi Teulu Wyneb i Wyneb
Mae’r gwasanaeth hwn yn cynnwys therapi teulu systemig ar gyfer teuluoedd sy’n profi heriau mewn perthynas deuluol. 

	Dechrau’n Deg
Mae gwasanaeth Dechrau’n Deg yn cynnig gwasanaethau cymorth dwys ac ymyriad cynnar i deuluoedd gyda phlant 0-3 oed. Mae’r gwasanaethau yn cynnwys cyngor, cymorth a grwpiau rhianta, gwasanaeth ymwelydd iechyd, iaith gynnar a gofal plant. Dylid nodi mai dim ond mewn rhai ardaloedd o Sir Fynwy mae’r gwasanaeth hwn ar gael.

	 Home-Start Sir Fynwy
Cymorth ar gyfer teuluoedd sydd ag o leiaf un plentyn dan bump oed, mewn cyfnod anodd yn eu bywydau. 

	Prosiect Home-Start Plant mewn Angen – 6 x sesiwn 2 awr
Anelir y prosiect hwn at blant 4-11 oed, gan gynnig cymorth un-i-un ar gyfer plant gydag anawsterau ymddygiad emosiynol. 

	Home-Start Meddyliau Iach – Teuluoedd Iach
Yn canolbwyntio ar deuluoedd y mae iechyd meddwl gwael yn effeithio arnynt gan gynnig aelod arbenigol o staff a gwirfoddolwr wedi ei hyfforddi a all weithio ar sail un-i-un, gan helpu teulu i osod nodau. Cynigir sesiynau grŵp cyfyngedig o ran amser hefyd. 



	Tai
Mae MHA yn darparu amrywiaeth o gymorth a chyngor i denantiaid yn cynnwys cyngor a chymorth i reoli arian a chymorth wrth ganfod cyflogaeth, addysg neu hyfforddiant.


	Dyfodol Cadarnhaol
Mae Dyfodol Cadarnhaol yn rhaglen cynhwysiant cymdeithasol seiliedig ar chwaraeon sy’n gweithio gyda phobl ifanc 10-18 oed sydd mewn risg o ymddieithrio, gan ddefnyddio chwaraeon fel y prif ddull ymgysylltu i sicrhau canlyniadau ar gyfer pobl ifanc. Mae hefyd yn galluogi pobl ifanc i gymryd rhan mewn amrywiaeth o weithdai sy’n seiliedig ar faterion ac a gaiff eu harwain gan angheion, cyn y sesiynau chwaraeon. 

	Gwasanaeth Cymorth Iechyd Meddwl Gofal Sylfaenol
Mae’r gwasanaeth ar gyfer plant a phobl ifanc sydd ag anghenion iechyd meddwl neu faterion ymddygiad ysgafn-canolig. Gallwn gynnig asesiad angen, ymyriadau therapiwtig byr, arweiniad a chyngor i blant a’u gofalwyr, yn ogystal â chymorth ac arweiniad i feddygon teulu a gweithwyr proffesiynol gofal sylfaenol eraill. Gallwn gefnogi atgyfeirio ymlaen at wasanaethau arbenigol lle’n briodol.  

	Prosiect Atal Troseddu Ieuenctid
Mae’r Prosiect Atal yn brosiect aml-asiantaeth gyda’r nod o ostwng y risg o droseddu, ymddygiad gwrthgymdeithasol a/neu allgau cymdeithasol mewn pobl ifanc 10-17 oed. Anelwyd y prosiect at bobl ifanc sy’n dangos arwyddion o droseddu neu gyflawni ymddygiad gwrthgymdeithasol. 

	Menter Ieuenctid – Ysbrydol i Gyflawni/Ysbrydoli i Weithio
Atal pobl ifanc sydd fwyaf mewn risg ymddieithrio 11-16 oed rhag dod yn NEET (heb fod mewn addysg, cyflogaeth na hyfforddiant). Cefnogi pobl ifanc 16-25 oed sydd yn NEET rhag mynd i mewn i addysg, cyflogaeth a hyfforddiant.




	Gwasanaeth Ieunenctid
Prosiect Shift: Cymorth a mentora ar gyfer pobl ifanc 11-25 oed gydag anghenion iechyd meddwl, emosiynol neu lesiant lefel uchel. Nid yw’r cymorth yn glinigol ac mae’n defnyddio dulliau gwaith ieuenctid i ddatblygu gwytnwch a sgiliau rheoleiddio emosiynol mewn pobl ifanc. Gellir gweld pobl ifanc un i un neu mewn grwpiau bach, yn yr ysgol neu yn y gymuned.

	Gweithredu dros Blant – Tîm Ymyriad Teulu Gogledd Gwent 
Bydd y Tîm Ymyriad Teulu yn gweithio gyda phlant/pobl ifanc a’u teuluoedd o 3 i 16 oed pan mae anawsterau emosiynol neu ymddygiad ysgafn i ganolig neu rai a ddaeth i’r amlwg yn ddiweddar, neu bryderon am lesiant emosiynol. Mae’r gwasanaeth yn cydweithio gydag ysgolion ac yn systemataidd gyda theuluoedd i’w cynnwys mewn ymyriad 12 wythnos cyfyngedig o ran amser. Caiff y gwasanaeth ei arwain yn glinigol gan Seicolegydd Clinigol ar secondiad gan Fwrdd Iechyd Prifysgol Aneurin Bevan ac mae ganddo Seicotherapydd Systemig yn cynnig therapi teulu yn Sir Fynwy . 

	ISCAN
Mae gwasanaeth ISCAN yn derbyn atgyfeiriadau gan blant 0-18 oed lle mae dau neu fwy o anghenion datblygu neu fod ymholiad am asesiad ASD neu ADHD. Nod tîm aml-asiantaeth ISCAN yw gweithio gyda gweledigaeth a gaiff ei rhannu, gyda ffocws ar ddull gweithredu holitig at ddatrys problemau a darparu mynediad gwell i wasanaethau, drwy wella rheolaeth atgyfeirio a mwy o ffocws ar atal ac ymyriad cynnar lle medrir cyflawni hyn. Bydd tîm cydlynu ISCAN yn sicrhau cyfathrebu a rhannu gwybodaeth effeithlon ar draws asiantaethau yn cynnwys adrannau gofal cymdeithasol ac addysg awdurdodau lleol er mwyn sicrhau y caiff yr holl atgyfeiriadau yn y cyfarfod eu cefnogi gyda’r wybodaeth berthnasol. 

	Datblygu Chwaraeon Sir Fynwy 
Gan arwain ar nifer o gyfleoedd ar draws darpariaeth Addysg, Cymunedol a Hamdden, mae Datblygu Chwaraeon Sir Fynwy yn anelu i ddarparu cyfleoedd chwaraeon a gweithgaredd corfforol cynhwysol ar draws ystod eang o oedrannau (o 2+ oed). Mae rhaglenni addysgol penodol, sy’n effeithio ar gyrhaeddiad academaidd, yn sicrhau fod ein cyrraedd yn llawer ehangach ac ynghyd ag ymyriad cymunedol ymddygiad gwrthgymdeithasol yn ehangu ymgysylltiad ein tîm gyda phobl ifanc. Mae’r ffaith ein bod wedi integreiddio o fewn Gwasanaethau Hamdden yn rhoi’r llwyfan  ar gyfer llwybrau gadael ac ymgysylltu â’r gymuned.


	CAMHS Arbenigol
Mae CAMHS Arbenigol yn darparu pecynnau asesu a thriniaeth ar gyfer plant a phobl ifanc ar draws Gwent sydd ag anawsterau iechyd meddwl canolig i ddifrifol. Mae amrywiaeth o glinigwyr yn cydweithio gyda phobl ifanc, teuluoedd a gofalwyr a gweithwyr proffesiynol cysylltiedig i gyflwyno ymyriadau i drin anawsterau tebyg anhwylderau pryder, diffyg hwyliau clinigol, anhwylderau bwyta, hunan-anaf a mathau sylweddol risgi o ymddygiad, seicosis ac anhwylder gorfodaeth obsesiynol.  

	Cynadleddau Grŵp Teulu 
Mae cynhadledd grŵp teulu yn gyfarfod lle mae aelodau telu, perthnasau a ffrindiau yn dod ynghyd i drafod problemau a gwneud cynllun i helpu a chefnogi ei gilydd yn y dyfodol. Mae’n ffordd wahanol o ddelio gydag anawsterau teuluol – gan mai teuluoedd sy’n adnabod ei gilydd orau, mae’n ffordd iddynt gymryd cyfrifoldeb am gynllunio ar gyfer eu plant. Mae hyn yn gyfle i deuluoedd i gwrdd, gofyn cwestiynau a chael gwybodaeth a chymorth gan weithwyr proffesiynol. Mae’n galluogi teuluoedd i gymryd cyfrifoldeb am wneud penderfyniadau da a diogel am eu plant. Bydd cydlynydd annibynnol y gynhadledd grŵp teulu yn cwrdd ac yn siarad gydag aelodau o’r teulu, yn cynnwys y plant. Bydd hyn yn helpu i baratoi’r teulu ar gyfer cwrdd a gwrando ar unrhyw bryderon a all fod ganddynt ac ateb unrhyw gwestiynau. Bydd y cydlynydd yn sicrhau fod y teulu yn deall pryderon y gweithiwr proffesiynol. Gyda’i gilydd byddant yn penderfynu lle a phryd y bydd y cyfarfod teulu, mewn amser a lle cyfleus i’r holl deulu.

	SHIFT
Mae SHIFT yn cynnig cymorth heb fod yn glinigol i bobl ifanc 11-25 oed yn Sir Fynwy sy’n cael problemau sy’n effeithio ar eu hiechyd meddwl a/neu llesiant emosiynol. Caiff y gefnogaeth hon ei rhoi ar sail un-i-un gan weithwyr ieuenctid gyda chymwysterau ac sydd wedi cofrestru gyda’r Cyngor Gweithlu Addysg dros gyfnod 6-8 wythnos, yn defnyddio dulliau gweithredu gwaith ieuenctid yn cynnwys gwrando, cefnogi, mentora, eiriol a chyfeirio.

	Gwasanaeth Camddefnyddio Sylweddau Gwent 
Gwasanaeth Gwent gyfan sy’n cynnig cefnogaeth gyda chyffuriau ac alcohol i bobl ifanc dros 18 oed. Cynigiwn gefnogaeth hyblyg un-i-un ar gyfer person ifanc i gyrraedd eu nod yng nghyswllt hyn. Mae gweithgaeddau a gweithdai ar gyfer pobl ifanc ar gael, yn ogystal â hyfforddiant a r gyfer gweithwyr proffesiynol. Mae gan N-gage hefyd nyrsus arbenigol CAHMS sy’n gweithio gyda’n pobl ifanc mwy cymhleth. Maent yn darparu gwasanaethau tebyg i asesiad iechyd meddwl, dadansoddi iwrin a hyfforddiant ymwybyddiaeth o or-ddosio. Mae cefnogaeth teulu hefyd ar gael i bobl ifanc y mae defnydd person arall o sylweddau, megis aelod o’r teulu neu gyfaill, yn effeithio arnynt. Mae gennym hefyd ddau weithiwr YOS camddefnyddio sylweddau sy’n gweithio’n agos iawn gyda’r tîm.
 
                                                                             Tîm Anabledd a Chynhwysiant Bridges

Building Bridges – Prosiect ar gyfer pobl ifanc 14-25 oed gydag anghenion ychwanegol. Mae’r prosiect wedi’i seilio o fewn Canolfan Bridges yn Nhrefynwy ond mae’n brosiect ar draws y sir.
Ein nod yw cefnogi ac annog pobl ifanc i gymryd rhan yn eu cymunedau lleol, ehangu eu rhwydweithiau cymdeithasol, gwneud ffrindiau, meithrin hyder a dysgu sgiliau cymdeithasol. Mae ein prif ffocws ar gynaliadwyedd a chefnogi ein pobl ifanc i wneud cysylltiadau gydag unigolion a grwpiau fydd yn parhau tu hwnt i oes ein prosiect. Gwnawn hyn drwy waith un-i-un a grŵp yn cwmpasu gweithgareddau cymdeithasol, hamdden a chysylltiedig â gwaith.

Questbusters – Mae prosiect QB yn darparu gweithgareddau lleol, hwyliog a diogel ar gyfer plant a phobl ifanc 8-17 oed gydag anghenion ychwanegol a’u teuluoedd ar draws Sir Fynwy.
Anelwn ddarparu gweithgareddau lle mae pobl yn teimlo na chânt eu barnu, lle gall pobl gael profiadau cadarnhaol ac y gall teuluoedd a gofalwyr gaetl budd o seibiant a chyfleoedd cymdeithasol.
Pobl yn Gyntaf Sir Fynwy - 
Mae Pobl yn Gyntaf yn grŵp hunan-eiriolaeth sydd ar gyfer ac a gaiff ei arwain gan bobl 18+ oed gydag anabledd dysgu. Mae gan Pobl yn Gyntaf Sir Fynwy grwpiau yn y Fenni a Threfynwy ar hyn o bryd. Cefnogwn bobl gydag anabledd dysgu i eiriol drostynt eu hunain ac i siarad am y materion sy’n bwysig iddynt.
Gall aelodau deimlo’n hyderus wrth gyflawni hawliau cyfartal a delwedd gadarnhaol i’w galluogi i gael rheolaeth lawn ar eu bywydau a gwneud dewisiadau gwybodus. Ein nod yw hyrwyddo grymuso a chynhwysiant i bob oedolyn gydag anabledd dysgu. Mae Pobl yn Gyntaf yn galluogi oedolion gydag anabledd dysgu i ddylanwadu ar benderfyniadau cynllunio gwasanaeth. Mae ganddo hefyd rôl mewn hyfforddi gweithwyr proffesiynol i weithio gyda phobl sydd ag anhawster dysgu.

	                                                                                             SEWAS 
SEWAS yw’r gwasanaeth mabwysiadu ar gyfer Cynghorau Blaenau Gwent, Caerffili, Sir Fynwy, Casnewydd a Thorfaen. Mae SEWAS yn rhan o’r Gwasanaeth Mabwysiadu Cenedlaethol ar gyfer Cymru. Mae teulu SEWAS yn anelu i wneud mabwysiadu yn Ne Ddwyrain Cymru mor syml ac mor rhwydd ag sydd modd ar gyfer darpar rieni. Mae ein gwasanaethau yn cynnwys asesu rhieni, cyfateb plant a chefnogaeth ar ôl mabwysiadu.
Drwy ein Tîm Cefnogi Mabwysiadu, cynigiwn ymrwymiad gydol oes i deuluoedd. Gall magu plant fod yn heriol weithiau ac rydym eisiau eich helpu chi a’ch teulu i gael y profiad mwyaf cadarnhaol o fabwysiadu. Gall hyn fod drwy hyfforddiant, cyfeirio, ymgynghoriadau, grwpiau cefnogi ac wrth gwrs helpu plant i ddeall eu stori.

https://southeastwalesadoption.co.uk




Y gwasanaethau y gallwch gyfeirio/atgyfeirio iddynt yn uniongyrchol:
Teens in Crisis
Negeseuon testun 07520 634063, ffôn 01594 372777 neu edrych ar www.ticplus.org.uk
Sparkle 
 https://www.sparkleappeal.org/serennu
Prosiect Unicorn 
http://stdavidshospicecare.org/what-we-do/childrens-support/ neu ffonio 01633 851051 i gael mwy o fanylion.
Gwasanaeth Cymorth Profedigaeth Cruse 
Llinell gymorth genedlaethol: 0808 808 1677; neu wefan - https://www.cruse.org.uk/wales
Cwnsela Seiliedig mewn Ysgolion
Mae’r daflen amgaeedig yn rhoi manylion sut i atgyfeirio i’r gwasanaeth hwn. Gallwch hunangyfeirio at y gwasanaeth cwnsela drwy anfon neges destun neu ffonio’r rhifau symudol yn y daflen.
Cymorth i Fenywod Cyfannol 
Rhaglen Seren /Rhaglen Rhyddid (sesiynau galw heibio dyddiol) sy’n gweithredu’n rhithiol. Gellir cysylltu â Liz ar 01495 742052
https://cyfannol.org.uk/
Cyfle Cymru 
Gwasanaeth allan o waith a gyllidir gan ESF. Gweithiwn gydag unrhyw un sy’n 16+ a NEET neu allan o waith ar hyn o bryd ac yn dioddef o unrhyw gamddefnyddio sylweddau a/neu iechyd meddwl. Gweithiwn gydag unigolion i’w helpu deimlo fel y gallant ddychwelyd i addysg bellach neu gyflogaeth. Mae hyn drwy gymorth o’n sesiynau un-i-un gyda’r mentoriaid cymheiriaid, ein harbenigydd cyflogadwyedd ac yna wrth ochr hyn mae gennym weithdai, cyrsiau ar-lein y medrant gael mynediad iddynt ac amrywiaeth o weithgareddau eraill yn cynnwys gwirfoddoli. Rydym yn gweithio o bell (yn bennaf) ar hyn o bryd ond rwyf wedi bod yn mynd allan i gwrdd gyda phobl ac yn cynnal ymweliadau carreg drws.
ask@cyflecymru.com   0300 777 2256
Gwasanaeth Integredig Awtistiaeth 
01633 644143 https://autismwales.org/en/integrated-autism-service/gwent/

Umbrella Cymru 
https://www.umbrellacymru.co.uk
Helping Hands 
Gweithiwn i hyrwyddo llesiant seicolegol mewn plant a phobl ifanc gydag oedi mewn datblygu neu anabledd, eu teuluoedd a phobl eraill sy’n eu cefnogi.
Ffôn: 01633 748 000 
E-bost: HelpingHands.Team.ABB@wales.nhs.uk 
Cysylltwch â’ch canolfan plant leol: 
Canolfan Plant Caerffili	            Ffôn: 02920 867447 
Canolfan Plant Serennu               Ffôn: 01633 748000 
Canolfan Plant Nevill Hall            Ffôn: 01873 732713                     @HHPsych
Cymdeithas Genedlaethol Awtistiaeth 
https://www.autism.org.uk      Alis.Hawkins@nas.org.uk

Magic Parents 
Rhwydwaith rhieni a gofalwyr sy’n gweithio yn Sir Fynwy a’r cylch i gefnogi plant a phobl ifanc gydag anableddau a’u teuluoedd https://www.magicparents.co.uk
Cyngor ar arian - https://www.monmouthshire.gov.uk/money-advice
SNAP Cymru 
Gwybodaeth, cyngor a chefnogaeth i rieni, plant a phobl ifanc sydd â, neu all fod â, anghenion addysgol arbennig neu anableddau. Cynigiwn y gwasanaethau diduedd, cyfrinachol a rhad ac am ddilyn dilynol: Cyngor a Chefnogaeth Llinell Gymorth, Gwaith Achos Arbenigol, Cyngor ar Wahaniaethu a Gwaith Achos, Eiriolaeth Arbenigol.
www.snapcymru.org
Papyrus 
Elusen atal hunanladdiad ymhlith pobl dan 35 oed https://www.papyrus-uk.org
Good Grief 
Mae Ymddiriedolaeth Good Grief yn trefnu digwyddiad blynyddol bob Nadolig i godi ymwybyddiaeth o effaith galar a cholled ar lwyfan cenedlaethol. Cymorth a manylion ymgyrch Wythnos Genedlaethol Ymwybyddiaeth Galar. Os yw profedigaeth sydyn wedi effeithio arnoch chi yn ystod yr argyfwng hwn a’ch bod angen cymorth, cyngor ac arweiniad CYSYLLTWCH Â NI; CYMORTH PROFEDIGAETH SYDYN 0800 2600 400 https://www.thegoodgrieftrust.org
BEAT – anhwylderau bwyta 
https://www.beateatingdisorders.org.uk
Winstons Wish 
Darparwn wasanaethau cymorth arbenigol gyda phrofedigaeth, yn cynnwys yn dilyn profedigaeth drwy ddamwain neu salwch, hunanladdiad, llofruddiaeth neu ddynladdiad a marwolaeth.
https://www.winstonswish.org
2 wish upon a star 
Mae Wish Upon A Star yn rhoi cymorth profedigaeth ar unwaith a pharhaus i deuluoedd, unigolion a gweithwyr proffesiynol y mae marwolaeth sydyn a thrawmatig plentyn neu oedolyn ifanc 25 oed neu iau. wedi effeithio arnynt. https://www.2wishuponastar.org
Dads Can 
Mae Dads Can Cymru yn wasanaeth cymorth i ddynion sy’n helpu tadau a ffigurau tadol i oresgyn heriau tebyg i ddiffyg hyder, afiechyd meddwl, chwalfa perthynas, mynediad i blant a dewisiadau bywyd negyddol gan rymuso tadau i ddynodi a datrys yr heriau sy’n eu hwynebu. Gweithredant ar draws Sir Fynwy a Chasnewydd, gan ddefnyddio dull hyfforddi a mentora drwy sesiynau un-i-un a gwaith grŵp.
Nadine.Fletcher@monmouthshirehousing.co.uk
Together for short lives 
Ar gyfer plant gyda chyflyrau sy’n bygwth bywyd a chyfyngu bywyd. Ymwelwch â ni heddiw a chanfod mwy! Rydym yma i wneud yn siŵr y gall y 49,000 o blant difrifol wael a’u teuluoedd ar draws y Deyrnas Unedig fanteisio i’r eithaf ar bob moment a gânt gyda’i gilydd, p’un ai am flynyddoedd, misoedd neu ddim ond oriau. https://www.togetherforshortlives.org.uk
SOB 
Goroeswyr Profedigaeth drwy Hunanladdiad/Survivors of Bereavement by Suicide 
https://uksobs.org

DANGOS 
Prosiect i helpu i chi ddangos i bobl fod llawer o ffyrdd yng Nghymru i wella eu sefyllfa ariannol a dangos sut i lacio eu pryderon am hawlio.
https://www.dangos.wales
Barnados 
Gall plant, pobl ifanc a theuluoedd hunan-atgyfeirio ar-lein neu drwy linell gymorth ffôn sydd ar gael rhwng 12pm a 7pm dydd Llun i ddydd Gwener. Mae croeso hefyd i weithwyr proffesiynol atgyfeirio drwy’r llinell ffôn neu’r ffurflen ymholiad ar y microsafle. Mae llawer  o wybodaeth hunan-gymorth ar y microsafle a chysylltiadau i wasanaethau lleol sy’n cefnogi teuluoedd gyda materion megis llesiant emosiynol, profedigaeth, cam-driniaeth domestig a phryderon ariannol. Rhif ffôn y llinell gymorth yw 0800 157 7015 neu gallwch ymweld â’r microsafle yn: https://www.barnardos.org.uk/see-hear-respond-net
Homestart (Rainbows) 
Gwirfoddolwr a allai wneud cysylltiad wythnosol rheolaidd drwy alwadau ffôn/sgwrs fideo i gynnig cymorth emosiynol yn y cyfnod heriol hwn. Caiff gwirfoddolwyr eu dewis yn ofalus a’u hyfforddi i gynnig cymorth emosiynol cyfrinachol i deuluoedd gyda phlant ifanc. Os hoffech wybod mwy, anfonwch e-bost at  07842638581
Banc bwyd  
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