DALEN WYBODAETH CYNGOR SIR FYNWY AR FYNWENTYDD LAWNT

(i gael ei rhoi ‘r teulu i fynd â hi ymaith adeg trefnu’r angladd)
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Bydd y bedd yng  Ngerddi’r Lawnt ac mae’r dilynol yn berthnasol:
Yn dilyn y gladdedigaeth, caiff wyneb y bedd ei adeiladu lan i roi mownt unffurf yn uwch na’r wyneb o amgylch. Defnyddir pridd o dyllu’r bedd – dylid nodi y gall fod yn garegog, ond nid hwn fydd y gorchudd pridd terfynol. Caiff pridd dros ben wedyn ei symud o’r bedd. Ar ôl gwneud y mownt, caiff teyrngedau blodau eu cario o’r ardal gosod a’u rhoi ar y bedd. Caiff teyrngedau blodau, sy’n dal ar ôl, eu symud o’r bedd ar gyfer eu gwaredu ddim llai na 14 diwrnod a dim mwy na 21 diwrnod ar ôl yr angladd.

Caiff setliad ei unioni bob 4, 8 a 16 wythnos ar ôl yr angladd. Caiff digon o bridd ei ddefnyddio i ailffurfio’r mownd a wnaed i ddechrau. Caiff unrhyw deyrngedau blodau a symudir i wneud y gwaith hwn eu rhoi yn ôl ar ôl cwblhau. Ni chaniateir ffensio, borderi, gro, ymyl garreg ac ati yn neu o amgylch y bedd ac ni chânt eu rhoi yn ôl yn dilyn cynnal a chadw arferol.

Caiff y bedd ei wastatau ar ôl i 24 wythnos fynd heibio – caiff yr wyneb ei balu i roi trwch mân ac yna ei gribinio’n wastad. Caiff tyweirch eu gosod, neu defnyddir hadau glaswellt, yn dibynnu ar yr amser o’r flwyddyn, ar y bedd fel y caiff yr wyneb gwreiddiol ei adfer.

Ar ôl 24 wythnos gellir gosod cofeb e.e. carreg fedd neu dablet ar ben y bedd. Rhaid cael trwydded caniatâd gan ddeiliaid Hawliau Claddu Unigryw. gan Gyngor Sir Fynwy, drwy Saer Cerrig Beddau sydd wedi cofrestru gyda Chyngor Sir Fynwy ac mae’n rhaid defnyddio Saer Cerrig Beddau sydd wedi cofrestru i osod y gofeb. Mae’n rhaid i’r gofeb fod yn:

· Carreg fedd yn unig (heb gyrbin) heb fod yn fwy na 106m mewn uchder, 76cms o led a 15cms o drwch, neu Dablet Coffa heb fod yn fwy na 45cms sgwâr. (DS nid oes rheidrwydd gosod cofeb)

Bydd y tîm Cynnal a Chadw Tiroedd yn torri’r gwair yn ystod misoedd Mawrth – Hydref lle nad oes unrhyw deyrngedau ar ofod y bedd, heblaw wrth ben y bedd.

Caniateir eitemau y gellir eu symud tebyg i botiau, ffiolau ac addurniadau ar ofod y bedd (ni chaniateir amgylchynau o unrhyw fath tebyg i ffensys, cyrbinau, cerrig ac ati a pherthi a choed a gaiff eu plannu yn y pridd a chânt eu tynnu gan y Cyngor), fodd bynnag, os dewiswch roi’r eitemau a ganiateir ar ofod y bedd, heblaw wrth ben y bedd, ni fydd y Cyngor yn torri’r glaswellt na’n cynnal a chadw y bedd.  Bydd y cyfrifoldeb yn syrthio ar ddeiliad yr Hawliau Claddu Unigryw.

Pan ganfyddir fod bedd wedi ei esgeuluso (ee glaswellt hir) ac yn dod yn niwsans i leiniau cyfagos neu’n achosi risg iechyd a diogelwch, mae’r Cyngor yn cadw’r hawl i symud yr holl eitemau i ben y bedd ac ailddechrau cynnal a chadw. Mae’r Cyngor hefyd yn cadw’r hawl i dynnu unrhyw eitemau y mae’n barnu eu bod yn anaddas neu amharchus. Hysbysir deiliaid Hawliau Claddu Unigryw os yw hyn yn digwydd.

I alluogi’r fynwent i weithredu gall fod rhai achlysuron pan fydd angen i’r torrwr beddau symud eitemau i ben y bedd. Gallai amgylchiadau o’r fath fod i ganiatáu peiriannau i fynd at fedd a/neu osod pridd a hefyd i alluogi symudiad diogel ar orymdaith/cludwyr angladd. Bydd y torrwr beddau yn rhoi’r eitemau yn ôl cyn gynted ag sy’n gyfleus iddo unwaith y bu’r angladd. Ni allwn warantu y caiff eitemau eu dychwelyd i’n union yr un sefyllfa ar y bedd a chaiff deiliaid Hawliau Claddu Unigryw eu hatgoffa fod unrhyw eitem ar fedd heb drwydded yn cael eu rhoi ar risg y perchennog. Ni ellir dal y Cyngor yn gyfrifol am unrhyw ddifrod neu os oes unrhyw beth yn torri. Gan y gall hysbysiad o weithredu o’r fath achosi oedi mewn claddedigaeth, ni fyddwn yn medru eich hysbysu cyn y digwyddiad ond byddwn yn gadael nodyn wedi ei lamineiddio wrth y bedd i’ch hysbysu pam y cafodd yr eitemau eu symud.

Mae’n rhaid i ofodau bedd aros yn laswelltog. Bydd unrhyw ddeunydd arall, yn cynnwys pridd moel yn arwain at i’r Cyngor ailosod eitemau a chymryd cyfrifoldeb yn ôl am gynnal a chadw.

Caiff ardaloedd penodol o’r fynwent eu gadael yn hirach i hybu fflora a ffawna gwyllt.

Oherwydd cyfyngiadau gweithredol, gall fod angen rhoi pridd o gladdedigaethau mewn lleiniau cyfagos ar eich bedd. Caiff unrhyw garreg bedd goffa ei diogelu, a chaiff y bedd ei fyrddio i helpu lleihau llanastr. Unwaith y cynhaliwyd y gladdedigaeth, gwneir pob ymdrech i ddychwelyd y bedd i’w gyflwr presennol.

Anfonir Hawl Claddu Unigryw at yr ymgeisydd/ion o fewn 4-8 wythnos o’r gladdedigaeth.

Ar gyfer ymholiadau Cynnal a Chadw Tiroedd:

Mynwentydd Llan-ffwyst, Llanelli a Threfynwy cysylltwch â: 

Sherri Cross, 07977014162, sheralynncross@monmouthshire.gov.uk
Mynwent Cas-gwent, cysylltwch â: 
David Tucker, 01600 738100, davidtucker@monmouthshire.gov.uk
Ar gyfer ymholiadau Gweinyddol cysylltwch â Swyddog Mynwentydd: 
Rhian Jackson, 01873 735852, rhianjackson@monmouthshire.gov.uk
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