Gwneud cais am Fainc Goffa yn y Fynwent
Cwblhewch a dychwelwch y Ffurflen Gais:
>Dolen i'r ffurflen<

Nodwch os gwelwch yn dda:
Rhoddir caniatâd yn dilyn cais llwyddiannus a'r Ymgeisydd yn cytuno i'r broses, y telerau ac amodau a'r taliad gael ei wneud. Telir am osod pad concrit a diogelu'r fainc iddo ac mae'r ffi sy'n daladwy yn dibynnu ar faint y fainc a bydd yn cael ei hysbysu pan wneir cais.
Mae’r Cyngor yn cadw’r hawl i wrthod cais ar sail (ond heb fod yn gyfyngedig i) faint, arddull, deunydd y fainc, y lleoliad y gofynnir amdano, a’r arysgrif. Bydd y ffactorau penderfynu yn cynnwys lle sydd ar gael, agosrwydd at gofebion a meinciau eraill, beddau, a llwybrau. Ni fydd ymgynghori â deiliaid lleiniau cyfagos/cyfagos yn digwydd.
Rhaid i'r Ymgeisydd ddarparu lluniau/lluniadau o'r fainc a ddewiswyd gyda'r holl ddimensiynau wedi'u dangos yn glir a'r deunyddiau a ddefnyddiwyd. Bydd unrhyw wyriad o'r fainc y cytunwyd arni yn arwain at symud y fainc o'r fynwent.
Mae’r Ymgeisydd yn gyfrifol am brynu’r fainc y cytunwyd arni, yn unol â’r cais, a threfnu ei danfon i’r fynwent ar ddyddiad ac amser a gytunwyd gyda’r Gwasanaeth Mynwentydd.
