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GWYBODAETH AM Y BROSES ARIANNOL AR GYFER CYLLID GAN YR AWDURDOD LLEOL AR GYFER LLEOLIAD CARTREF GOFAL. 
Pan fydd person yn gofyn am gyllid gan yr awdurdod lleol ar gyfer lleoliad cartref gofal, bydd angen cwblhau asesiad o'r angen i benderfynu a oes ganddynt anghenion cymwys, a Ffurflen Asesu Ariannol i benderfynu ar gymhwysedd cyllid.
Unwaith y bydd yn cael ei benderfynu a oes gan berson anghenion cymwys ar gyfer lleoliad cartref gofal, bydd y cyllid yn cael ei edrych arno'n fanylach.
Efallai y bydd angen Lleoliad Preswyl, Lleoliad Nyrsio, Lleoliad Preswyl Dementia (Henoed Eiddil Eu Meddwl) neu Leoliad Nyrsio Dementia (Henoed Eiddil Eu Meddwl) ar berson.  Mewn rhai amgylchiadau, efallai y bydd angen lleoliad mwy arbenigol, ond bydd hyn yn cael ei benderfynu o'r asesiad o'r angen a thrwy edrych ar amgylchiadau unigol.
TROTHWY CYFALAF 
Dyma'r UCHAFSWM o gynilion/asedau y gall person eu cael a dal i fod â hawl i gymorth gan yr Awdurdod Lleol tuag at ffioedd eu Cartref Gofal. Gall fod yn cynnwys cynilion, polisïau yswiriant, cyfranddaliadau, eiddo ac ati, ac fe'i gosodir yn flynyddol gan Lywodraeth Cymru.  Y trothwy cyfalaf presennol ar gyfer 2025/26 yw £50,000. 
OS OES GAN BERSON GYNILION/ASEDAU O DAN Y TROTHWY CYFALAF 
Os oes gan berson gynilion/asedau sy'n is na'r Trothwy Cyfalaf cyfredol, gellir gwneud cais am gyllid i'r awdurdod lleol.   Bydd gweithiwr cymdeithasol yn cwblhau asesiad ac yn cyflwyno'r asesiad hwn ynghyd â thystiolaeth ategol i'r rheolwr i ofyn am y cyllid ar gyfer y lleoliad cartref gofal. 
Os bydd person yn mynd i leoliad nyrsio, bydd y cartref gofal yn gwneud cais am Ofal Nyrsio a Ariennir. Gweler isod 'CYLLID IECHYD AR GYFER LLEOLIAD NYRSIO' 
OS OES GAN BERSON GYNILION/ASEDAU UWCH NA'R TROTHWY CYFALAF 
Os oes gan berson gynilion ac asedau sy'n uwch na'r Trothwy Cyfalaf cyfredol fe'u hystyrir fel yn 'hunan-ariannu' a byddai disgwyl iddynt ariannu eu lleoliad eu hunain. 
Gallant gysylltu â'r awdurdod lleol am asesiad os yw eu cynilion/asedau yn cyrraedd neu yn agos at y Trothwy Cyfalaf ar gyfer cyllid. 
Byddai Gofal Nyrsio a Ariennir yn dal i fod yn berthnasol ar gyfer lleoliad nyrsio hyd yn oed os yw person yn ei ariannu ei hun. Bydd y cartref gofal yn gwneud cais am yr elfen nyrsio hon o gyllid. 
OS OES GAN BERSON GYNILION/ASEDAU ISLAW'R TROTHWY CYFALAF OND MAE GANDDO EIDDO 
Os oes gan berson gynilion ac asedau islaw'r Trothwy Cyfalaf, ond mae'n berchen ar ei gartref eu hunain, gallant wneud cais i'r awdurdod lleol am gymorth dros dro tuag at leoliad cartref gofal nes eu bod wedi gwerthu eu tŷ. 
Unwaith y bydd eu tŷ wedi'i werthu, byddai'r person yn cael ei ystyried fel yn hunan-ariannu. 
Os oes gan berson dŷ i'w werthu, byddai'r awdurdod lleol yn edrych ar ei gymhwysedd i gael cyllid ac, os yw'n gymwys, byddai'n cytuno i ariannu ar gyfradd y cyngor (gweler isod). Am y 12 wythnos gyntaf o'r lleoliad byddai'r Cyngor yn anwybyddu gwerth yr eiddo, a elwir yn anwybyddiad 12 wythnos ac mae yno i ganiatáu cyfnod o amser i'r person wneud penderfyniad ynghylch gwerthu ei eiddo. Yn ystod y cyfnod hwn byddai'n ofynnol i'r person dalu tâl asesedig / cyfraniad cleient yn seiliedig ar ei incwm wythnosol (gweler isod).  
Os na fydd eiddo'r person yn cael ei werthu o fewn y cyfnod o 12 wythnos hwn, byddai ganddynt 2 opsiwn ar gael.
· Os nad yw'r eiddo ar gael i'w werthu ar unwaith, bydd trefniant taliad gohiriedig. (gweler isod) 
· Ariannu'r lleoliad yn gyfan gwbl eu hunain heb unrhyw gefnogaeth ALl. 
Gyda'r opsiwn cyntaf, byddai angen ad-dalu'r holl gyllid Awdurdod Lleol a wneir ar ôl i'r 12 wythnos ddod i ben. 
OS YW'R AWDURDOD LLEOL YN CYTUNO I DALU TUAG AT FFIOEDD Y CARTREF GOFAL 
Bydd yr awdurdod lleol yn talu'r cyfraddau canlynol yn 2025/26 am leoliad cartref gofal: 
Preswyl Cyffredinol 

£ 944.00 
Nyrsio Cyffredinol

£ 992.00 
Dementia (Henoed Eiddil Eu Meddwl) Preswyl 



£1,056.00
Nyrsio (Henoed Eiddil Eu Meddwl) Dementia



£1,029.00
Bydd y cyfraddau hyn yn newid bob mis Ebrill ac yn cael eu talu'n uniongyrchol i'r cartref gofal gan yr awdurdod lleol. 
Ar ôl cwblhau Ffurflen Asesu Ariannol, byddai'r person sy'n gofyn am gyllid gan yr awdurdod lleol wedi cael asesiad ariannol a fyddai'n penderfynu beth fyddai ei gyfraniad tuag at gost eu gofal. Gelwir hyn y Cyfraniad Cleient ac mae'n daladwy yn uniongyrchol i'r Awdurdod Lleol.
Hyn fel arfer yw eu holl incwm yn llai eu lwfans personol.  Llywodraeth Cymru sy'n pennu faint sydd ei angen ar berson i fyw, os yw'n cael gofal mewn cartref gofal, a gelwir hyn yn Lwfans Personol. Mae hyn yn £44.65 yr wythnos ar gyfer 2025/26. 
Gall gweithiwr cymdeithasol y person roi Ffurflen Asesu Ariannol 1 iddynt sy'n ddadansoddiad o'r asesiad ariannol sy'n dangos incwm y person, gwariant y person ac unrhyw anwybyddiadau a fyddai'n cael eu hystyried a'r hyn y byddai'n cael ei asesu wedyn fel bod yn rhaid iddynt ei dalu tuag at eu lleoliad (cyfraniad y cleient).
CYLLID IECHYD AR GYFER LLEOLIAD NYRSIO 
Gofal Nyrsio a Ariennir yw'r elfen ariannol a delir gan iechyd ar gyfer person a nodwyd fel un sydd ag anghenion nyrsio. Yng Nghymru, taliad interim 2025/26 yw £229.17 yr wythnos.  Mae hyn yn cael ei dalu'n uniongyrchol i'r cartref gofal tuag at gost lleoliad nyrsio ac mae'r cartref gofal yn gyfrifol am drefnu'r asesiad ar gyfer yr elfen nyrsio hon. 
Os oes gan berson angen Gofal Iechyd Sylfaenol, yna gellir asesu ar gyfer Cyllid Gofal Iechyd Parhaus. Bydd asesiad yn cael ei gynnal gan Aseswr Nyrsio a fydd yn trefnu cyfarfod Tîm Amlddisgyblaethol ac yn gwahodd yr holl weithwyr proffesiynol priodol, teulu a'r person i fynychu i edrych ar gymhwysedd ar gyfer Cyllid Gofal Iechyd Parhaus.
Os yw person yn mynd i leoliad nyrsio o'r gymuned neu'r ysbyty, yna byddai cymhwysedd Cyllid Gofal Iechyd Parhaus wedi cael ei ystyried cyn iddo gael ei dderbyn i'r cartref gofal. 
BETH MAE CARTREF GOFAL YN EI GODI 
Mae'r rhan fwyaf o'r cartrefi gofal yn fusnesau preifat ac felly maent yn gosod eu ffioedd eu hunain ar gyfer eu gwelyau.   Mae cartrefi gofal yn ymwybodol o gyfraddau'r awdurdod lleol ond yn aml byddant yn gofyn am fwy nag y bydd yr awdurdod lleol yn ei dalu.
Ni fydd yr awdurdod lleol yn talu mwy na'u cyfraddau penodedig, felly os yw'r cartref gofal yn gofyn am fwy na'r swm hwn, gelwir hyn y Cyfraniad Trydydd Parti. Dyma'r gwahaniaeth rhwng yr hyn y mae'r cartref gofal yn ei godi am y lleoliad a'r hyn y bydd yr awdurdod lleol yn ei dalu.   
Mae'r cyfraniad trydydd parti (a elwir hefyd yn ychwanegiad) yn drefniant preifat fel arfer rhwng cyfrannwr trydydd parti a'r cartref gofal.  
Os nad oes posibilrwydd y bydd yr ychwanegiad yn cael ei dalu, yna bydd yn rhaid i'r person fynd i gartref gofal sy'n derbyn cyfraddau'r awdurdod lleol. 
Mae'r ychwanegiad yn daliad ar wahân i gyfraniad y cleient ac ni ddylid eu drysu.
Pan fydd y lleoliad yn hunan-ariannu, bydd y cartref gofal yn codi cyfradd y cytunwyd arno i'r person am y gwely ac yn ei anfonebu'n uniongyrchol.  Mae hwn yn drefniant preifat rhwng y person a'r cartref gofal. 
Bydd cartrefi gofal yn aml yn codi mwy na'r swm y bydd yr awdurdod lleol yn ei dalu am leoliad.
Gall hyn fod yn broblem yn y dyfodol os daw person i'r awdurdod lleol am gyllid unwaith y bydd ei gynilion / asedau yn gostwng o dan y Trothwy Cyfalaf. 
TALIAD GOHIRIEDIG 
Mae taliad gohiriedig yn gontract rhwng y person (neu eu Hatwrneiaeth Arhosol) a'r awdurdod lleol. Bydd yr awdurdod lleol yn cytuno i barhau i dalu'r ffioedd cartrefi gofal, ac yn caniatáu i'r preswylydd ohirio'r gwahaniaeth rhwng cyfradd yr awdurdod lleol sy'n cael ei dalu i'r cartref a'r cyfraniad cleient, y bydd dal angen ei dalu yn ystod y cyfnod hwn. Os byddwch yn marw, yna'r dyddiad ar gyfer talu'r holl symiau sy'n ddyledus o dan y Cytundeb Taliad Gohiriedig fydd 90 diwrnod ar ôl eich marwolaeth. Os na fydd y swm yn cael ei dalu erbyn hyn, bydd yr Awdurdod Lleol yn cymryd camau i orfodi'r ddyled. Bydd person yn atebol am y tâl llawn am leoliad cartref gofal ar ôl cyfnod diystyru, a bydd yr awdurdod lleol yn gosod tâl yn erbyn yr eiddo. 
Mae contract talu gohiriedig yn gytundeb cyfreithiol rhwymol ac mae sawl pwynt y mae angen i'r person, neu eu Hatwrneiaeth Arhosol, fod yn ymwybodol ohonynt cyn ymrwymo i'r contract:
· Pan ddarperir copi o'r contract, dylid eu cynghori bob amser i gael cyngor ariannol annibynnol.
· Mae ffi weinyddol o £250 yn daladwy ar ddechrau'r cytundeb i dalu costau sefydlu'r contract a'i weinyddu. 
· Mae llog cyfansawdd yn daladwy ar falans y cyfrif. 
· Bydd angen i'r person, neu eu Hatwrneiaeth Arhosol, ddarparu prisiad diweddar ac annibynnol o'r eiddo.
· Bydd angen i'r eiddo gael ei gofrestru gyda'r Gofrestrfa Tir a bydd yr awdurdod lleol yn cofrestru Tâl Cyfreithiol yn erbyn yr eiddo. 
· Ni ellir gohirio cyfraniad cleient y preswylydd a bydd angen ei dalu i'r awdurdod lleol trwy ddebyd uniongyrchol bob 4 wythnos pan fydd y cytundeb yn rhedeg. 
ATWRNEIAETH ARHOSOL A GORCHMYNION DIRPRWYAETH
Mae atwrneiaeth arhosol yn ddogfen gyfreithiol sy'n caniatáu i berson benodi atwrnai i'w helpu i wneud penderfyniadau neu wneud penderfyniadau ar eu rhan.
Mae'n rhoi mwy o reolaeth i berson dros yr hyn sy'n digwydd iddyn nhw os na allant wneud eu penderfyniadau eu hunain (lle nad oes ganddynt 'allu meddyliol'). Dim ond pan fydd gan y person y gallu meddyliol i gytuno i'r Atwrneiaeth Arhosol y gellir gwneud cais amdani.
Mae yna ddau fath o Atwrneiaeth Arhosol
· Iechyd a lles 
· Eiddo a materion ariannol 
Mae rhagor o wybodaeth am Atwrneiaeth Arhosol ar gael yn www.gov.uk/power-of-attorney
Os nad oes gan y person Galluedd Meddyliol yna bydd angen ceisio Gorchymyn Dirprwyaeth, ac er mwyn i hyn gael ei brosesu bydd angen gwneud cais i'r Llys Gwarchod.
LWFANS GWEINI
Os yw'r Awdurdod Lleol yn talu am leoliad hirdymor person, dim ond am 4 wythnos gyntaf y lleoliad y mae ganddynt hawl i Lwfans Gweini. 
Os yw person yn derbyn anwybyddiad 12 wythnos oherwydd bod yn berchen ar eiddo, yna bydd y Lwfans Gweini yn dal i ddod i ben ar ôl y 4 wythnos gyntaf ond unwaith y bydd y 12fed wythnos wedi mynd heibio, bydd ganddynt hawl i ailymgeisio. Tybir y bydd y Lwfans Gweini wedi cael ei ail-gymhwyso wrth gyfrifo'r tâl wedi’i asesu ar gyfer Wythnos 13 ymlaen. 
Os yw person yn hunan-ariannu ei leoliad, gallant barhau i dderbyn Lwfans Gweini.
Cyfrifoldeb y person yw rhoi gwybod i Lwfans Gweini am unrhyw newidiadau i'ch amgylchiadau.
Llinell Gymorth Lwfans Gweini
Rhif Ffôn: 0800 731 0122
Dydd Llun i Ddydd Gwener rhwng 8am a 6pm.
